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Введение
Соблюдение правил поведения в кабинетах повышенной опасности информатики, физики, химии – является одним из главных требований техники безопасности процессе осуществления образовательного процесса.
Перед началом занятий в кабинетах повышенной опасности каждому учителю необходимо проводить инструктаж для учащихся по правилам поведения в кабинете. Уроки, на которых изучаются правила не всегда можно построить занимательно и интересно, поэтому использование анимационных презентаций, в процессе изучения правил техники безопасности, дает возможность учителю эффективно достичь поставленной учебной цели. 

Традиционные способы подачи информации по технике безопасности (ТБ) в кабинетах повышенной опасности не дают такого заметного результата, как использование анимационной презентации с использованием видео-, фото- и аудиоматериалов, в которых динамично и наглядно представлены  последствия несоблюдения техники безопасности. Поэтому, на смену наглядным пособиям, таблицам по ТБ приходят анимации, подвижные схемы, появляющиеся и исчезающие иллюстрации.
Такие презентации обеспечивают быстрое усвоение правил поведения в кабинетах информатики, физики, химии, а также повышают эффективность воздействия на аудиторию учащихся. Программа составления анимационных презентаций Power Point – это легкая в обращении программа позволяет создать анимационный блок урока, включить видео – и аудиофрагменты, изобразить в  динамике какое-то явление, событие, что помогает ученикам  качественно усвоить новый учебный материал.

Уровень развития информационно-коммуникационных технологий позволяют интегрировать в презентации самые различные форматы: музыку, видео, анимацию, фото, добиваясь тем самым реалистичности и эффектности изображения.

Разработка анимационной презентаций часто требует от разработчика навыков дизайнера, музыканта, программиста и режиссера.  Создание презентаций также необходимость разработки структуры и информационного сценария, в соответствии с которыми определяется текстовая, графическая и видеоинформация. 
Презентации бывают разных видов. Мультимедиа презентации, которые проходят по линейной схеме, обычно представляют собой стендовую презентацию, электронный доклад. Линейные мультимедиа презентации в виде видеоролика с заданной сменой сюжетов, как правило, создают для участия в тематических семинарах. Мультимедийные презентации с использованием управляемых роликов, когда есть возможность переходить от одного сюжета к другому, выполняют функции иллюстрационного материала. Интерактивные мультимедийные презентации могут быть как мультимедийный каталог, электронное издание или обучающая программа. Нелинейные мультимедиа презентации нередко включают в себя элементы линейных мультимедийных презентаций, но по эффективности воздействия на аудиторию школьников и возможностям подачи презентационных материалов они остаются вне конкуренции. Нелинейные мультимедиа презентации – это сложная структура с системой навигации и управления, позволяющая выбирать фрагменты материалов и обсуждать их во время мероприятия. 

Анимационные презентации – новый вид интерактивных презентаций. Когда мы говорим «анимационные презентации», то первым делом ставим акцент на анимационных технологиях, используемых, в том числе, в мультипликации. Именно данный вид презентации использован нами при  создании материалов к уроку по технике безопасности в кабинетах повышенной опасности. По сути, анимационные презентации ориентированы на создание позитивных эмоций среди аудитории учащихся. 
1. Microsoft PowerPoint как средство создания презентаций
В широком смысле слова термин презентация (от лат. Praesento передаю, вручаю или англ. present – представлять) – это выступление, доклад, защита перспективного или законченного проекта, представление рабочего плана, технического предложения, 
Широкое внедрение компьютеров в сфере подготовки и сопровождения презентаций началось после 1993-1994 гг., когда они обрели мультимедийные возможности. Конечно, до этого времени компьютеры тоже использовались при проведении презентаций, например, на выставках, но это относилось только к презентациям аппаратных и программных средств самой вычислительной техники. Лишь начиная с 1995 г. вычислительную технику начали широко использовать при подготовке и проведении презентаций.

Развитие Интернета тоже внесло свой вклад в расширение технологий проведения презентаций. Интернет стал удобным средством проведения дистанционных презентаций, круглосуточно и бесперебойно автоматические системы доносят авторские идеи и проекты до потенциальных инвесторов.

В презентации, подготовленной средствами вычислительной техники, основой успеха является оптимальный баланс между содержанием и средствами его представления. Выбор темы, подбор материала определяется творческими замыслами автора и не может быть автоматизирован. Одним из таких средств автоматизации служит приложение Microsoft PowerPoint, входящее в состав пакета Microsoft Office. Это универсальное средство, предназначенное для создания, оформления и показа презентаций, призванных наглядно представить работу исполнителя (или группы исполнителей) вниманию других людей. 

 Приложение PowerPoint обладает собственными средствами для создания объектов различного типа (текст, таблицы, графики и т.д.), благодаря тесной интеграции с другими компонентами пакета Microsoft Office пользователь имеет возможность применять уже наработанные материалы. Например, текст может быть подготовлен в текстовом редакторе Word, формулы – в приложении Microsoft Equation, таблицы – в табличном процессоре Microsoft Excel, диаграммы – в приложении Microsoft Graph, художественные заголовки – в приложении Microsoft WordArt и так далее. Конечно, можно использовать некоторые специализированные приложения: Adobe Photoshop или CorelDraw, однако именно приложения, входящие в состав Microsoft Office, являются наиболее интегрированными и обмен данными происходит без потерь и искажений.

Вместе с тем, существуют отдельные виды презентаций, где средствами PowerPoint создаётся практически законченный продукт. Прежде всего, это презентации, рассчитанные на публикацию в сетях Интернет/интранет или предназначенные для автономного просмотра на компьютере. Презентация может рассылаться в распечатанном виде и такой вариант печатного документа тоже можно считать законченным продуктом. Презентация может рассылаться и по электронной почте с целью дальнейшего просмотра адресатами на собственных компьютерах.

1.1. Методические возможности анимационных презентаций
Выделим методические возможности анимационных презентаций:

· визуализация учебного материала;

· моделирование объектов, процессов и явлений;
· эффективность усвоения материала, представленного в занимательной форме;
· осуществление самоконтроля;
· осуществление тренировки и самоподготовки;
· усиление мотивации обучения;
· формирование культуры учебной деятельности;
· формирование информационной культуры; 

· высвобождение учебного времени.
Использование приложения Microsoft PowerPoint, стандартной части пакета Microsoft Office в значительной мере ускоряет и повышает эффективность работы учителя. Можно сказать что, анимационные презентации в комбинации с проектором и экраном создают тот совокупный эффект к которому стремятся многие педагоги при изучении определенных тем, особенно такой формализованной как правила техники безопасности в кабинете повышенной опасности.

Очень важно, чтобы на компьютере, который вы используете для демонстрации презентаций (системы слайдов или системы демонстрационных кадров), был установлен (инсталлирован) вариант Microsoft PowerPoint такой же, как тот, с помощью которого была создана  презентация. 
1.2. Технические требования при просмотре и создании анимационных презентаций
При демонстрации видеофрагментов, необходимо, чтобы:

1. Параметры компьютеров, на которых как создается, так и будет показываться презентация, были не ниже следующих: Pentium IV или Celeron 2,4; не менее 256 Мб оперативная память; видеокарта с памятью не менее 128 Мб или не менее 64 Мб, при условии, что видеокарта не интегрированная. При менее мощном компьютере скорость показа видеофрагментов будет слишком мала и эффект от их демонстрации будет негативным. При использовании видеофрагментов, не забывайте, что при их относительно высоком качестве их объем достаточно велик, поэтому на жестком диске должно быть достаточно места. Так, например, видеофрагмент длительностью 25-30сек. при низком качестве изображения и звука займет на диске около 4 Мб. Аналогичный видеофрагмент с высоким качеством изображения и звука может занять около 15 Мб. Большим может оказаться и размер презентации (при наличии нескольких видеофрагментов - до нескольких десятков Мб). Поэтому демонстрировать их удобнее с CD- или DVD-дисков. 

2. На компьютерах, с помощью которых будет, как создана, так и показана презентация, установлены программы для просмотра видеофрагментов (например, Windows Media Player и набор кодеков) или инсталлировать их. Один из самых распространённых наборов сodec’ов - K-lite Codeks Park, он свободно (бесплатно) распространяется через Интернет и, к тому же, содержит удобный плейер для просмотра видео.  Одну из удачных бесплатных коллекций аудио и видео кодеков с приложением полезных утилит K-Lite Codec Pack 2.30 FULL можно скачать по адресу http://www.free-codecs.com/download/K_Lite_Codec_Pack.htm. K-Lite Codec Pack разработан для всех пользователей вне зависимости от их уровня знаний в области цифрового видео. При наличии K-Lite Codec Pack 2.30 FULL вы в 99,99% случаев вы просмотрите любой видео файл.

2. Основная часть
Использование анимационных презентаций, в процессе изучения вопросов техники безопасности в кабинетах информатики, физики, химии дает возможность учителю эффективно и занимательно построить объяснение нового материала, достичь поставленной учебной цели. Традиционные способы подачи информации по технике безопасности (ТБ) в кабинетах повышенной опасности не дают такого заметного результата, поэтому, на смену наглядным пособиям, таблицам по ТБ приходят анимационные презентации.

Исходя из вышеизложенного, целью нашего исследования явилось изучение возможностей использования анимационных презентаций при изучении техники безопасности в особо опасных кабинетах информатики, физики, химии.
Были поставлены следующие задачи:

1. Определить основные  требования к учащимся при изучении вопросов техники безопасности в особо опасных кабинетах.
2. Разработать сценарий презентаций с помощью приложений Microsoft PowerPoint, включающий в себя правила техники безопасности. 
3. Изучить особенности восприятия информации аудиторией учащихся при использовании анимационных презентаций на уроках.
Работа была проделана на практических занятиях информатики, физики, химии в МОУ лицее № 102 г. Челябинска.  
Объектом настоящего исследования является образовательный процесс. Методами нашего исследования являлись: описание, наблюдение, сравнение.  Предметом исследования являются вопросы техники безопасности в особо опасных кабинетах информатики, физики, химии.

Заключение
Таким образом, даже инструкционный учебный материал, рассматривающий вопросы техники безопасности в кабинетах повышенной опасности образовательного учреждения можно представить ярко и динамично, дающим возможность воздействовать на аудиторию учащихся.
В ходе нашего исследования были сформулированы следующие выводы:

1. Наиболее удачной формой изучения новой темы по вопросам техники безопасности является анимационная презентация.
2. Качество усвоения учащимися теоретических вопросов по ТБ становиться значительно выше. 
3. Созданные анимационные презентации представляют собой электронное учебно-методическое пособие для учителя, пополняющие его учебно-методический комплекс. 
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