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Вступление

Рафаэль Сабатини (1875-1950) – мастер приключенческого романа. В 1922 году он создал роман «Одиссея капитана Блада», изданный в России через 30 лет. Это роман о Питере Бладе, благородном, «самостоятельно мыслящем человеке», бакалавре медицины, волею судьбы ставшем капитаном пиратов.  Исследованию образа этого героя и будет посвящена наша работа. 

Сабатини был не первым автором, писавшим о пиратах. В  эпосе народов, живущих у моря, можно встретить восторженные описания морских грабежей. Северяне воспевали смелых моряков-викингов, грабящих чужие города и земли. Знаменитый поход аргонавтов в Колхиду за золотым руном был, по существу, типичным пиратским набегом. Пиратскими набегами были и морские походы норманнов, предков нынешних скандинавских народов. Все эти деяния, однако, овеяны славой великих подвигов. Приключения пиратов, корсаров, каперов, флибустьеров и прочих морских разбойников нашли отражение в литературе всех времен и почти всех народов. Особенно много произведений, посвященных подвигам свободных мореплавателей, было создано английскими, французскими, голландскими, испанскими прозаиками и поэтами. В частности, о пиратах писали Роберт Стивенсон, Даниэль Дефо, Жюль Верн, Эмиль Сальгари, Гюстав Эмар. Среди всех этих произведений роман Сабатини стоит особняком. И не только потому, что его герой – не обычный морской разбойник, а пират поневоле. Подобные ему герои встречались в литературе и прежде. Среди них были и «благородные» корсары с робин-гудовскими чертами характера, и «мстители», похожие на жюль-верновского капитана Немо, и почти такие же «пираты-джентльмены», как Питер Блад. Однако в  «Одиссее» Сабатини внимательный читатель увидит нечто иное – ту правду времени, которая обычно теряется в стандартных пиратских романах, где одно удивительное приключение наслаивается на другое, еще более немыслимое, и где основной целью автора является только занимательность повествования. А Сабатини в первую очередь историк. Перед тем, как писать «Одиссею», он тщательно изучил все доступные ему исторические источники по  теме.

Читая этот роман, я задумался над вопросом, в чём притягательность образа главного героя? Какие исторические события легли в основу романа? Известно, что Сабатини был точен в обращении с историческими фактами. Мне захотелось узнать о реальных исторических прототипах образа капитана Блада. Так появилась первая глава: «Исторический комментарий к роману». Она потребовала внимательного чтения многих книг. Исследованию центрального образа романа, «устройству» его мира, посвящена вторая глава. Я пошёл таким путём: от впечатления-переживания и догадок о смысле произведения через наблюдения над текстом и анализ мира героя к синтезу, то есть пониманию смысла произведения как целого. Мне хотелось внятно объяснить смысл прочитанного. В своей работе я использовал метод «медленного чтения», который помог мне читать, думая, не «проглатывая» сюжет. Я попытался понять смысл созданной Сабатини «мятежной души» героя. Моя работа включает введение, основную часть, состоящую из двух глав, заключения, списка литературы.  

Основная часть

Глава 1. «Исторический комментарий к роману»

                              Он был беглым рабом, человеком, объявленным

                                            вне закона у себя на родине, и бездомным изгнанником 

              на чужбине. Оставалось только  море…

                 «Одиссея Капитана Блада», гл.5,с.52.
       Многие писатели создают свои произведения, основываясь на реальных исторических событиях. Мастер приключенческого жанра Рафаэль Сабатини, обращаясь в романе «Одиссея капитана Блада» к эпохе ХVII века, был  точен  с историческими фактами, поэтому у читателя возникает вопрос: были ли у    благородного разбойника капитана Блада  реальные исторические прототипы? Книги отсылают нас  к врачу-хирургу Александру Оливье Эксквемелину, хирургу герцога Монмута Генри Питмэну, «адмиралу» флибустьеров Генри Моргану и французскому корсару Жану-Батисту дю Кассе. Но прежде чем рассказать об этих людях, внесем ясность в некоторые понятия и историческую обстановку того времени.
Пират — это просто морской грабитель, который старается захватить и разграбить любое встретившееся судно, не обращая внимания на его национальную принадлежность. Каперство — это официальный промысел, подкрепленный специальным патентом. Во время военных действий каперы (то же, что и корсары) имели право захватывать корабли неприятеля, часть добычи передавая в государственную казну; в мирное время каперство не допускалось. Слово «флибустьер» привязано именно к Карибскому морю — так назывались пираты и корсары, промышлявшие в этих водах. Любой флибустьер выделял 10% своих доходов той стране, покровительством которой он пользовался. 

Случилось так, что крупнейший после Кубы остров Антильского архипелага — Гаити — с самого начала оказался под властью двух стран. Большую часть острова освоили испанцы, но на северной береговой полосе обосновались французские охотники. Испанцы, желая подчинить себе весь остров, нередко совершали набеги на северную часть Гаити. Французы, вынужденные бежать с острова, обосновались на новом месте — маленьком скалистом островке Тортуга у северного побережья Гаити. Именно они и основали первое «береговое братство» — своеобразную пиратскую республику, жившую за счет грабежей. Они же позднее и стали называться флибустьерами.

История Тортуги  началась около 1640 года. Она официально являлась французской колонией; ее губернаторы охотно принимали на своем острове джентльменов удачи любой национальности. Это было прибыльным делом. Пираты отчисляли в королевскую казну процент с каждой удачной операции. Однако такая вольница просуществовала недолго. Уже в 70-х годах XVII века звезда Тортуги стала гаснуть, и очень скоро возникло новое пиратское гнездо, которое сосредоточилось под английским флагом – на Ямайке.

Но и здесь очень скоро флибустьерскую вольницу постарались уничтожить. Необъявленная война против испанцев принесла свои плоды, мощь Испании на море оказалась подорвана. Но пиратство, даже не подкрепленное каперскими патентами, просуществовало в Карибском море еще две сотни лет. Итак, вот предыстория того времени, когда на маленьком острове Барбадос появился Питер Блад...

«Повествование о великих страданиях и удивительных приключениях Генри Питмэна, хирурга покойного герцога Монмута» впервые было опубликовано в Лондоне в 1689 г. и переиздано в начале XX века. Из этого сочинения можно узнать, как упомянутый хирург Питмэн, вернувшись на родину из путешествия по Италии, отправился повидать родственников в Сэндфорд. Когда герцог Монмут, претендовавший на английский престол, поднял восстание против короля Якова II Стюарта (1685 г.), Питмэн прибыл в Таунтон, чтобы взглянуть на войска мятежников. Домой он так и не вернулся, ибо поддался на уговоры и присоединился к походному лазарету герцога. После разгрома восстания Питмэн был схвачен, осужден и выслан в качестве белого раба на остров Барбадос, где подвергался жестокому обращению со стороны губернатора. В 1687 г. он решился бежать с острова вместе с семью товарищами по несчастью. На маленькой лодке они пошли в сторону Кюрасао, достигли южного берега острова Гренада, потом – северного побережья Венесуэлы, пока не остановились на островке Ла-Тортуга. Здесь они застали несколько флибустьеров, которые объявили, что являются мятежниками и симпатизируют Монмуту, но затем сожгли лодку беглецов и оставили Питмэна и двенадцать других изгоев на острове. Лишь через три месяца они были спасены английским капером, который доставил их на родину.

Нетрудно заметить, что начало «одиссеи» капитана Блада во многом перекликается с фактами из биографии Генри Питмэна. В повествовании Сабатини Питер Блад так же, как и Генри Питмэн, совершенно случайно оказался замешан в восстании протестантов, возглавляемом незаконным сыном короля Карла II герцогом Монмутом. Законы того времени в Англии были очень жестоки, и всем бунтовщикам грозила смертная казнь. В том числе и Бладу, хотя он не был ни в чем виноват. Но кто бы стал разбираться? Его спас «подарок», сделанный королем своим подданным: часть осужденных отправили в далекую американскую колонию на остров Барбадос. Так Блад с друзьями избежал казни и оказался на пожизненной каторге. В 17 веке в Англии, как и во многих других странах, работорговля не была чем-то особенным. Блад и его друзья были осуждены пожизненно, а значит, ни по срокам работы, ни по условиям жизни ничем от рабов не отличались. Одному только Питеру Бладу, благодаря своим врачебным талантам, удалось добиться некоторой свободы. Таково было печальное начало его карьеры. Сабатини, несомненно, превосходно ознакомился с историей флибустьеров и немало из нее заимствовал. В реальности были две весьма примечательные личности, которые начинали свою жизнь на Антильских островах Карибского моря почти так же, как и герой его романа. 

Первый из них, врач-хирург, прибыл на Тортугу в 1666 году в качестве наемного работника французской Вест-Индской компании. После многих мытарств ему все-таки удалось внести выкуп своему хозяину и получить свободу, но при этом он оказался без гроша в кармане. И ему пришлось поступить врачом на пиратское судно. Не правда ли, видна параллель с судьбой Блада? Но дальше пути вымышленного и настоящего героев расходятся. Этот врач интересен нам по другой причине. До 1672 года он оставался с пиратами, совершив с ними множество походов. К сожалению, неизвестно его настоящее имя и национальность. Зато нам известен его псевдоним — Александр Оливье Эксквемелин. В 1678 году в Голландии вышла его книга «Пираты Америки», в которых он, описывая свои приключения, рассказал немало интересного об истории и географии Гаити, Тортуги, Ямайки, поведал о самых знаменитых разбойниках Карибского моря. По сей день «Пираты Америки» являются ценнейшим историческим документом. Несомненно, Сабатини почерпнул из нее много полезного для себя. Шкипер капитана Блада, Джереми Питт, вел своеобразный судовой журнал, в который он записывал все, что видел вокруг. Автор неоднократно замечает, что составил жизнеописание капитана Блада по этому замечательному труду. Нет никакого сомнения в том, что под «судовым журналом» Питта подразумевались «Пираты Америки», написанные Эксквемелином. 

Второй человек, англичанин по национальности, завербовался на работу в колонию Барбадос (именно на Барбадос, согласно Сабатини, попал Питер Блад!). Пять лет он вынужден был провести на плантациях сахарного тростника. Отработав положенное, он перебрался на Тортугу, где в течение еще пяти лет был рядовым пиратом . Затем он узнал, что его дядя стал вице-губернатором на Ямайке, и отправился туда. Благодаря протекции дядюшки, он вскоре стал владельцем и капитаном небольшого судна и сам стал производить пиратские набеги на испанцев. Очень скоро он стал самым знаменитым пиратом Карибского моря. Его успехи сильно раздражали испанцев, даже английское правительство было вынуждено предпринять шаги к уничтожению этого страшного человека. Звали этого человека Генри Морган. Многие его походы и подвиги описаны в книге Эксквемелина и впоследствии легли в основу историй, рассказанных Сабатини. Столетия продолжалась борьба Англии, Испании и других держав за владычество на морях, за колонии. Традиция рассматривать флибустьеров в ореоле героизма сохранялась в Англии еще долго. Следы её заметны и в произведениях Сабатини.  Сабатини был убеждён, что «даже самые гнусные дела Моргана бледнели перед жестокостью кастильских насильников». 

Подвиг капитана Блада – захват испанского города-крепости Картахена – заимствован Сабатини из биографии французского корсара Жана Батиста дю Касса, назначенного в 1691 г. губернатором Сен-Доменга (французской части острова Гаити). По тексту романа губернатор французской части Гаити предлагает Бладу союз с французским адмиралом де Риваролем, и капитан соглашается. Адмирал де Ривароль организует налёт на Картахену и  затем, подло обманув «благородных пиратов», скрывается…  По хронологии романа шёл 1688 год. Эти события на самом деле происходили, но десятью годами позже.

Глава 2. «Устройство» мира героя

                                                      Смысл, сообщаемый автором читателю, передаётся 

                                                   не текстом в отдельности и не миром героя самим

                                  по себе, а соотношением того и другого.

Д.С.Лихачёв. Раздумья, с238.

 Итак, каким предстает перед нами Питер Блад на страницах романа?

Нет, сам он не участвует в восстании герцога Монмута. Но не из-за трусости, а потому, что хорошо знает, что притязания  Монмута на английский трон не обоснованы и, по глубокому убеждению Блада, «кроме несчастий и разрухи» эти «фантастические притязания» ничего принести не могут. Несмотря на это, он, не раздумывая, среди ночи, едет оказывать помощь раненому лорду Гилдою (стороннику Монмута) в том числе и потому, что лорд покровительствовал Бладу и нашему герою «хотелось отплатить чем-нибудь за хорошее отношение к нему». Это характеризует Блада как смелого, благородного и милосердного человека. Его смелость и благородство проявляются вновь, когда он пытается спасти от королевских драгунов и виселицы Джереми Питта. Более того, в этом эпизоде он ведет себя как настоящий герой, ибо, как пишет Сабатини, «героями являются только те, кто, не считаясь с риском и не заботясь о собственных интересах, совершает подвиги, к которым их ничто не обязывает» (с.19). 

Блад сохраняет жизнь полковнику Бишопу, хотя всего за день до того полковник обещал «не оставить и дюйма целой кожи на его спине» (с.76). Конечно, сжалиться над полковником его заставило не только милосердие, но и мысль об Арабелле Бишоп. Затем он отпускает с захваченного им корабля «Синко Льягас» пленных испанцев, хотя благоразумие подсказывает, что лучше их убить. По этому поводу Блад размышляет вслух: «Гуманность проявляется не только в разумных поступках. Иногда лучше ошибиться во имя гуманности» (с.115). Решение стать пиратом тоже далось Бладу нелегко. Его раздирают противоречия. Сначала, после бегства из рабства, он хочет уехать во Францию или Голландию, но вряд ли может себе объяснить, что будет там делать. Он также колеблется потому, что представляет себе, с каким презрением Арабелла будет вспоминать о нем, узнав, что он стал корсаром. Но с другой стороны, свойственный Бладу дух предприимчивости и наличие богатого опыта в командовании военными кораблями жаждали своего применения. И в итоге Блад подчинился своим настроениям и уговорам друзей, с которыми он совершил побег из рабства. Принимая решение стать пиратом и «совершив сделку со своей совестью, он дал клятву сохранить свои руки настолько чистыми, насколько это было возможно для человека отчаянной профессии» (с.161).

И не только это отличает его от типичного пирата. Питер Блад одинок в мире алчности и наживы. Он с гневом говорит о «соблазне золота» - движущей силе всех этих морских экспедиций, захватов, набегов - о соблазне, «столь же могущественном для пиратов, как и для более высокопоставленных негодяев» (с163). Ему мерзок и откровенный бандит Левасёр с замашками мелкого воришки, и «благородный» мошенник барон де Ривароль, командующий морскими и сухопутными силами Франции. Для них золото и счастье являются равнозначными понятиями. Аристократ барон де Ривароль, считающий для себя бесчестьем сидеть за одним столом с пиратами, все же не считает зазорным для своей чести обокрасть союзников по весьма «мокрому делу» и темной ночью скрыться с награбленными сокровищами. Погоня за золотом, за драгоценностями, за всем, что может быть обращено в деньги, увлекает и офицеров английского корабля «Прайд оф Девон», ограбивших испанский галион, несмотря на то, что английский военный корабль – это не каперское судно, а «между Англией и Испанией царит доброе согласие». «Это была обычная пиратская история, - замечает Сабатини, - одна из многих историй, являвшихся источником постоянных трений между Сент-Джеймским двором и Эскуриалом» (с.210). 

В романе повествуется и о рыцарском отношении Блада к женщинам. Во время бегства с Барбадоса он спасает от испанского насильника Мэри Трейл, подругу Арабеллы. В саму Арабеллу он безнадежно влюблен, поскольку в силу сложившихся обстоятельств и своего положения (сначала он раб, затем – пират) считает ее недосягаемой для себя. Чтобы не делать больно ей, он сохраняет жизнь негодяю, но ее дяде, полковнику Бишопу. В том числе, чтобы «Арабелла Бишоп была бы довольна им», он спасает еще одну женщину - Мадлен Д'Ожерон, дочь губернатора Тортуги, которая в порыве благодарности после чудесного избавления от Левасёра говорит Бладу: «Вы благородный, вы настоящий рыцарь!» (с.141). 

За время своей «одиссеи» Блад своими военными подвигами добился славы, сделав «Испанию козлом отпущения за все свои муки» (с.298). Это, по его мнению, вело к достижению двоякой цели: удовлетворяло кипящую в нем жажду мести и приносило пользу Англии, которую Испания пыталась не допустить к общению с Новым Светом. Характерными чертами Блада, как военного командира, являлись хладнокровие, решительность, бесстрашие и изобретательность. Человек, привыкший мыслить самостоятельно и нестандартно, он действует под девизом «Удача покровительствует смелым», который неоднократно доказывает на деле. Например, попавшись в западню под Маракайбо, он не только потерял самообладания перед угрозой плена или гибели, но и нашел оригинальный способ военной хитростью вырваться из западни с добычей. 

Прекрасно знакомый с историей пиратства в Карибском море, Сабатини сознательно не раз противопоставляет честь и благородство Блада реальным пиратам того времени. Вспомним, например, диалог между Бладом и испанским вице-губернатором Маракайбо доном Франциско. Дон Франциско, стараясь уговорить Блада дать ему отсрочку в три дня для сбора выкупа, говорит: «Я верю в честь капитана Блада. О вас известно, что вы воюете, как джентльмен» (с.157). И действительно, Блад воюет как джентльмен. Победив в неравном бою с двумя испанскими кораблями, он отпускает на свободу капитана испанцев вместе с оставшейся командой. Притом, что этот капитан – его заклятый враг дон Мигель. Отпускает, несмотря на то, что дон Мигель прежде, как пират, захватил и потопил английский корабль «Ройял Мэри», на котором находились лорд Джулиан Уэйд и Арабелла Бишоп, ставшие пленниками испанцев.  Лорд Джулиан Уэйд так характеризует  поступки Блада: «Он рыцарь до идиотизма».

В рассказах о капитане Бладе грабителями, насильниками, убийцами мирных людей выступают испанцы. Мы узнаём о «зверствах испанской солдатни», о «чудовищных нападениях, коими так прославились испанцы» (с. 158). «Никакие пираты на свете не могли бы состязаться с ними в грубости и жестокости», - думает капитан Блад (с. 159). Рассказывая об этом, Сабатини ни на шаг не отступает от исторической правды. Он упоминает и известные из истории факты, относящиеся к деятельности Генри Моргана. Но об этих фактах говорится вскользь, а капитан Блад, «рыцарь до идиотизма», всё время перед глазами читателей. 

Рыцарственный облик Блада невольно отодвигает в тень подлинные дела английских флибустьеров. На протяжении всей пиратской деятельности Блад пытается сохранить чувство собственного достоинства, и к этому его ведут, конечно, не только любовь к Арабелле, но и личные качества: сочувствие к угнетенным и обездоленным людям, подлинная гуманность и высокая культура, носителем которой он является. 

Заключение
Книга Сабатини «Одиссея капитана Блада» вводит читателя в круг понятий о рыцарской чести. Рыцарь должен защищать обездоленных и угнетённых, он должен быть не только воином, но и человеком с богатой и сложной внутренней жизнью. Большую роль в его переживаниях играет самоотверженная любовь к Прекрасной Даме, которой он готов бескорыстно и радостно служить. Эти положения знакомы читателю из рыцарского эпоса эпохи Средневековья. Сабатини предлагает нам приключенческий роман, герой которого остаётся человечным, способным любить,  наперекор всем обстоятельствам сохраняющим рыцарственный облик. Он готов пойти на смертельный риск во имя высокого представления о чести ради помощи товарищам или для того, чтобы спасти невинно страдающих, терпящих беду. 

Рыцарственный облик Блада невольно отодвигает в тень подлинные дела английских флибустьеров. На самом деле испанцы и англичане, колонизаторы и пираты, в конечном счёте, стоили друг друга. Английские флибустьеры набрасывались на испанские колонии. Испания упрямо отстаивала награбленное и завоёванное. Это была схватка колонизаторов, схватка хищников. Но это нисколько не умаляет мужества и благородства капитана Блада, который остаётся литературным героем, вызывающим наши симпатии, и не претендует на то, чтобы служить исторически точным портретом английского флибустьера XVII столетия.

Итак, жизнь Питера Блада — не история Питмэна, Моргана, дю Касса или Эксквемелина. Она, как мозаика, сложена из самых ярких эпизодов подлинной истории пиратов Карибского моря. Перед нами вся история пиратства на Карибских островах, пересказанная Рафаэлем Сабатини в виде захватывающего романа. Что ж, знать историю — великое благо. Уметь сделать из нее увлекательную книгу — великий талант. В угоду художественному вымыслу автору нередко приходится вносить свои коррективы в исторический контекст. Не избежал этого и Сабатини, поэтому, разумеется, «Одиссеей капитана Блада» нельзя пользоваться как историческим источником. Но многие события, описанные в этой замечательной книге, имеют под собой реальную историческую основу. 
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ОТЗЫВ

О работе «Рыцарственный облик пирата»

(Образ капитана Блада в романе Р.Сабатини «Одиссея капитана Блада»)

Горина Льва Евгеньевича, ученика 6 Б класса МОУ лицея № 102

Данная работа была написана Гориным Львом в шестом классе.

Обращаясь к приключенческому роману Р.Сабатини «Одиссея капитана Блада», ученик предстаёт внимательным читателем, пытающимся понять смысл созданного писателем произведения. Это важно. Произведение – факт культуры и истории, а текст – носитель смысла.


Самое важное в этом труде – это терпеливая работа с историческими книгами, справочниками, позволяющими разобраться в эпохе 17 века. Важно было понять морские термины,  обилие образов, которое стоит за словом «пираты», и, конечно,  сюжет  романа, «устройство» мира главного героя.


В первой главе («Исторический комментарий к роману») автор даёт разъяснения описанным событиям, опираясь на книги, расшифровывающие место, время действия. Без этого комментария невозможно понять особенности характера капитана Блада, его поведение, поступки. Во второй главе («Устройство» мира героя») ученик анализирует образ героя. В работе использованы методы комментирования эпизодов и «медленного чтения».


Работа передаёт интерес автора к художественному миру Р.Сабатини, свидетельствует о знании биографии писателя, исторической обстановки, описанной автором, контекста эпохи.

Написана добросовестно, демонстрирует умение работать с историческими книгами, художественными образами. Написана самостоятельно.
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