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Зависимость  свойств …      от строения. 
Алкадиены(I)
Алкадиены, или диены, - это непредельные углеводороды, содержащие в молекуле, кроме одинарных связей, две двойный углерод-углеродный связи (С=С). 

 Состав их отображает общая формула: CnH2n-2.
 Расположение двойных связей в молекуле алкадиена
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Кумулированные связи – двойные связи сосредоточены у одного атома углерода.

Сопряженные связи – две двойные связи разделены двумя и более простыми связями.

Изолированные связи – две двойные связи разделены двумя и более простыми связями.

Наиболее важными соединениями являются алкадиены с сопряженными связями.
ГИБРИДИЗАЦИЯ – «СМЕШЕНИЕ» (Лайнус Полинг 1931 год)

Выравнивание электронных облаков по форме и энергии.
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В гибридизации участвуют близкие по энергии атомные орбитали, не занятые электронами (вакантные) или орбитали с неспаренными электронами и неподелёнными электронными парами.

Электронное строение
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H2C=CН - CH=CH2

Каждый атом углерода находится в состоянии       - гибридизации. Это означает, что у всех атомов углерода имеется по одной негибридизированной  2р-орбитали. 2р-орбиталь атома С1 перекрывается с 2р-орбиталью С2, а 2р-орбиталь атома С3 перекрывается с 2р-орбиталью атома С4.
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Однако и 2р-орбитали атомов С2 и С3 также перекрывается между собой, правда, это перекрывание несколько меньше, чем перекрывание между атомами С1 и С2 и перекрывание между атомами С3 иС4. В результате образуется единое 
 - электронное облако, распределенное по всей молекуле, создается система сопряженных связей, которую можно представить в виде схемы:

В сопряжённой системе  
 -электроны делокализованы по всем атомам в молекуле (не имеют определённого места), т.е. происходит выравнивание длин всех связей: двойная связь несколько длиннее, чем в этилене, а одинарная (0,147 нм) короче чем в алканах. Система становится более устойчивой. Это состояние – мезомерный эффект (М).

Смещение электронной плотности в сопряжённых системах, передаваемое по 
- связям называют мезомерным эффектом (эффектом сопряжения (М)). 
Электронодонорные атомы (или группы атомов) увелечивают электронную плотность на атомах  углерода и вызывает положительный  мезомерный эффект (+М).
Электоноакцепторные атомы (или группа атомов) понижают электронную плотность атомов углерода и вызывают отрицательный мезомерный эффект (-М).

Физические свойства

Бутадие́н — газ (tкип -4,5°С), изопрен — жидкость, кипящая при 34°С, диметилбутадиен — жидкость, кипящая при 70°C. Изопрен и другие диеновые углеводороды способны полимеризоваться в каучук. Натуральный каучук в очищенном состоянии является полимером с общей формулой (С5Н8)n и получается из млечного сока некоторых тропических растений.
Химические свойства
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Реакции присоединения
Галагенирование (на примере бутадиена-1,3)
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Реакции присоединения

Гидрирование (на примере бутадиена-1,3)    Получение алканов из диенов:
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Гидрогалагенирование (на примере бутадиена-1,3)
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Образование натурального каучука
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