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Зависимость  свойств …      от строения. 
Фено́лы (I)
 —органические соединения ароматического ряда, в молекулах которых гидроксильные группы связаны с атомами углерода ароматического кольца. 
По числу ОН-групп различают: 

одноатомные фенолы (аренолы): фенол (C6H5OH) и его гомологи

двухатомные фенолы (арендиолы): гидрохинон, пирокатехин, резорцин 

трёхатомные фенолы (арентриолы): пирогаллол, флороглюцин, гидроксигидрохинон и т. д.
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· Фенолы представляют собой полярные соединения (диполи). Бензольное кольцо является отрицательным концом диполя, группа — OH — положительным. Дипольный момент направлен в сторону бензольного кольца.

· Как известно, гидроксильная группа -OH является заместителем I рода, то есть она способствует повышению электронной плотности в бензольном кольце (особенно в орто- и пара-положениях). Это обусловлено тем, что одна из неподеленных пар электронов атома кислорода OH-группы вступает в сопряжение с π-системой бензольного кольца. 

· Смещение неподеленной пары электронов атома кислорода в сторону бензольного кольца приводит к увеличению полярности связи O-H. Таким образом, имеет место взаимное влияние атомов и атомных групп в молекуле фенола. Это взаимное влияние отражается в свойствах фенола. 

· Фенол является слабой кислотой. В этом состоит главное отличие фенолов от спиртов, которые являются неэлектролитами. 
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Физические свойства

· Большинство одноатомных фенолов при нормальных условиях представляют собой бесцветные кристаллические вещества с невысокой температурой плавления и характерным запахом. Фенолы малорастворимы в воде, хорошо растворяются в органических растворителях, токсичны, при хранении на воздухе постепенно темнеют в результате окисления. 

· Фенол C6H5OH (карболовая кислота) — бесцветное кристаллическое вещество на воздухе окисляется и становится розовым, при обычной температуре ограниченно растворим в воде, выше 66 °C смешивается с водой в любых соотношениях. Фенол — токсичное вещество, вызывает ожоги кожи, является антисептиком. 

Химические свойства

1)Кислотные свойства 

· Диссоциация в водных расворах с образованием фенолят-ионов и ионов водорода;

· Взаимодействие со щелочами с образованием фенолятов (отличие от спиртов);

· Взаимодействие с активными металлами с образованием фенолятов, феноляты легко разлагаются при действии кислот. Даже такая слабая кислота, как угольная, вытесняет фенол из фенолятов, следовательно, фенол — еще более слабая кислота, чем угольная).

· При взаимодействии фенолятов с галогенпроизводными образуются простые и сложные эфиры (реакция 

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B0%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%A4%D1%80%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8F-%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%82%D1%81%D0%B0"Фриделя

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B0%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%A4%D1%80%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8F-%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%82%D1%81%D0%B0" — 

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B0%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%A4%D1%80%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8F-%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%82%D1%81%D0%B0"Крафтса)

2. Реакции с участием бензольного кольца
Реакции замещения 

· Галогенирование (взаимодействие с галогенами)
· Нитрование (взаимодействие с азотной кислотой)

· Сульфирование (взаимодействие с серной кислотой)

Реакции присоединения 

· Гидрирование (восстановление водородом до циклогексанола)

Качественные реакции на фенолы 

· В водных растворах одноатомные фенолы взаимодействуют с хлоридом железа (III)с образованием комплексных фенолятов, которые имеют фиолетовую окраску; окраска исчезает после прибавления синильной кислоты 
Фено́л (оксибензол, устар. карболовая кислота) C6H5OH — бесцветные игольчатые кристаллы, розовеющие на воздухе из-за окисления, приводящего к окрашенным продуктам. Обладают специфическим запахом гуаши. Растворим в воде (6 г на 100 г воды), в растворах щелочей, в спирте, в бензоле, в ацетоне. 5% раствор в воде-антисептик широко применяемый в медицине.
· Обладает слабыми кислотными свойствами, при действии щелочей образует соли—феноляты.
Вступает в реакции электрофильного замещения по ароматическому кольцу. Гидрокси-группа, являясь одной из самых сильных донорных групп, увеличивает реакционную способность кольца к этим реакциям, и направляет замещение в орто- и пара-положения. Фенол с легкостью алкилируется, ацилируется, галогенируется, нитруется и сульфируется. Реакция Кольбе - Шмидта. 

· Бензольное ядро и ОН-группа, объединенные в молекуле фенола, влияют друг на друга, существенно повышая реакционную способность друг друга. Фенильная группа оттягивает на себя неподеленную электронную пару от атома кислорода в ОН-группе. В результате на атоме Н этой группы увеличивается частичный положительный заряд (обозначен значком d+), полярность связи О–Н возрастает, что проявляется в увеличении кислотных свойств этой группы. Таким образом, в сравнении со спиртами, фенолы представляют собой более сильные кислоты. Частичный отрицательный заряд (обозначен через d–), переходя на фенильную группу, сосредотачивается в положениях орто- и пара- (по отношению к ОН-группе). Эти реакционные точки могут атаковаться реагентами, тяготеющими к электроотрицательным центрам, так называемыми электрофильными («любящими электроны») реагентами. 

РЕАКЦИИ ФЕНОЛА, проходящие по связи О–Н
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РЕАКЦИИ ФЕНОЛА, проходящие по бензольному кольцу
При галогенировании, нитровании, сульфировании и алкилировании фенола атакуются центры с повышенной электронной плотностью ,т.е. замещение проходят преимущественно в орто- и пара-положениях
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