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Introduction
Jeans are the most democratic thing all over the world. They unite rich and poor, young and old, student and academic, worker and housewife. 25 years ago jeans were the best riches in our country.
Aims of research: to know: about the methods of creating  jeans product; about the history of jeans production; about the making deal of jeans.

Object of research: jeans products
At the beginning of investigation it was a hypothesis: jeans product was made of cotton fabric and in special places.

We used methods:
Theoretical: the examination of literary sources.
Research problems
1. To find out the history of jeans.

2.  To examine the literature of this problem.

3. Bring to light the historical and social views at jeans products.

4. To make a social examination about the knowledge of jeans products.

5. To know  about the process of making jeans products

6. To realize the expedience of using jeans products in our life.

1. The  History of jeans

 В наше время считается, что прародителем джинсов, гением, которому первому в голову пришло слить воедино прочную дешёвую ткань, универсальный цвет и удобный фасон был Levi Straus. Он родился в Баварии, в большой еврейской семье. 
В возрасте 24 лет, в марте 1853 года молодой Levi переехал в Сан-Франциско, охваченный золотой лихорадкой. По просьбе Шурина, Levi вёз груз материала для палаток. Однако, по приезду, он заметил, что большой проблемой у золотоискателей были штаны. Немного поразмыслив, он обратился к знакомому портному, с просьбой сделать из привезённого брезента, так называемые «комбинезоны без верха». Так появились первые джинсы. Золотоискатели по достоинству оценили новый вид одежды, ведь их старые брюки имели привычку рваться под тяжестью добытого золота в районе карманов. 

   Первые джинсы были скроены из плотной коричневой ткани, предназначенной для тентов и палаток. Позже, когда этот материал закончился, Леви заказал партию плотной саржи из Нимы, отсюда и пошло называние «Denim». 
Ещё позже, появился так знакомый нам атрибут джинсов, как rivets. Придумал их выходец из Прибалтики невадский портной Джейкоб (Яков) Дэвис, для того чтобы увеличить прочность карманов и швов. У Дэвиса не было денег на то, чтобы запатентовать эту придумку, поэтому он написал Levi письмо, в котором предложил запатентовать заклёпки. В итоге, Дэвис и Levi стали обладателями патента на заклёпки, а джинсы приобрели знакомый нам вид. Именно так в 1873 году на свет появились Оригинальные Проклепанные Джинсы Ливайс. Изначально заклёпки ставились на ширинку и задние карманы. Но заклёпки на ширинке возле костра постоянно нагревались и причиняли соответствующие неудобства. 

   Также пришлось отказаться и от заклёпок на задних карманах, так как они царапали сёдла и стулья. Во время войны джинсы приобрели необычайную популярность. Говорят, что их продавали только тем людям, которые принимали участие в военных действиях.    Также пришлось отказаться и от заклёпок на задних карманах, так как они царапали сёдла и стулья. Во время войны джинсы приобрели необычайную популярность.  В конце пятидесятых годов на комфортность и практичность этого вида одежды обратили хиппи – и через очень маленький промежуток времени джинсы уже стали неотъемлемой частью молодёжной культуры и начали стремительно набирать популярность. Это всё при том, что в джинсах было запрещено появляться на работе и школах. 
2. Fashionable tendencies
Синий и потертый голубой — самые актуальные цвета, также приветствуются ставшие классикой черные и серые джинсы, на модной волне — бежевые, белые (для лета).

Разноцветные джинсы отошли на задний план, равно как стразы, пайетки и вышивка. В моде — джинсы индивидуальные, например, с нарисованными от руки картинами, главное, чтобы это не было кричаще.
Не хотят сдавать своих позиций, мало того, с каждым годом приобретают все больше поклонниц джинсы с заниженной линией талии. Хотя уже который год модные дизайнеры провозглашают моду на завышенную талию на джинсах, приближая чем-то джинсовый ряд к рабочим комбинезонам, которые и положили начало становлению джинсов как явления.

Пока принимают эту моду только модели, а это и немудрено: для того, чтобы хорошо выглядеть в таких джинсах, нужно иметь стройную фигуру. Ведь завышенная талия только подчеркнет широкие бедра. А притом, что, кроме приподнятой талии, длина тоже поднимется до щиколоток — главное, чтобы такие брюки не испортили пропорций фигуры. 
С другой стороны, джинсы с завышенной талией позволят контролировать каждый лишний сантиметр, в отличие от джинсов на бедрах. Неизвестно, захватит ли умы модниц завышенная талия и продержится ли она столько, сколько ее антипод, главное, что последней моделью это не будет, джинсы — это навсегда.

А пока можно вспомнить и о классике. Тем более что «пятикарманники» тоже стараются не отставать и вместо карманов под брегет, перочинный нож или инструменты, в модной классике появляются карманы под мобильные телефоны, КПК и плеер. Главное — что? Чтобы костюмчик сидел, поэтому меряйте и меряйте, пока отражение в зеркале не подскажет вам — вот они.

Джинсы - были, есть и всегда будут в моде, джинсы скрывают недостатки фигуры и, с другой стороны, отчетливо подчеркивают ее достоинства. Носите джинсы, будьте всегда в моде.
2.How to  care for  jeans products
Вы, наверное, часто задавались вопросом, почему ваши джинсы полиняли или почему они "сели". Чтобы этого не повторилось, прочтите эту интересную и главное полезную информацию. 
Специалисты считают, что оптимальный срок ношения классических американских джинсов (речь, разумеется, идет о настоящих, качественных) - два - три года: за это время они не успевают безобразно вытянуться в коленках и окончательно потерять первоначальный цвет. Чтобы джинсы вам служили долго и при этом выглядели, как новые, приобретая их, не ошибитесь в размере. Иначе джинсы потеряют свою первоначальную форму и быстро придут в негодность. В любом фирменном магазине продавцы обязаны помочь покупателю выбрать джинсы нужного размера и фасона. Но если вы купили т.н. "дизайнерские" джинсы, особенно цветные, а не классические синие, то прежде чем надеть обновку, на всякий случай постирайте ее - тогда ваше белье будет застраховано от цветных разводов. 

Six key rules:
1.Не замачивайте джинсы в слишком горячей воде. Для стирки достаточно 40С. 
2.Отбеливатели применяйте к белому белью, но не к синим, черным джинсам. В воду лучше добавить уксус. 
3.Если вы при стирке джинсов пользуетесь стиральной машиной, то лучше выверните джинсы наизнанку и застегните молнию и пуговицы. Тогда они будут максимально защищены от грядущей опасности. 
4.Наконец, когда джинсы прошли первый неизбежный опасный этап, не вздумайте подвергать их второму - сушить на солнце. 
5.Надевать  влажные  джинсы не рекомендовано. Влажные джинсы вытянутся на коленках. И выглядеть вы будете не лучшим образом. 
6.Когда джинсы еще чуть влажные, их можно погладить с изнанки. Они станут мягче, комфортнее, и выглядеть будут новее и аккуратнее.

4.  The jeans of the present 
  
Есть такой телевизионный термин - джинса, откуда он пошел ясно, что от штанов. Но почему? Это турецкая мануфактура. Для изготовления нормальных джинсов нужна ткань под названием «Denim» - это фактурный хлопок.

Вначале дело за выкройкой. Без нее любые штаны будут смотреться на носителе, словно мешковина. Рисунок выкройки поступает из компьютера. Хозяин сам забирает материалы и относит их на производственный этаж. Закройщица накладывает выкройки на ткань. Теперь в дело вступают автоматические ножницы. Они кроят ткань согласно лекалу. При  этом работник действует в перчатках.

Для одной пары джинсов  нужно от пятнадцати до двадцати пяти кусков ткани- это зависит от модели. На фабрике за один день делают до шести тысяч пар джинсов. На них уходят больше десяти километров материала и тысяча двести тысяч ниток. Каждая пара шьется вручную. 

Джинса передается из рук в руки.  Портнихи неоднократно все прикидывают и начинают строчить. 

Далее джинсы отправляются на «износку». Чтобы сделать имитацию складок от сидения джинсы натягивают на имитацию ног. Для создания «потертости» используют наждачную бумагу, мелкое зерно. Есть альтернатива ручной обработки - перманганат калия с песком разбрызгивается на штаны, получается достоверная имитация поношенности. В специальном боксе ткань обстреливается специальными «песчаными залпами». 

Чтобы закрепить эффект брюки относят в прачечную, название которой – Иезуитская, вещи тут стирают с камнями. После двух часов кипячения штаны вместе с камнями попадают в промывочную. Специальным аппаратом их выворачивают наизнанку и полощут. Выпавшие камни возвращаются обратно, «терзать» новую пару. Через пол часа полоскания, джинсам можно отправляться на глажку. Этот процесс состоит из продува штанин горячим воздухом.

Джинсы готовы отправляться в магазин.

5. Sociological interrogation
Социологический опрос лицеистов проводился по заранее подготовленным анкетам , в нем приняли участие 120 лицеистов – учеников 5, 8, 11 классов (60 мальчиков и 60 девочек).

При анализе социологического опроса пятиклассников  выяснилось, что на вопрос «Знаете ли Вы, кто создал первую пару джинс?» положительно ответили всего пять человек ( три мальчика и две девочки).
 На вопрос «Знаете ли Вы, в каком году были изготовлены первые джинсы?» положительно ответили всего четыре ученика (две девочки и  два мальчика). 
На вопрос  «Знаете ли Вы, из какой ткани они были изготовлены?» положительно ответили всего три человека ( один мальчик и две девочки). 
На вопрос «Знаете ли Вы как ухаживать за джинсовыми изделиями?»  положительно ответили двенадцать человек (шесть мальчиков и шесть девочек). 
На вопрос «Знаете ли Вы, какие джинсы сейчас в моде?» положительно ответили пятнадцать человек (пять мальчиков и восемь девочек).

Таким образом, дети в пятом классе не знают: когда и кто изобрел первые джинсы,  и из чего он были сделаны. Большинство пятиклассников знают, как ухаживать за джинсовыми изделиями и  какие джинсы сейчас в моде.
В социологическом опросе восьмиклассников выяснилось, что на вопрос «Знаете ли Вы, кто создал первую пару джинс?» положительно ответили шесть человек (три мальчика и три девочки). На вопрос «Знаете ли Вы, в каком году были изготовлены первые джинсы?» положительно ответили также шесть человек (два мальчика и четыре девочки). На вопрос  «Знаете ли Вы, из какой ткани они были изготовлены?» положительно ответили четырнадцать человек (пять мальчиков и девять девочек). На вопрос «Знаете ли Вы как ухаживать за джинсовыми изделиями?»  положительно ответили двадцать пять человек (четырнадцать  мальчиков и тринадцать девочек). На вопрос «Знаете ли Вы, какие джинсы сейчас в моде?» положительно ответило двадцать шесть человек (тринадцать мальчиков и двенадцать девочек).
Таким образом, лицеисты восьмого класса: не знают, кто и в каком году изобрел джинсы. Многие знают, из какой ткани они были сделаны, знают, как ухаживать за джинсовыми изделиями и какие джинсы сейчас в моде.
В социологическом опросе лицеистов одиннадцатого класса выяснилось, что на вопрос «Знаете ли Вы, в каком году были изготовлены первые джинсы?» ответили положительно четыре человека (три мальчика и одна девочка). На вопрос «Знаете ли Вы, кто создал первую пару джинс?»  ответили положительно четыре человека (три мальчика и одна девочка). На вопрос  «Знаете ли Вы, из какой ткани они были изготовлены?» положительно ответили всего шесть человек (четыре мальчика и две  девочки). На вопрос «Знаете ли Вы как ухаживать за джинсовыми изделиями?»  положительно ответили двадцать пять человек  (десять мальчиков и пятнадцать  девочек). На вопрос «Знаете ли Вы, какие джинсы сейчас в моде?» положительно ответили двадцать шесть человек (одиннадцать мальчиков и пятнадцать девочек).
Таким образом, лицеисты одиннадцатого класса не знают, кто и когда изготовил первые джинсы, также не знают из чего они были сделаны. Лицеисты знают, как ухаживать за джинсовыми изделиями и какие джинсы сейчас в моде.
In conclusion:
1.  As a result of the work we have proved that jeans are made of cotton fabric and in special places.

2. Jeans were invented in 1853, in San Francisco with brown fabric for tents for gold miners.

3. But the people are not interested who and when was invented jeans. It is very important for them that jeans are in fashion

Наша работа будет продолжаться по следующим направлениям: изучение моделей (фасонов) джинс, изучение разновидностей тканей для джинс.
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