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Введение
В начале нового тысячелетия экономика России продемонстрировала темпы роста, которых не знала 30 лет. Были приняты меры по ограничению власти естественных монополий - гигантских объединений, занимающих исключительное положение в производстве важнейших источников сырья, электроэнергии, строительства.
В последнее время в России созрел серьезный вопрос: кто займет место ныне распадающихся крупных монополистических предприятий, относящихся  как  к тяжелой, так и к  другим отраслям промышленности? Государственные предприятия в нашей стране не умеют работать в среде развития конкуренции, научно-технического прогресса, нормализации процессов ценообразования. Поэтому необходимо дать свободу для развития предприятий малого бизнеса. Они могут дать России необходимую насыщенность рынка, тенденцию к устойчивости цен, среду конкуренции, которой так не хватало крупным монополистам - гигантам, из-за чего страдало качество, а процесс внедрения новых технологий всегда был заторможен. Чтобы избежать ошибок, неизбежных при образовании нового течения  в экономике России,  необходимо понять, какие условия необходимы для развития мелкого предпринимательства в нашей стране,  каковы пути выхода из экономического мирового кризиса. Поэтому одними из решающих условий углубления проводимых в России экономических реформ, способных вывести страну из экономического кризиса, обеспечить ослабление монополизма, добиться эффективного функционирования производства и сферы услуг, является развитие малого предпринимательства и выживание его в условиях кризиса.
Рассмотрение данной проблемы на сегодняшний день является чрезвычайно актуальной, в качестве примера исследуемого объекта в данной работе проводится деятельность работы группы компании "Фасад", направленная на изготовление и монтаж алюминиевых конструкций, где в дальнейшем, после окончания института, мне предстоит работать.
Цель моей работы рассказать о работе малого бизнеса одного из предприятий на примере компании "Фасад" и разработать программу путей выхода из экономического кризиса малого бизнеса Челябинска и Челябинской области.
Задачи, решаемые в процессе выполнения работы:
1. Проанализировать по данной теме необходимую информацию: фотографии, диаграммы, графики, историю сферы деятельности малого предприятия  "Фасад".

2. Выявить сферу деятельности группы предприятий (на примере компании  ГП "Фасад").

3. Анализ существующего положения на современном этапе.
4. Попытаться найти пути выхода из кризиса в виде программы.
Свою работу я разделила на 2 части: теоретическую, в которой изложила историю развития малого бизнеса, и практическую, где попыталась найти пути выхода из экономического кризиса малого бизнеса.

I.    Основная часть
1.1 История малого бизнеса в России
Малый бизнес в России начал зарождаться примерно после «застойного» периода в 80-е годы. Коренные изменения в политической, социально-экономической сфере страны предоставили некоторым предприимчивым людям возможность заниматься предпринимательской деятельностью на легальной основе. Появились первые кооперативы, союзы, объединения, ассоциации предпринимателей, участников кооперативного движения. Так был учрежден Союз менеджеров СССР, в состав которого вошли многие предприниматели. Кооперативы стали создаваться во многих регионах, городах. Отсутствие законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность, заставляли кооператоров, защищать свои интересы, выступать перед чиновниками, с экранов телевизоров и т.д. Отдельные активисты баллотировались на выборы депутатов Съезда народных депутатов СССР и РСФСР. Таким образом, активная агитация приводила к сплочению, интеграции, объединению ряда предпринимателей. В результате формировались отраслевые предприятия, в  числе и малого бизнеса в области сельского хозяйства, наукоемких отраслей, торговой деятельности. Так, в 1990 году создается Российский союз совместного предпринимательства, через год Аграрный союз. Под управлением Райисполкомов при поддержке кооперативов появляются товарищества, первые открытые акционерные общества.
Начало 90-х годов произошел процесс приватизации старых государственных предприятий, который не обошел стороной и малый бизнес. Перераспределение государственной собственности способствовало еще большему укреплению развития предпринимательства, поскольку государственные предприятия не могли больше выдерживать конкуренцию. Именно этот период (1992-1993 год) явился началом развития теневой экономики в сфере малого бизнеса. Большие налоговые сборы побудили предпринимателей к использованию «серых» схем, «черной» кассы, двойной бухгалтерии и т.д.
Последующее развитие малого бизнеса выявило структурные проблемы, касающиеся всего экономического сектора. Заявленные в период советского времени ориентиры на развитие наукоемких, высокотехнологичных, инновационных технологий сменились на далекие от общегосударственных программ торгово-посреднические отношения. Экономический развал и политическая неопределённость (1991-1993 год) привели к тому, что значительная часть малого бизнеса была переориентирована на коммерческую деятельность. Предприятия, которые не успели вовремя перестроиться на новую рыночную экономику, были разрушены и ликвидированы, ведь отныне главным видом деятельности в сфере бизнеса становится торговля.
После 1993 года происходит определенный подъем развития малого бизнеса, частного сектора экономики. Впервые начинает создаваться правовая основа предпринимательской деятельности. Принимаются законы: Гражданский кодекс, «О некоммерческих организациях» и т.д. С 1998 года появляется новое законодательство, ужесточаются требования к предприятиям малого бизнеса. Отныне при регистрации необходимо проходить много различных фондов (Пенсионный фонд, Соц. страх, ФОМС и т.д.). Малый бизнес наталкивается на бюрократические процедуры, процесс регистрации предприятий усложняется.
Последнее время государство пытается упростить процесс регистрации малый предприятий, уменьшить количество бюрократических процедур. Учитывая трудный путь развития малого бизнеса, государственная политика отныне направлена на расширение, поддержку и развитие малого предпринимательства в России. В текущем году как никогда остро стоит задача дальнейшей поддержки малого бизнеса, который создает новые рабочие места и в наших условиях формирует доходы более 70 процентов занятого населения. Мобильный характер малого бизнеса, его способность относительно легко приспосабливаться к изменениям конъюнктуры рынка и запросов потребителей, делает его незаменимым инструментом создания новых рабочих мест и повышения доходов населения в период мирового экономического кризиса.
1.2. Условия существования малого бизнеса
Малый бизнес в России поставлен в трудные условия существования, связанные с множеством проблем, которые заставляют малые фирмы уходить в тень, действовать за рамками законодательства, либо ведут к разорению и банкротству. К главным проблемам российского малого бизнеса относятся, во-первых, трудности нормативно-правового характера, т.е. непродуманность государственной политики в отношении малых предприятий, неэффективность налогового законодательства, слабая система государственной поддержки малых фирм, административные барьеры и т. д., во-вторых, проблема финансово-кредитного обеспечения, которая стала проявляться наиболее остро в период мирового финансового и экономического кризиса.
В настоящее время мало кто отрицает значение развития малого бизнеса для развития российской экономики, а критика государственной власти в отношении слабой эффективности экономической политики не прекращается, само государство все еще не уделяет в достаточной степени внимания этой проблеме. Следует признать, что система государственной поддержки малых предприятий в российской экономике продумана явно недостаточно, и ее эффективность оставляет желать лучшего. Другая серьезная проблема законодательной сферы - неэффективность российской системы налогообложения, ведущая к чрезмерно завышенным налогам в отношении малого бизнеса. Еще одна проблема российских малых предприятий, возникающая со стороны государства - неоправданные административные барьеры. Они создаются государственными ведомствами в сфере регулирования предпринимательской деятельности, лицензирования и сертификации.
Малому бизнесу сейчас необходима защита от административного давления. Большое число проверок и проверяющих инстанций отнимают массу сил и времени у предпринимателей, снижая эффективность деятельности.
Обобщая опыт взаимодействия региональной власти и малого бизнеса в России, можно сделать следующий вывод - для обеспечения нормальных условий существования малого бизнеса, необходимо: установить чёткие правовые отношения между властью и бизнесом; упростить   порядок  регистрации   предприятий,   лицензирования   их деятельности и налогообложения; законодательно      закрепить      порядок      использования      малым предприятиями   земли   и   иной   недвижимости,   являющейся   муниципальной собственностью; определить конкретные формы поддержки, которую власть реально способна оказывать малым предприятиям.
Развитие малого бизнеса в России служит укреплению экономического и инновационного потенциала государства, способствует росту благосостояния населения и авторитета страны в мире. Для России не менее важно, что развитие малого бизнеса постепенно формирует средний класс, выступающий в современном обществе гарантом политической стабильности.
Главный  вывод,   который  необходимо   сделать  -  это   тот   факт,   что основная часть всех трудностей, с которыми сталкивается малый бизнес в России, лежит  в  области  взаимоотношений  с  государством.   Но,   не   смотря  на  все проблемы, малый бизнес в России развивается. Очевидно, что данный процесс протекает, не столь успешно, как это могло бы быть.
1.3.    История малого бизнеса в Челябинске на примере группы предприятий "Фасад"
Первое предприятие «Фасад» было основано в 1995 году, первоначально его специализацией было изготовление и монтаж офисных перегородок и небольших входных групп из алюминиевого профиля. Первым масштабным проектом была светопрозрачная конструкция эскалатора на входе в Дом Быта по проспекту Ленина, построенная  в 1998 году.
За время работы приобретен уникальный опыт по проведению работ не только на Южном и Северном Урале, но и в Сибири, Сургуте, Нижневартовске. Сегодня группа предприятий «Фасад» — безусловный лидер рынка алюминиевых конструкций города Челябинска. В планах компании стать лидером всего Уральского региона по проектированию, изготовлению и монтажу алюминиевых конструкций, эта уверенность подтверждена сотнями успешных проектов, постоянно растущим объемом заказов и качеством исполнения и обслуживания.. Компания широко сотрудничает с ведущими российскими производителями алюминиевого профиля. Также среди партнеров компании всемирно известный производитель стекла АОС («О1ауегЬе1», Бельгия). В 2006 году «Фасад» получил свидетельство о партнерстве с концерном «8сЬисо 1п1:егпайопа1» (Германия) - мировым лидером в разработке и производстве светопрозрачных конструкций. После установки новой линии оборудования 8списо в 2008 году «Фасад» стал первым предприятием на Южном Урале, которому присвоен статус «А» партнерства..
Если говорить о позициях на рынке, то Бренд «Фасад» - является гарантом качества. Все проектно-конструкторские разработки и монтажные работы ведутся только  в  рамках действующих ГОСТов и СНиПов с учетом безопасности по нагрузкам, требований к  звуко- и теплоизоляции. Благодаря строгой системе контроля (включающей в себя входной, операционный, геодезический, нормативный, приемочный, инспекционный контроли) качество отслеживается на всех этапах производства. Деятельность компании (разработка проектной документации, архитектурно-строительные, технологические решения, геодезические, строительные, монтажные, кровельные и отделочные работы) лицензирована, все используемые материалы сертифицированы. Компания придерживается принципа максимальной открытости. Специалисты группы предприятий «Фасад» готовы познакомить клиентов с уже выполненными объектами, предоставить наглядные образцы материалов  и  каталоги  для  выбора  продукции.
Тринадцать лет бесценного опыта работы на рынке изготовления и монтажа конструкций из алюминия, накопленные знания и приобретенные навыки   сотрудников,    их   профессиональная   подготовка,    а   также   четкая отлаженная схема технологий и рабочих процессов, проверенное на практике качество   материалов   -   все   направленно   на   оптимизацию   затрат   клиентов компании, предоставление комплексных услуг, предотвращение непредвиденных расходов во время проведения работ и сокращение срока выполнения проектов. Вся продукция группы компаний «Фасад» отличается качеством исполнения, надежностью и безопасностью в эксплуатации. На работы и продукцию компании предоставляется гарантия и послегарантийное сервисное обслуживание.
II.   Пути выхода из экономического кризиса малого бизнеса 
2.1. Существующее состояние малого бизнеса 2008-2009 г
Малый бизнес во время кризиса оказывается в двойственном положении, с одной стороны, кризис больнее всего бьет именно по небольшим компаниям, у которых нет резервов. С другой стороны, в отличие от больших монстров малые предприниматели наиболее гибко ведут себя на рынке, а многие ниши, в которых они работают, востребованы и во время кризиса. Сегодня предприниматели играют всё более значимую роль в жизни страны. Они способствуют экономическому росту России, увеличению объёмов внутреннего рынка, повышению конкурентоспособности отечественной продукции.
Выживет небольшая компания или нет - зависит от многих факторов, в частности, от качества работы в докризисное время и от ниши и от гибкости работы руководителя.
Малый бизнес в силу своего масштаба является более мобильным и гибким, что позволяет оперативно менять модель ведения бизнеса и таким образом адаптироваться к новым условиям экономики. Число занятых в сфере малого и среднего бизнеса 2008 году превысило 19 млн. человек, а доля в экономике - 15%. Президент РФ считает, что в условиях кризиса необходимо обратить особое внимание на развитие малого бизнеса. "Мы должны в условиях кризиса в целом в первую очередь следить за развитием социальной системы, за проблемой занятости. С помощью развития малого бизнеса в этих условиях страна может пройти кризис с минимальными издержками". Именно сейчас, во время кризиса, становится ясно, что раньше практически отсутствовало внимание развитию небольших секторов в экономике. "Мы обращали внимание на крупные вопросы, которые способствовали нашему развитию, но сейчас тем более надо задействовать все сегменты"
В целом кризис очень полезен для России и Челябинска. После девальвации рубля (в декабре 2008 года), спрос на продукцию импортного производства снизился практически до нуля. И если в 2007-2008 году, компания Фасад работала на 70% используя материалы европейских производителей, то в 2009 году компания полностью переориентировалась на отечественные материалы, ввиду более выгодного предложения поставщиков и снизившихся возможностей заказчиков. Безусловно такая ситуация создаёт благоприятные условия для развития отечественных производителей, повышения качества и конкурентоспособности их продукции.
Думаю, в ближайшие 2-3 года всем будет тяжело, но по прошествии этого времени Россия может полноценно быть интегрирована в мировое экономическое сообщество как страна, обладающая мощным научно-техническим и промышленным потенциалом, а не как сырьевой «придаток», основу бюджета которой составляет экспорт энергоносителей. Основное направление деятельности компании с 2004 года - фасадное остекление крупных корпоративных объектов - офисных и досугово-развлекательных комплексов, автосалонов, торговых комплексов, элитное жильё и т.д. В связи с финансовым и экономическим кризисом в мире, спрос на коммерческую недвижимость и, соответственно, заинтересованность заказчиков в фасадном остеклении данной категории объектов резко снизился, а эта категория составляла основу деятельности компании. С конца 2008 года, произошло замораживание строительных проектов и падение объёмов производства.
Некоторые эксперты рынка выделяют несколько основных мер, которые могут способствовать преодолению кризисной ситуации в строительной отрасли. К их числу относятся кредитная поддержка компаний отрасли, увеличение объемов финансирования строительных проектов за счет средств федерального и региональных бюджетов, налоговые послабления для предприятий отрасли. Также механизмом повышения качества работы строительных компаний может стать и переход к саморегулированию строительной сферы, которое призвано заменить существующую систему государственного лицензирования. Переход на новые схемы работы позволит значительно сократить влияние чиновнического фактора на деятельность строительных компаний, повысить их ответственность за выполняемые проекты.
Однако время не стоит на месте, и предпринимать определенные шаги для спасения экономики приходится уже сейчас. Основываясь на тех действиях, к которым сегодня прибегает российское Правительство, выход из кризиса оно видит в повышение конкурентоспособности товаров отечественного производства, в том числе за счет политики импортозамещения. Сегодня перспективы есть у тех, кто работает на местном рынке - снижается потребительская способность населения, и в этой ситуации, например, недорогая но понятная услуга, которую может предоставить малый бизнес, будет востребована. Предприниматель, который сможет предложить потребителю недорогую, но достаточно качественную продукцию, будет успешным. Основой посткризисного восстановления и последующего поступательного развития должен стать внутренний спрос. В условиях кризиса важную роль будет играть внутренний спрос со стороны государства (госинвестиции и госзакупки), но по мере стабилизации ситуации частный спрос (спрос на жилье, потребительские товары, услуги отечественного производства) будет играть все большую роль.
В условиях кризиса предприятия из-за падения спроса теряют рентабельность. И очень важно, чтобы все принимаемые законы «не вредили» малому бизнесу. Принятые Правительством РФ антикризисные меры, направленные на поддержку малого бизнеса очень действенные. В частности, принято решение об ограничениях проверок малого бизнеса вводится в силу с мая 2009 года, на месяц раньше запланированного. Кроме того, депутаты ГД настаивают на увеличении суммы оборота до 100 млн. для малых компаний, работающих по упрощенной системе налогообложения. Правительство предлагает ограничиться 60 млн. рублей, поэтому окончательное решение будет дискутироваться. Снижение налоговой нагрузки на предприятия. В ноябре 2008 года был принят закон (№ 224-ФЗ от 26.11.08), вносящий изменения в часть вторую НК РФ и предусматривающий снижение налогового бремени  на предприятия, что поможет хоть как-то сократить их расходы. Летом вступает в силу закон об уведомительном порядке регистрации юридических лиц. Через три-четыре года мы увидим плоды перехода к новой экономике. Не перехода к той экономике, которая была еще год назад, когда нефть стоила 147 долларов за баррель и газ для Европы - 400-500 долларов за тысячу кубометров. Если через несколько лет мы увидим, что наша зависимость от нефте и газопровода начинает уменьшаться, а в производстве увеличивается доля инновационных, наукоемких отраслей, тех, которые требуют квалифицированного труда, то это самый оптимистический вариант. Он состоит в том, что удастся увидеть "какие-то ростки новой России, новой экономики, нового общества".
2.2. Программа выхода из кризиса.  Выводы.
Первоочередной задачей руководства предприятия «Фасад» в условиях кризиса, является выработка программы антикризисных мер с учетом конкретных условий и положения дел компании. Ключевыми аспектами антикризисной программы является:
1)
Снижение затрат
Снижение затрат в первую очередь идет за счет двух сфер: персонал и реклама. Финансовый кризис вынуждает компанию сокращать зарплаты, штат сотрудников и рекламные бюджеты. Повышение конкурентоспособности предприятия за счет введения жесткого режима экономии. Стимулирование снижения производственных затрат и себестоимости продукции. В условиях падающего спроса на рынке ключевую роль в сохранении высоких темпов экономического роста играет поддержка отечественных производителей путем стимулирования спроса на внутреннем рынке.
2)
Стимулирование продаж.
Активизация продаж в ситуации кризиса выражается в развитии отношений с существующими клиентами и привлечении новых, заключении контрактов на работу с давальческим сырьем, а также в пересмотре существующей системы скидок и льгот для покупателей.
3)
Поддержание качества
В условиях жёсткой экономии, важно большое внимание уделять качеству готовой продукции, только так можно сохранить её конкурентоспособность
4)
Расширение сферы деятельности
Диверсификация бизнеса на смежные направления - изготовление и монтаж интерьерных перегородочных систем, противопожарных конструкций, бронированных конструкции. Нужно учитывать, что существующая производственная база позволяет, без больших дополнительных затрат расширить спектр предлагаемой продукции, так как не нужно закупать новое оборудование и тратить много времени и денег на переквалификацию рабочих.
5)
Оптимизация денежных потоков.
Ежедневная сверка баланса наличных денежных средств, которая даёт руководству достоверную информацию о текущем остатке средств на счетах и в кассе предприятия, необходимую для принятия решений об осуществлении текущих платежей. Необходимо расставить приоритеты текущих платежей. Далее составляется бюджет движения денежных средств на будущий отчетный период.
6) Работа с дебиторами и политика коммерческого кредитования.
В условиях финансового кризиса предприятие не должно полностью
отказываться от реализации продукции в рассрочку, но необходимо
оптимизировать работу с дебиторами.

7) Стимулирование бартерных операций

В условиях роста дебиторской задолженности и отсутствия свободных денежных средств у заказчиков, предприятие вынуждено искать альтернативные пути взаиморасчётов.
8) Реализация только тех проектов, которые обеспечивают
гарантированное получение прибыли

9) Привлечение кредитных средств.

В связи с тяжелой ситуацией в банковской системе, многие банки вынуждены сворачивать кредитные программы или предоставлять их на невыгодных условиях. Для увеличения оборотных средств необходимо прорабатывать схемы кредитования выгодные для обеих сторон, например кредиты под залог имеющихся активов.
10)
Федеральные программы
В условиях падения спроса на продукцию, большое внимание уделяется объектам федерального назначения, финансируемые из государственного бюджета.
И, пожалуй, самое главное: необходимо избегать проявлений паники, которые могут сказаться на потере поставщиков, и клиентов, и на принятии неверных решений. Принятие взвешенных управленческих решений поможет руководству компании при поддержке коллектива сотрудников успешно вывести фирму из кризиса. Реализация выработанных антикризисных мер позволит не только достойно противостоять вызовам и угрозам мирового финансово-экономического кризиса, предотвратить его негативное влияние на компанию, но и выйти после его завершения еще с более сильной, устойчивой и сбалансированной компанией, укрепить свою прочную нишу на региональном рынке, обеспечить на этой основе динамичный экономический рост и подтвердить позицию лидера в Челябинске и области.
Прав был Ницше,  сказав:  «Всё  что нас  не  убивает - делает нас  сильнее»,  а  значит - будем жить.

Заключение
Динамизм, развитие и диверсификация форм малого бизнеса дают основания предполагать, что в обозримом будущем этот сектор хозяйствования в странах Запада будет развиваться. Хотелось бы надеяться, что в ближайшее время и наша страна, учитывая обширный зарубежный опыт, пойдет по пути адаптации предприятий малого бизнеса к сегодняшним экономическим условиям хозяйствования в России. Тем более, что имеющий глубокие корни в экономической истории нашей страны малый и средний бизнес не используется в полной мере, как в увеличении объемов производства, так и в повышении его эффективности и сбалансированности. Малое предпринимательство ведет к оздоровлению экономики в целом, что наглядно видно из данной работы. Следовательно, лучшим выходом из создавшейся в России кризисной ситуации была бы государственная политика правительства, направленная на расширение и развитие предприятий малого предпринимательства в нашей стране.
Хотелось бы заметить, что несомненная перспективность сектора малого и среднего предпринимательства в современной экономике и, следовательно, большой интерес к нему не следует рассматривать лишь как очередную компанию в системе антикризисных мер, но и как долговременное направление структурной политики, естественным образом обеспечивающей органическую смычку воспроизводственных и рыночных процессов в российском хозяйстве, реализацию современной стратегии экономического роста в течение долговременного перехода. Ибо, именно малые предприятия, особенно в случае удовлетворительной разработки новой государственной политики в области малого предпринимательства, могут стать основой рыночных структур во многих отраслях, обеспечить перелив инвестиций в сферы наиболее эффективного приложения ресурсов и тем самым соединить процессы структурной политики и формирование всероссийского рынка.
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I.
Классификация окон по особенностям открывания:

1. Глухие (не открывающиеся);
2. Открывающиеся:
· поворотные,   открывающиеся   вокруг   крайней   вертикальной   оси
внутрь помещения;

· подвесные, открывающиеся наружу с поворотом вокруг верхней
горизонтальной оси;

· откидные,   открывающиеся   внутрь   с   поворотом   вокруг   нижней
горизонтальной оси;

· поворотно-откидные, имеющие две схемы открывания;

· параллельно-отставные     (порталы),      сочетающие     возможности
поворотно-откидного окна с откатывающейся дверью;

3. Комбинированные - окна, сочетающие открывающиеся и глухие элементы, комбинации     открывающихся     элементов     с    различными     особенностями открывания.
Заполнением конструкций могут служить любые, соответствующие функциональному предназначению окон, стеклопакеты.
В зависимости от требований проекта дверные панели и стеклопакеты могут быть разной толщины и состава, использоваться как для наружного, так и для внутреннего остекления. Применяются для организации входов, устанавливаются в проемы, в алюминиевые фасады и офисные перегородки, которые прекрасно дополняют благодаря сочетаемости профильных систем.
Качественное и эстетичное остекление современное решение защиты балконов от ветра, от попадания влаги и пыли, к тому же оно помогает снизить уровень шума и пыли внутри помещений. Преимущество алюминиевых конструкций в остеклении балконов - стойкость к коррозии, минимальный уход и устойчивость к механическому и тепловому воздействию. 
Выполняются следующие виды остекления по заполнению проема:
· распашное  и  раздвижное  остекление,  устанавливаемое  на экран
балконного ограждения;

· распашное   остекление,   устанавливаемое   в   проем   «от   пола  до
потолка» - от плиты до плиты перекрытия;

· сплошное остекление, скрывающее плиты перекрытия.

В зависимости от требований заказчика для балконного остекления используется «холодный» или «теплый» профиль.

Как и другие светопрозрачные алюминиевые конструкции зимние сады являются оригинальными и сложными в архитектурном плане объектами. По мнению ведущих дизайнеров, данная форма озеленения интерьера служит одним из самых удачных и впечатляющих художественных решений. Специалисты «Фасада» готовы изготовить зимние сады, беседки и оранжереи любой формы, конструкции и цвета. Как и в других проектах, здесь также учитываются внешние  нагрузки,  вес  остекления,  а также  характеристики грунта  под  сооружением.   Специалисты  компании  разрабатывают  варианты конструкций, места приточной и вытяжной вентиляции с учетом отражающих характеристик стекла, дизайна зимнего сада, его окружения и расположения по частям света.
II
	Год
	Площадь остекления  тыс. м.кв.
	Кол-во рабочих

	1995
	0,4
	4

	1996
	1,8
	25

	1997
	4,2
	60

	1998
	9Д
	85

	1999
	12
	105

	2000
	7,9
	90

	2001
	13,6
	120

	2002
	15,2
	135

	2003
	14,8
	130

	2004
	9,3
	105

	2005
	17,4
	180

	2006
	23,4
	210

	2007
	32,5
	240

	2008
	35,4
	265

	2009
	12,1
	160


2009 год - объемы за год приняты по удельной оценке объёмов за первый квартал года
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