Носивец Н.Д., учитель обществознания МОУ лицея № 102 г. Челябинска


Уважаемые выпускники!

Только систематические и упорные занятия могут гарантировать вам успех на экзамене.

Вот несколько полезных, на наш взгляд рекомендаций:
· Работая с книгами, учитесь выделять главное, старайтесь не заучивать наизусть. А понимать сущность терминов, выделять характерные черты различных социальных объектов, сравнивать и анализировать различные факты, события, явления общественной жизни.

· Для лучшего понимания, а следовательно, и запоминания учебной информации разбивайте читаемый текст на смысловые части; целесообразно составлять краткий конспект или план ответа на вопрос.

· Обращайте внимание на приводимые в учебнике схемы, иллюстрации, таблицы, графики. Как правило, они содержат большое количество информации о  явлениях реальной жизни, различных социальных фактах, а потому гораздо лучше запоминаются, чем «голые» понятия. Вам нужно будет только связать их воедино и систематизировать.

· Любую информацию старайтесь пропустить через призму собственных взглядов, идей, отношений. Попробуйте вслух высказать свою точку зрения о прочитанном,  при этом используйте ранее изученные обществоведческие термины.

· Даже самое спорное ваше высказывание будет успешно воспринято слушателями, если оно будет аргументированным. Для этого учитесь вычленять из всего объема информации наиболее важное, существенное, убедительное.

· Готовясь к урокам, используйте дополнительную литературу, а также информацию из СМИ. Помните, что любое знание может оказаться кстати на экзамене.

· Предметом обществознания является человеческое общество – это живой развивающийся организм, частью которого является каждый из нас. Поэтому. Чтобы лучше усвоить материал, недостаточно прочитать текст на определенную тему, нужно быть самим включенным в общественную жизнь. Надо следить за социально-экономическими и политическими событиями, происходящими в нашей стран и за рубежом,  активно участвовать в делах класса и школы. При этом необходимо реализовывать свои права, защищать их, и в то же время не нарушать чужие. Это будет способствовать воспитанию толерантного отношения к людям, имеющим отличную от вашей позицию. Все эти действия являются практическим применением теоретических обществоведческих знаний. Посредством их вырабатываются социальные компетентности, необходимые современному человеку. Знания, приобретенные таким образом, усваиваются и запоминаются гораздо лучше, чем просто материал, прочитанный в книге или услышанный на уроке. Они окажутся необходимыми для решения познавательных и практических задач, содержащихся в тестах ЕГЭ.

Некоторые рекомендации по выполнению заданий части С.

    Задания С1-С4 предполагают умение осуществлять комплексный поиск, систематизацию и интерпретацию  социальной информации по определенной теме из оригинальных неадаптированных текстов (философских, научных, правовых, политических, публицистических)

    Задания С1 и С2 требуют умения найти в тексте определенную информацию;  задания С3 и С4 предполагают умение применять знания по предмету для характеристики позиции автора  и отдельных положений фрагмента; использовать информацию, полученную из текста,  для решения познавательных и проблемных задач, а так же умение аргументировать и формулировать оценочное суждение, связанные с положениями текста.

Памятка для работы с текстом документа.

1. Прежде чем отвечать на вопросы и выполнять задания, внимательно прочитайте текст. Помните: прямые ответы на многие вопросы или подсказки для формулировки ответов содержится в тексте.

2. Соотнесите изученный материал с предложенным текстом, определите, с какой содержательной линией он связан. Это  поможет  опереться  на имеющиеся знания при выполнении задании к тексту.

3. Ответьте на вопросы «О чем этот текст?», т.е. определите его основную идею.

4. Отвечать на предложенные вопросы старайтесь по порядку, так как они чаще всего построены по принципу «от простого – к сложному». Ответ на первый вопрос может послужить основой для выполнения следующего задания.

5. Вопросы к тексту читайте вдумчиво, стремясь уяснить задания полностью.

6.  Отвечайте точно на поставленный вопрос.

7.  Не упустите из виду, на что требуется опираться при ответе: текст, личный опыт, материал,  изученный в курсе 

8.  Ответ должен быть логически связанным, содержать четкие и ясные формулировки.

9. Не останавливайтесь на какой-нибудь части задания, избегайте неполных ответов.

10. Сформулировав ответ, проверьте его правильность.  Для этого вернитесь к тексу, найдите в нем ключевые слова и фразы, которые подтверждают ваши выводы.

Задание на  составление развернутого плана ответа С8

Задание С8 требует от экзаменующихся составление сложного плана  ответа по конкретной теме Обществоведческого курса. Это задание в содержательном отношении охватывает наиболее важные темы курса  обществознания. Основным условием выполнения данного задания является системное,  глубокое,  достаточно объемное и разностороннее задание по теме, требующее привлечения знаний из смежных учебных дисциплин, а также требующее получаемых из СМИ и повседневной жизни. При выполнении задания выпускникам предстоит:

a) в заданной формулировке темы обнаружить известный им содержательный материал;

б) выстроить логику презентации имеющегося знания в виде пунктов сложного плана.

При анализе ответа учитываются:

· Корректность формулировок пунктов плана с точки зрения их соответствия заданной теме;

· Полнота отражения основного  содержания в плане;

· Соответствие структуры предложения ответа плану сложного типа (план должен состоять не менее чем из трёх пунктов, два из которых необходимо раскрыть подробно).

При составлении сложного плана можно воспользоваться следующими рекомендациями:

1. Мысленно представьте весь изученный материал, раскрывающий содержание предложенной темы.

2. Разделите его на части по смыслу, в каждой из них определите главную мысль.

3. Озаглавьте эти части, подбирая заголовки, замените глаголы именами существительными.

4. Проанализируйте полученный план 

a) Все ли аспекты проблемы были отражены в  нем?

б) Корректны ли формулировки пунктов плана с точки зрения их соответствия заданной теме и четкости выражения мысли?

5. Мысленно обоснуйте для себя логическую последовательность изложения материала по данной проблеме.

Эссе по обществознанию

       Самым сложным заданием в работе является эссе. Оно представляет собой творческую работу на конкретную тему по одной из обществоведческих дисциплин. Эссе - это публицистический жанр, представляющий собой размышление на оригинальную тему. Это попытка самостоятельно и основательно разобраться в той или иной проблеме. 

Основные требования, предъявляемые к данному типу заданий.

·  Сначала необходимо выбрать тему. Для этого нужно убедиться в том, что избранное высказывание прочитано и понято правильно. При этом необходимо проанализировать имеющийся объем знаний по данной теме, степень владения терминами. При этом нужно продумать, какие убедительные факты из истории, литературы, общественной жизни, личного опыта можно использовать для аргументации своей точки зрения.

· Для написания эссе необходим черновик.

· Следующим этапом работы над эссе является составление плана, раскрывающего структуру работы. Он позволит определить логику рассуждения и не допустит отклонения от выбранной темы.

План должен включать в себя следующие части:

Введение.

В этой части работы нужно кратко, лаконично назвать проблему, поднимаемую автором, раскрыть ее актуальность, а также очертить рамки исследования (освещать проблему целиком, либо какой-нибудь ее аспект).

Основная часть.

1. Выдвигается тезис, который доказывается. Все рассуждения должны либо подтверждать, либо опровергать тезис.

Записываются термины, употребляемые в работе.

Подбираются факты - аргументы, подтверждающие тезис.

Работа с тезисом может быть построена по следующей схеме:

     1) высказывание позиции (Я считаю, что...) или риторический вопрос (А не задумывались ли вы над тем, что...);

     2) указание причины так полагать (потому что...), аргументация собственной позиции на теоретическом уровне с использованием терминов, определений;

     3)подтверждение позиции примерами из литературы, истории, современной социальной реальности, жизненно личного опыта. (это можно подтвердить следующим примером...);

     4) установление взаимосвязей (в связи с этим...).

Вывод - заключительная часть.
    Содержит краткое изложение мыслей, основных аргументов. В нем могут содержаться рекомендации по дальнейшему применению высказанных учеником положений, если они имеют характер проекта.

Помните, что жанр эссе отличает образность стиля, логика рассуждений, владение терминологией, выразительность языка. В работе должны четко прослеживаться позиция ученика, его личности, чувства, эмоции, мировоззрение.

Критерии оценивания эссе по обществознанию

К1. Раскрытие смысла высказывания

        Смысл высказывания раскрыт - 2 балла.

        Смысл высказывания в явном виде не раскрыт, но содержание ответа свидетельствует о понимании - 1 б.

         Смысл высказывания не раскрыт, содержание ответа не дает представления о его понимании - 0 баллов.

К2. Представление и пояснение собственной позиции

        Представлена собственная позиция с аргументацией - 1 балл

        Представлена собственная позиция без пояснения ИЛИ Собственная позиция не представлена. - 0 баллов

К3. Уровень приводимых суждений и аргументов

       Суждения и аргументы раскрываются с опорой на теоретические положения, выводы и фактический материал - 2 балла

       Суждения и аргументы приведены с опорой на теорию, но без использования фактического материала ИЛИ суждения и аргументы приведены с опорой на фактический материал, но без теоретических положений - 1 балл

       Суждения и аргументы не приведены - 0 баллов

Максимальный балл - 5.

  Среди критериев, по которым оценивается выполнение заданий С9, критерий К1 является определяющим. Если выпускник в принципе не раскрыл проблему, поднятую автором высказывания, и эксперт выставил по критерию К1 0 баллов, то ответ дальше не проверяется. По остальным критериям (К2 и К3) в протокол проверки заданий с развернутым ответом выставляется 0 баллов.

Искренне надеемся, что данные рекомендации  помогут  вам основательно подготовиться к экзамену, успешно сдать его и поступить в желаемый вуз.

