«  Выбери жизнь ! »
               Проблемы наркомании и токсикомании по социальной опасности занимает первое место в России. Каждый наркоман в течении года вовлекает в наркоманию еще 4 человека в основном, это подростки. По данным статистики 2008 года  35 % подростков пробовали наркотики. Приобщение к наркотикам начинается с 10 лет у 31.1 % детей, 78 % подростков стали употреблять наркотики под влиянием товарищей, друзей. На сегодняшний день зарегистрировано 40 тыс. подростков, принимающих наркотики по всей России, но по мнению экспертов, реальная численность потребителей наркотиков в России превышает этот показатель в 8 – 10 раз.

Согласно мнению врачей -  наркологов, наркомания или токсикомания как болезнь отличается формированием индивидуальной психической и физической зависимости от психоактивного вещества. Наркозависимость несовершеннолетних характеризуется тем, что большинство подростков попробовав наркотики не испытав «кайф» попыток не повторяют. Однако часть подростков при первых приемах испытывают приятные ощущения, в результате  чего проявляют желание  испытать их еще раз. После 2 – 3 повторений это желание закрепляется и формируется психическая зависимость от наркотиков.   
Одной из причин толкающих  несовершеннолетних на совершение преступлений, является и состояние опьянения, в том числе и наркотическое. Только к этому стоит добавить и постоянное состояние «поиск средств на очередную дозу». Если Вы стали замечать в своем ребенке необычное поведение, изменение круга друзей, скрытность ребенка, настораживающее состояние, то вам необходимо срочно «звонить во все колокола», чтобы не допустить зависимости к наркотикам. Однако с несовершеннолетними стоит быть корректными и внимательными, излишняя подозрительность и суровость к своим детям могут вызвать обратную реакцию. Ребенок замкнется в себе, не пойдет на контакт.

  Основной задачей каждого родителя  выработка навыков защитного поведения ребенка, чтобы  дети осознавали отрицательное отношение к наркотикам, негативные последствия, мотивы употребления наркотиков, а  так же проблемы зависимости. Несовершеннолетние, употребляющие наркотические вещества  подлежат как административной, так и уголовной ответственности. Хотелось бы не забывать и про тот факт, что большинство несовершеннолетних начинают употреблять наркотические вещества не самостоятельно, а с «подачи» «третьих лиц». Но не стоит забывать, что «третьи лица» так же подлежат ответственности. 
            Чтобы   огородить своего ребенка от употребления наркотических средств  обращайтесь за  консультацией в Отдел по делам несовершеннолетних отдела милиции № 4 УВД по г. Челябинска  по адресу: г. Челябинск, ул. Шуменская, 43, или по телефонам: 771 – 78 – 72, 771-78-00,771-79-67.  

               Если Ваш ребенок все таки попал в данную ситуацию, обращайтесь за помощью в Областную клиническую наркологическую больницу, центр  медико-психологической помощи несовершеннолетним по адресу: г. Челябинск, ул. 40 лет Октября, 32 или по тел. 775-11-92

