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Сценарий мероприятия сопровождается мультимедийной презентацией (см. Приложение 1). 

Время, отведенное на мероприятие - 45 минут, из которых 25 минут выступают 2 ведущих (с.1 – 17)  и 20 минут идет викторина между 2 командами (с.18-19).
Оборудование: 
· ноутбук; 
· мультимедийный проектор; 
· мультимедийный экран; 

· звуковые колонки;

· мультимедийная презентация.

Ведущий 1:
Сегодня мы проводим для вас исторический мультимедиалекторий «Семь чудес света» с викториной «Знатоки истории».
Античные времена. Нас разделяют тысячелетия. Цивилизации возникали и тан!  ...Появлялись и исчезали целые народы... Замолкли древние языки, позабылись письмена...  
По память об исчезнувшей культуре   осталась. Памятники Древнего мира. Семь чудес света. Они поражали воображение современников настолько, что даже им не верилось, что это могли сотворить люди, а не боги. Сквозь века до  нас дошли  рассказы, легенды,  сведения - противоречивые и подчас фантастические. К сожалению, из всех семи чудес, дошедших до нашего времени, сохранились лишь египетские пирамиды. А остальные чудеса - это Висячие   сады   Семирамиды,   Храм   богини   Артемиды   в   городе   Эфесе, Мавзолеи в Галикарнасе, статуя Зевса, Родосский колосс, Александрийский маяк па острове Фаросе - известны лишь нам по сочинениям древних авторов. Это и Антипар Сидонский, и Плиний Старший, и Филон Византийский, и Геродот. Чудеса света были необычайно популярны у ученых и собирателей достопримечательностей.   Их   воспевали   поэты   и   заучивали   ученики   в школах. ...                           -      
II вот сегодня мы вспомним о семи чудесах света и о людях, чей гений и упорный труд дали жизнь шедеврам, и о той славе, которая не померкла за
тысячелетия.

Ведущий 2:
ПИРАМИДЫ В ЭЛЬ-ГИЗЕ
«Все ни свете страшится времени, но время страшится
пирамид»

арабская пословица

Самое большое чудо Египта, поражавшее людей еще в древности - это удивительные искусственные горы - гробницы древних египетских царей. Они правильной формы и тянуться на десятки километров - от современного города Каира до Фаюмского оазиса. Они словно вырастают из песков пустыни    колоссальные, величественные, подавляющие человека необычными размерами и строгостью очертаний. Стоя у подножия пирамиды, трудно себе представить, что эти огромные каменные горы созданы руками людей.
В древности «чудом» считались все египетские пирамиды. Археологи насчитали 80 пирамид.
Самая древняя - пирамида фараона Джосера - воздвигнута около пяти тысяч лет назад и состоит из шести огромных ступеней. Ее высота около 60 метров. Строитель первой пирамиды Имхотеп - замечательный ученый, медик, архитектор, математик, который был и визирем царя Джосера.
Пирамиды служили фараонам, согласно их религии, лестницей, по ко трои они восходили на небо. Поэтому самые древние пирамиды были С1упенчатые.
Самые знаменитые три большие пирамиды: Хопса, Хефрена и Мскерипа. .
Крупнейшая из них, пирамида фараона Хеопса, сооружена она в 28 веке до пашей эры. Известен и зодчий этой пирамиды - Хемиун, он возвел гигантскую усыпальницу и она затмила все прочие! Хеопс был еще очень юн, почти мальчик, когда отдал приказ о строительстве своего загробного дома. Он хотел, чтобы его усыпальница превзошла все, построенные прежде, и преуспел н этом. Высота пирамиды Хеопса такова, что внутри нее свободно мог бы поместиться любой европейский собор. Высота ее достигала 147 метров, для того, чтобы обойти пирамиду вокруг, нужно пройти около километра. Почти 5 тысяч лет стоит эта огромная пирамида. Можно смело сказать, что ни один из царей, правивших после Хеопса, не смог превзойти его гробниц)' по размерам и величию. Вплоть до конца XIX века пирамида Хеопса была самым высоким сооружением на Земле. Её грандиозные размеры поражали всех, кто был в Египте. Постройка пирамиды длилась около 20 дет, все делалось только с помощью живой человеческой силы. Имя фараона, который решил прославить себя постройкой небывалой по великолепию пирамиды, в течение многих столетий было ненавистно населению Египта.
Второй по величине после гробницы Хеопса считается пирамида Хефрена. Она на 8 м. ниже, но зато менее разрушена. Верх пирамиды сохранил часть полированной облицовки. Остальные пирамиды значительно меньше, и многие из них сильно разрушились.
Вблизи от пирамиды Хефрена поднимается из песка пустыни холм. Высота его около 20 м., длина около 60 м. Это знаменитый большой сфинкс -фигура лежащего льва с человеческой головой. Лицо его потрескалось, нос и подбородок отбиты, арабы покалечили статую, простоявшую тысячелетия. Они верили, что в статуях древних египетских богов живут злые духи, и полому старались уничтожить их. С таким гигантом, как большой сфинкс, справиться им было не под силу, но изуродовали они его основательно. «Отец ужаса» - так называют большого сфинкса. Наибольший страх он внушает ночью, освещенный яркой луной, когда глубокие тени придают его чертам особую выразительность. 
Первым фараоном, порвавшим с тринадцативековой традицией строительства пирамид, был Тутмес I. Все равно пирамиды не могли уберечь ни одной мумии от осквернения.
Так как богатства, наполнявшие кладовые царской усыпальницы, были большим соблазном для грабителей. Пирамиды состояли из запутанных лабиринтов, слепых камер и ловушек, которые должны были помешать злоумышленникам добраться до сокровищ. Но все предосторожности оказались напрасными. К этому времени, когда ученые всерьез занялись изучением пирамид, они были почти пусты. Царские гробницы были ограблены еще и древности. О неслыханной ценности сокровищ, которые таились в царских могилах, можно было только догадываться, до тех пор пока 1! 1(Ш-1923 гг. не была открыта археологом Картером знаменитая гробница царя XVIII династии Тутанхамона, умершего в XIV в. до н. э., более 32 столетий назад.
Три тысячи лет прошло с тех пор, как была наложена печать фараона на эти дверцы, и вот они снова заскрипели, но уже под рукой археолога. В погребальной камере ученые увидели сплошную золотую стену, украшенную плитками бирюзового цвета, здесь    стоял золоченный саркофаг молодого царя, умершего, когда ему было всего 18 лет. Первый футляр был снят. Под ним оказался торой, столь же богато украшенный. Простенки между первым и вторым саркофагами были также заполнены вещами. Здесь лежали два великолепных   золотых   опахала   из   страусовых   перьев,   замечательные алебастровые сосуды и множество других ценнейших вещей. Третий гроб был сделан из дорогого резного позолоченного дуба. Когда сняли и его, то пол ним оказался саркофаг из розового гранита необычайной красоты, Сняв крышку, ученые увидели золоченое ложе, на котором находился саркофаг в форме   спеленутой   мумии.   Он   был   покрыт  листами   золота   и   сверкал драгоценными камнями. Последний футляр, в котором лежала мумия фарао​на Тутанхамона, завернутая в 16 полотняных пелен, был сделан из чистого золота (а лице мумии была золотая маска — портрет молодого фараона. На мумии   нашли  огромное  количество золотых украшений — ожерелий  и браслетов. На йогах были надеты золотые кованые сандалии, пальцы рук и ног заключены в золотые футляры.
'За ней в сокровищнице находились самые ценные предметы из всех, найденных в гробнице. Здесь находились четыре царских колесницы, окованные золотом, великолепные царские ложа с головами зверей, золотой трон, на спинке которого из драгоценных камней было сделано изображение умершего фараона и его жены. В чудесных сосудах из прозрачного алебастра хранились душистые мази. В деревянных футлярах нашли жареных гусей и окорока - пищу молодого царя в его загробной жизни. Многочисленные сундуки с одеждами, драгоценностями, обувью, сосудами заполняли кладовые.
Фараон Тутанхамон был незначительным правителем, при нем Египет не достиг особого могущества и богатства. Над его могилой пирамида не была воздвигнута. В эту эпоху фараонов хоронили в Долине царей, в гробницах, вырубленных в скале. Сокровища, найденные в гробнице молодого царя, не имели цены, — а ведь это было еще не самое богатое погребение египетских владык. 

И имена фараона Тутанхамона, археолога Говарда Картера и лорда Карнарвона останутся навечно рядом, это они открыли для нас сокровища фараона, спустя многие столетия после гибели древнеегипетской цивилизации.
Ведущий 1:
Висячие сады Семирамиды

«Висячим называют сады, которые растут, вознесенные      высоко над землей» (Филон Византийский)
В 90 километрах от Багдада находятся развалины Древнего Вавилона. Город давно перестал существовать, но и сегодня развалины свидетельствуют о его грандиозности. В VII веке до нашей эры Вавилон споем красотой и богатством повергал в изумление всех, кому пришлось побывал, в нем. Много удивительных сооружений было в Вавилоне, но больше всего поражали висячие сады царского дворца — сады, ставшие легендой.
Создание знаменитых садов легенда связывает с именем ассирийской царицы Семирамиды. Греческие историки рассказывают, что ею были построены «висячие сады» в Вавилоне. Правда, вплоть до начала нашего столетия «висячие сады» считались чистым вымыслом, а их описания — ионической фантазией. 
Однако знаменитые «висячие сады» были созданы не Семирамидой и даже не во времена ее царствования, а позже. Они были построены по при​казу паря Навуходоносора для его любимой жены Амитис — мидийской царевны, которая в пыльном Вавилоне тосковала по зеленым холмам Мидии. Она привыкла к зеленеющим горам и лесам своей родины и тосковала по прохладе и тени горных лесов в жаркой и безлесной Вавилонии. Желая уменьшить ее грусть по родине, Навуходоносор решил подарить ей целый оазис, словно вывезенный из мидийских гор.
Этот царь, уничтожавший город за городом и даже целые государства, много строил в Вавилоне. Навуходоносор превратил столицу в неприступную твердыню и окружил себя роскошью, беспримерной даже в те времена. 
Свой дворец Навуходоносор построил на искусственно созданной площадке, поднятой на высоту четырехъярусного сооружения. Висячие сады были разбиты в северо-восточной части дворца, на насыпных террасах, покоящихся на сводах. Своды поддерживались мощными высокими колоннами, расположенными внутри каждого этажа. Платформы террас представляли сложное сооружение — в их основании лежали массивные каменные плиты со слоем камыша, залитого асфальтом. Затем шел двойной ряд кирпичей, соединенных гипсом, еще выше — свинцовые пластины для задержки воды. Саму террасу покрывал толстый слой плодородной земли, в котором могли пустить корни большие деревья. Этажи садов поднимались уступами и соединялись широкими пологими лестницами, покрытыми розовым и белым камнем. Высота этажей достигала почти 28 метров и давала достаточно света для растений.
В повозках, запряженных быками, привозили в Вавилон деревья, завернутые во влажную рогожу, семена редких трав, цветов и кустов. И расцвели в необыкновенных садах деревья самых удивительных пород и

прекрасные цветы. День и ночь сотни рабов вращали подъемное колесо с кожаными ведрами, подавая в сады воду из Евфрата. 
Великолепные сады с редкими деревьями, ароматными цветами и прохладой в знойной Вавилонии были поистине чудом света.
Великолепные пальмы поднимались высоко над крепостными стенами ограды дворца. Редкие растения, прекрасные цветы украшали сады царицы. Деревья самых удивительных пород зеленели между рядами колонн. Ко​лонны достигали высоты в пятьдесят локтей, и света для растений было вполне достаточно. Для поливки этих садов, расположенных на искусственной лесистой горе, сотни рабов целый день качали воду из Евфрата, вращая громадное водоподъемное колесо, которое черпало воду кожаными ведрами.
Сады были обращены в сторону прохладного ветра, дувшего обычно с северо-запада. Их аромат, тень и прохлада в безлесной и плоской Вавилонии казались людям необыкновенным чудом.
11роходиди столетия. Новые большие города выросли на торговых путях, которые проходили теперь в стороне от Вавилона. Стал пустеть и приходить в упадок некогда шумный и оживленный город. Наводнение раз​рушило стены дворца Навуходоносора. За две тысячи лет все сравнялось с землей и храмы, и укрепления, когда-то поражавшие своей необык​новенной мощью и неприступностью.
Чуда больше нет - висячие сады уничтожены наводнениями Ефрата, который во время паводков поднимается на 3-4 метра. И теперь представить их мы можем только по описаниям античных авторов и с помощью собственной фантазии. Но и после их гибели рассказы о красоте чудесных садов продолжали жить. Легенда превратила их в висячие сады Семирамиды.
Вернуться туда невозможно

И рассказать нельзя,   ,
Как был переполнен блаженством
Этот райский сад.

(Арсений Тарковский.)

Ведущий 2:
Храм Артемиды
«Храм Артемиды Эфесской - это настоящий дом богов, сооруженный на Земле» (Филон Византийский)
В жизни древних греков храмы играли очень большую роль. Частные дома греков были скромны и незатейливы, но жилища богов строили все богаче и пышнее. Храмы были также священной кладовой, кассой и банком и архивом греческий городов. Ограбление святилища считалось ужасным преступлением и жестоко каралось, поэтому многие граждане предпочитали помещать свои ценности в стенах храмов.
В VI в. до н. э. Эфес достиг необычайного расцвета. Покровительницей города была Артемида - дочь царя богов и людей всемогущего Зевса и Лето, сестра Аполлона. Сначала Артемида была богиней плодородия, покровительницей животных и охоты, а также богиней Луны, потом
покровительницей   целомудрия   и   охранительницей   рожениц.   Поэтому процветающие горожане" решили построить покровительнице города новый величественный  храм, превосходящий по красоте все известные прежде святилища.    Возведение    храма ; нужно    было    поручить    опытному    и талантливому    мастеру.    К    архитекторам    в    древности    предъявлялись чрезвычайно высокие требования.  «Архитектор, — говорится в трактате Нитрувия,       должен быть человеком грамотным, умелым рисовальщиком, изучить   геометрию,   всесторонне   знать   историю,   внимательно   слушать философов, быть знакомым с музыкой, иметь понятие о медицине, знать решения юристов и обладать сведениями в астрономии и в небесных зако​нах». Сооружение храма в Эфесе было доверено архитектору Херсифрону из К и ос с а.
Херсифрон пользовался известностью как большой знаток своего дела. Место  для   строительства   храма  выбрали   недалеко   от  устья  реки Каисгра. В Эфесе нередко случались землетрясения, и потому святилище было решено возвести на болотистой почве, где колебания земли не были с столь разрушительны, как на сухих местах. Строительство храма в Эфесе растянулось на многие годы. Задолго до завершения Артемисиона умер Херсифрон.   После  его  смерти  его  сын  Метаген  продолжил  возведение святилища. 
О трудностях, которые пришлось преодолеть при возведении Артеми​сиона, сложилось немало легенд. Одна из таких легенд рассказывает о том, что архитектору долго не удавалась закладка балки над входом в храм. Архитектор пришел в отчаяние, думая, что причина этой неудачи в его неверных расчетах, и даже хотел лишить себя жизни. Но во сне ему явилась богиня Артемида и обещала свою помощь. Наутро оказалось, что балка легла па место силой собственного веса. 
Строительство святилища, превосходившего своими размерами все возведенные прежде храмовые постройки, потребовало введения новых, неизвестных ранее приемов работы, усовершенствования техники строительного дела.
По преданию, строительство Артемисиона длилось 120 лет. В нем приняли участие вес государства Малой Азии.
Когда строительство храма было закончено, он вызвал удивление и восхищение всех, кому приходилось любоваться легкой и изящной мраморной постройкой. Но простоял Артемисион не более ста лет. В 356 г. до и. ). вся Греция была потрясена известием о гибели знаменитого храма. Житель Эфеса, некий Герострат, желая увековечить свое имя, решил уничтожить святыню малоазийских городов. Он поджег Артемисион. Пожар сильно повредил здание храма. В огне сгорели деревянные конструкции, треснули балки перекрытий, колонны, рухнула крыша, обгорели стены.
Преступление Герострата вызвало негодование греков. Ведь Артемисион был сокровищницей всех малоазийских городов, их гордостью. Было принято совместное решение всех ионийских государств предать имя Герострата забвению. Никто из писателей не должен был называть Герострата даже в рассказе о пожаре в храме Артемиды. Но у некоторых шпорой древности все-таки сохранились упоминания о нем. Желание Герострата исполнилось. Имя его пережило века. Существует выражение «Геростратова слава». Так говорят обыкновенно о людях, которые «прославились» недостойным поступком или преступлением.
Эфесцы не смогли примириться с потерей храма. Они решили отстроить его заново и сделать еще прекраснее, чем прежде.
Все горожане приняли участие в сборе средств на восстановление святилища. Граждане отдавали накопленные сбережения, их жены — свои драгоценности. Помогли эфесцам жители других малоазийских городов. Много денег было выручено от продажи колонн, оставшихся от прежнего здания.
Восстановление Артемисиона эфесцы поручили архитектору Хейрократу. При перестройке храма Хейрократ использовал прежний план с очень небольшими изменениями.
Храм Артемиды был одним из самых знаменитых музеев древности. Его картинная галерея пользовалась огромной известностью. В храме Артемиды было собрано много прекрасных картин и скульптур античных мастеров. Одни находились во внутренних помещениях храма, другие были выставлены в специальном здании для картин и в крытой каменной ограде, расположенных неподалеку от Артемисиона.
Молва о красоте и богатстве Артемисиона дошла до самых глухих уголков античного мира. Современники единогласно объявили храм одним 1П семи чудес света.
Свыше пяти веков стоял храм Артемиды во всей своей красе и великолепии.
Потом пришли готы и разорили храм, а довершило все землетрясение, превратившее храм в руины.
Когда почти столетие назад археологи пришли на землю древнего Эфеса, они нашли здесь лишь скромную турецкую деревню. Все вокруг изменилось. Па месте гавани простиралось болото. От моря, когда-то подступавшего к городу, остались лишь небольшие озера. Кое-где белели развалины древних строений, но большая часть их скрылась под слоем ила и песка.
Много богатых и величественных строений было открыто в Эфесе. Художники и архитекторы, изучая материалы раскопок, смогли воссоздать первоначальный облик многих памятников Эфеса. Созданы рисунки — реконструкции библиотеки и театра, городских ворот и колоннады на агоре. Но остатки лучшего из эфесских строений — Артемисиона — оказались ничтожно малы. Были разграблены все сокровища храма. Не сохранилась и статуя богини, внешний вид которой восстанавливают по изображениям на старинной монете. 
Ведущий 1:
Зевс Олимпийский
«Бог ли на землю сошел и явил тебе Фидий, свой образ. Или па небо ты сам бога узреть восходил?» 
(Филипп Фессалонийкийский)
Город Олимпия был религиозным центром, местом культа верховного бога древних греков Зевса и проведения посвященных ему знаменитых Олимпийский игр.
Архитектурный ансамбль Олимпии в основном сложился в УП-1У веках до нашей эры. Здесь были возведены великолепные храмы богов - большие и малые. Самым древним из них был храм Геры - матери небожителей. Самым грандиозным и прекрасным было святилище Зевса, построенное архитектором Либоном в V веке до нашей эры. Там находилось и одно из семи чудес света огромная и прекрасная статуя владыки Олимпа Зевса, созданной одним из гениальнейших скульпторов Греции — Фидием. В 30-х годах V века до н.э. жители Элиды пригласили знаменитого скульптора Фидия, чтобы он изготовил статую Зевса. Уже тогда имя скульптора гремело по всей Греции. Его творения считались бессмертными образцами непревзойденного искусства. Фидий был величайшим архитектором, живописцем, скульптором, мыслителем.
До нашего времени дошли только рассказы древних авторов о том, как великолепны были храм в Олимпии и статуя Зевса. Поскольку эти описания сделаны людьми, видевшими статую собственными глазами, а изображения на монетах передают общий характер этого произведения Фидия, то современным художникам нетрудно представить себе, как выглядела эта замечательная статуя.
Храм Зевса построили вскоре после победы объединенного войска греков над персами. На центральной площади подымался на высоком подножии великолепный многоколонный храм, сделанный весь, включая черепицу крыши, из белого мрамора. Длина его составляла более 64 м. Тридцать четыре колонны окружали здание. Мощные, строгие колонны и стены создавали впечатление сурового величия и простоты. На наружных стенах храма, между колоннами, наверху находились мраморные плиты с барельефам и, изображавшими двенадцать подвигов Геракла.
Человек, приближавшийся к храму, проникался торжественным настроением, перед тем как предстать перед изображением великого Зевса. Фронтон храма был увенчан позолоченной статуей летящей богини Ники, а по углам фронтона стояли бронзовые позолоченные треножники с чашами. Все здание, облицованное мраморной штукатуркой, сияло под лучами ослепительного южного солнца. Когда посетитель поднимался по широким ступеням в преддверие храма, ноги его ступали на великолепную мозаику, украшавшую пол. Огромные, открытые настежь бронзовые двери вели в зал,
который двойным рядом колонн делился на три части.  
В глубине храма высилась огромная статуя Зевса, прославленная как одно из семи чудес древнего мира. Статуя Зевса Олимпийского производила неизгладимое и глубокое впечатление на всех, видевших ее. Утверждали, что любой человек, какие бы житейские невзгоды и заботы он ни переживал, забывал все горести перед божественно прекрасным творением Фидия. «Идите в Олимпию, - восклицал в своей речи один из ораторов древности, - чтобы увидеть создание Фидия. Великое несчастье умереть, не увидев подобного чуда»
В одной из легенд (а их много сложилось вокруг знаменитой статуи) рассказывается, что Фидий, утомленный и обессиленный огромной работой, которую взял на себя, пришел в храм, после того как статуя была ус​тановлена и закончена. Смеркалось. Смутно виднелась в полумраке отсвечивающая золотом и слоновой костью огромная фигура божества. Фидий долго вглядывался в лицо статуи, сравнивая свое творение с тем образом, который он создал в своем воображении. Наконец он решил обратиться к самому авторитетному судье и воскликнул: «Доволен ли ты, Зевс?» Неожиданно раздался громовой удар, и мраморный пол Зевсова храма треснул, это Зевс дал утвердительный ответ. 
На великолепном, богато украшенном троне сидел «царь богов и людей». Фидий создал статую из золота и слоновой кости. По описаниям, го​лову бога украшал золотой венок из оливковых ветвей - знак миролюбия грозного паря. Обнаженная по пояс фигура Зевса и его голова были выточены из слоновой кости. В одной руке он держал статую крылатой богини Ники, другой опирался на длинный скипетр с орлом на верхнем конце. Плащ, перекинутый через плечо, волосы и борода Зевса были изваяны из золота. Благородное лицо, обрамленное бородой и вьющимися волосами, было строгим, но в тоже время и добрым. Статуя казалась живой: вот-вот Зевс поднимется с трона. Ее теплый желтовато-розовый цвет придавал поразительную жизненность изображению Зевса. Не случайно все те, кому посчастливилось увидеть статую Зевса, утверждали, что перед ними пред​ставало не изображение бога, а само божество.
Учеников Фидия, вместе с ним работавших над колоссальной статуей Зевса, смущали ее огромные размеры. Статуя занимала едва ли не треть внутреннего помещения храма. Зевс, сидящий на троне, почти касался го​ловой потолка храма, его высота достигала, по-видимому, около 17 м. Если бы ею гигантскую фигуру выпрямить во весь рост, то он намного превысил бы высоту самого храма. Благодаря своей огромной величине, статуя, занимавшая почти третью части внутреннего пространства храма, была недостаточно освещена. В греческих храмах основной поток света поступал через дверной проем. Окон в стенах храмов греческие архитекторы не делали. Голова Зевса, почти достигавшая потолка зала, находилась в тени и проигрывала от недостатка освещения. Фидий остроумно и практично разрешил этот сложный вопрос. Перед постаментом статуи Зевса пол был выстлан темно-синим элевсинским камнем. Фидий велел вырубить в этом камне прямоугольное углубление для бассейна, в который был налит состав с оливковым маслом, предохраняющим статую из слоновой кости от губительной для нее сырости. Темная маслянистая поверхность жидкости вы томном бассейне прекрасно отражала падающий на нее из дверей поток снега. Отраженные лучи шли вверх и освещали великолепную голову Зевса, ею мощные плечи, ниспадающие ленты венца, складки богато украшенного плаща. Паломникам, не знавшим об этом оптическом фокусе, казалось, что изображение Зевса само излучает божественный свет.
Впоследствии статуя Зевса была перевезена в Константинополь. Многие произведения искусства христианские фанатики уничтожили, но изумительную статую Зевса разрушить не посмели. Однако в вскоре сгорел дворец , а с ним и гениальное творение Фидия. Статуя Зевса исчезла.
Ведущий 2:
Галикарнасский мавзолей
О, сизые и розовые плиты!
 Карский мрамор, кованый гранит!
Вы безупречны, вечны, знамениты.
(Маргарита Алигер)
Галикарнас слыл одним из богатейших и красивейших греческих городов на побережье Малой Азии. Он имел удобное географическое расположение. Здесь был хороший порт, укрепленный самой природой, удобный в торговом отношении. Вдоль гавани находилась рыночная площадь, далее вверх была проложена широко развернутая улица, «.посредине которой был воздвигнут Мавзолей, сооруженный в таком грандиозном масштабе, что он числился среди семи чудес света» - записал Витрувий.
Постройка гробницы была начата еще при жизни царя Мавсола. О нем известно лишь, что он был жестоким правителем и ничем более не примечательным. Он установил особые налоги на все, даже на погребение и волосы. Богатства его были огромны. Эти богатства и позволили ему построит!» себе гробницу-храм, столь великолепную, что она сохранилась в памяти людей до нашего времени как непревзойденный образец погребальной архитектуры. После смерти царя его вдова, царица Артемисия, продолжала сооружение усыпальницы, по словам римского историка «.царица питала к своему супругу необыкновенную любовь, неподдающуюся описанию, любовь беспримерную в летописях мира».
В книгах писателей древности гробница Мавсола описывается как необыкновенно прекрасное, из ряда вон выходящее и чудесное сооружение.
Для создания этого храма-усыпальницы Мавсол пригласил лучших ар​хитекторов того времени Пифея и Сатира и скульпторов Леохара, Скопаса, Бриаксида и Тимофея. . 11о замыслу художников в мавзолее должны были сочетаться строгая геометричность, массивная простота, исполенная внутренней силы, и с громлен не к декоративности, к легкости форм, плавности линий. 11рототипов этому сооружению в греческой архитектуре нет.
Галинкарнакский мавзолей - трехъярусное сооружение/Первый ярус опоясывала лепта рельефа из белого мрамора. Здесь помещался заупокойный храм площадью в 5 тыс. кв. м. и высотой в 20 метров. Второй ярус образовывала стройная мраморная колоннада (здесь хранились жертвоприношения), а третий - пирамидальная кровля, тоже мраморная. Венчала здание четырехконная колесница (квадрига), которой правили мраморные Мавсол и Артемиссия. У подножия здания были расположены мраморные статуи львов и скачущих всадников. Торжественное сооружение достигло 40-50 метров высоты.
Резцу Скопаса принадлежала и та часть фриза, которая была расположена на западной стене гробницы с очень распространенным в греческом искусстве сюжетом битвой греков с легендарными женщинами-воительницами. Сцепы сражения были полны необычайной жизненности, движения и силы. Лошади скачущие, взвившиеся на дыбы; фигуры, сражающихся в смелых поворотах; развевающиеся складки одежды — все передавало впечатление ожесточенной, яростной битвы. Людям, глядевшим на этот фриз, слышался шум сражения - звон мечей о щиты и шлемы, свист стрел, воинственный клич амазонок, ржание разгоряченных коней, стоны раненых. Холодный мрамор жил, дышал, двигался — так велико было мастерство скульптора. Фриз состоял из отдельных больших мраморных плит, которые, плотно примыкая друг к другу, непрерывной лентой опоясывали все здание. На южной, восточной и северной сторонах фриза были изображены сцены охо​ты, состязаний.
Царица Артемисия умерла, не дождавшись окончания постройки мавзолея. Полностью усыпальница была окончена только при внуке царя Мавсола.
Мавзолей простоял 19 веков, хотя частые землетрясения, его повредили. Но главный урон прославленной гробнице нанесли — рыцари-крестоносцы, не пощадившие той красоты, которую, казалось, щадило само время. Захватив побережье Малой Азии, они в XV в. на развалинах Галикарнаса построили мрачную неприступную крепость — замок Святого Петра.
Город Галикарнас теперь принадлежит Турции и называется Бодрум. Ничего не осталось в нем. от былой славы. Найденные статуи Мавсола и Артем неси, а также и другие украшения Мавзолея хранятся в британском музее-
Слава гробницы была так велика, что древние римляне стали называть мавзолеями все величественные, монументальные надгробные сооружения. От римлян слово «мавзолей» перешло и в современные языки. 
Ведущий 1:
АЛЕКСАНДРИЙСКИЙ МАЯК 
Башню на Форосе, 
грекам спасенье, 
Сострат Дексифанов, 
Зодчий из Книда, воздвиг,
о ,повелитель Протей!
Посидипп.
В 332-33 I гг. до н. э. царь Александр Македонский основал знаменитую столицу эллинистического Египта Александрию.
Славе Александрии немало способствовал и известный всему миру храм Муз - Мусейон — один из главных научных и культурных центров античного мира. А при нем не менее знаменитая Александрийская библиотека, В которой насчитывалось чуть ли не более 700 тысяч томов греческих и восточных книг. Здесь же находилась и гробница Александра Македонского, тело которого было привезено из Вавилона, где он умер.
Много замечательных сооружений было возведено в Александрии. К ним принадлежит и Александрийский маяк на скалистом острове Форос. Использование маяком началось в глубокой древности и связано с развитием мореплавания. В начале это были костры, а затем искусственные сооружения.
Одно из семи чудес древнего мира - Александрийский или Форосский, светящийся маяк был сооружен в 283 году до нашей эры. Строительство этого гигантского сооружения заняло всего пять лет, что сама по себе примечательно.
Основным строительным материалом для него послужил известняк, мрамор, гранит. Строительством маяка руководил известный архитектор Сострат Книдский.
Писатель Лукиан рассказывает , что по окончании работ Сострат, желая сохранил» в памяти людей истинное имя создателя замечательной башни, высек на мраморной стене маяка следующую надпись: «Сын Дексифана Сострат - богам-хранителям, на благо плавающим». Эту надпись, он покрыл тонким слоем цемента и сверху написал имя царя Птолемея Сотера, правившего в то время. Вскоре цемент осыпался, и все увидели первую надпись. Имя Сострата Книдского — славного создателя одного из семи чудес древнего мира - дошло до наших дней из далекой глубины веков.
Маяк состоял из трех поставленных одна на другую постепенно уменьшающих башен. Высота маяка огромна: по одним данным 120 м., по другим 130-140, по современным публикациям 180 метров. Основание нижней башни квадратное - размер стороны стенки составляла около 30,5 м. Нижняя башня высотой в 60 метров была выложена из каменных плит, украшенных изящной скульптурной работой. Стороны нижнего этажа были обращены к четырем сторонам света — на север, восток, юг и запад. Средняя восьмигранная башня, высотой в 40 метров, облицована беломраморными плитами. Восемь граней башни были ориентированы по направлению восьми главных ветров. Верхняя башня - фонарь - круглая, с куполом, с установленным на гранитных колоннах, была увенчана огромной бронзовой с га туей покровителей морей Посейдона высотой в 8 метров.
Здесь наверху горел огонь маяка, свет которого усиливался путем отражения его в целой системе металлических зеркал и был издалека виден мореплавателям. Топливо для костра доставлялось наверх по винтообразной лестнице, проходившей внутри двух первых этажей. Она была настолько удобной и пологой, что все горючие материалы для поддержания костра в фонаре маяка подвозились на навьюченных ослах.
Маяк одновременно был крепостью, в которой находился большой гарнизон. В подземной части башни была расположена огромная цистерна для питьевой воды на случай осады. Маяк был также наблюдательным пунктом, гак как остроумная система металлических зеркал позволяла вести с вершины башни наблюдение за морским пространством и обнаруживать неприятельские корабли задолго до того, как они появлялись вблизи от города. Восьмигранную башню украшали многочисленные бронзовые статуи. Некоторые из них были снабжены механизмами, некоторые служили флюгерами, указывавшими направление ветра. Путешественники, видевшие Фаросский маяк, рассказывали о статуях чудеса. Одна из них будто бы всегда указывала рукой на солнце на всем пути его движения по небосводу и опускали руку вниз, когда оно заходило. Другая статуя отбивала каждый час днем и ночью. Была будто бы и такая статуя, которая указывала рукой на море в случае, когда появлялся вражеский флот, и издавала предостерегающий крик при подходе врагов к гавани.
Несомненно одно, что маяк, воздвигнутый на о. Фарос, был первым и единственным во всем греческом мире маяком таких колоссальных размеров, где были применены самые замечательные и остроумные изобретения александрийских ученых.
Это удивительное сооружение простояло до XIV в. К этому времени в уже сильно разрушенном виде высота его составляла не более 30 м, т. е. четвертую часть его настоящей высоты. Но даже в столь искалеченном виде лот памятник античной архитектуры вызывал восхищение арабских писателей, отмечавших красоту и величие руин этой грандиозной постройки. Остатки высокого постамента, на котором находилась замечательная башня, сохранились до наших дней, но для архитекторов и археологов они совершенно недоступны, так как встроены в средневековую крепость.
Слово «фарос» в древности стало именем нарицательным для маяка. Память о замечательном чуде строительной техники, об изобретательности и таланте александрийских ученых, создавших Фарос, сохранилась не только благодаря известиям античных авторов и эпиграммам поэтов. В слове «фары», известном каждому из нас, живет воспоминание о знаменитом источнике света — александрийском Фаросе.
Ведущий 2:
КОЛОСС РОДОССКИЙ
Жители Родоса, племя дорийцев,
колосс этот медный
Величиной до небес, Гелий,
воздвигли тебе.

«Колосс», «колоссальный» — эти слова звучат для нас привычно. Но откуда они ведут свое начало? Колоссами древние греки называли статуи, высота которых была много выше человеческого роста.
11о самым известным и популярным был Колосс, воздвигнутый на острове Родос, гигантская статуя бога солнца Гелиоса.
Город Родос называли священным городом Гелиоса. Изображение головы бога в лучистом венце родосцы чеканили на своих монетах. Статуи Гелиоса украшали родосские храмы.
В 3 веке до н.э. па остров напал македонский царь Деметрий. Однако одолеть родосцев ему не удалось, несмотря на специальные осадные башнит –

гелеполы. Деметрий отступил, бросив на берегу огромную обитую железом осадную башню с тараном и перекидным мостом, катапультами, которую приводили в движение 3400 воинов. И вот она вместо разрушения принесла городу неожиданную выгоду и всемирную славу. Родосцы продали её и на деньги, вырученные от продажи, и возвели статую Гелиоса - покровителя Родоса. Это одно из семи чудес света было воздвигнуто в память об успешной обороне острова.
Великолепную статую родосцы поручили создать скульптору Харесу. Ему заказали статую таких размеров, «чтобы они превосходила все остальные». .
Харес,   как   предполагают,  изобразил  Гелиоса  высоким  и  стройным юношей с лучистым венцом на голове. Юноша-бог стоял во весь рост на высоком мраморном постаменте, слегка отклонившись назад, и, приложив правую руку ко лбу, как бы заслоняя глаза, напряженно всматривался вдаль. Левой рукой он придерживал покрывало, спадающее до земли. Где же стоял  Колосс Родосский? Место, несомненно, выбрали с таким расчетом, чтобы статуя была хорошо видна отовсюду и украшала собой город. При такой огромной высоте статуи для нее требовалось большое пространство вокруг. Вместе с тем статуя не должна была заслонять другие сооружения. Самым удачным местом для Колосса было, очевидно, место в гавани, на берегу залива. Мореплавателям, приближавшимся к острову, еще издали   открывалась   величественная   картина.   Ослепительно   сверкая   на солнце, бронзовый гигант издали приветствовал корабли и указывал им вход в Родосскую гавань.
Согласно Филону, описание которого считается наиболее достоверным, Колосс представлял собой мужскую фигуру, стоящую на пьедестале из белого сверкающего мрамора, к которому для устойчивости были прикреплены его ступни такого размера, что «сами по себе превышали многие статуи». В вытянутой руке Колосе держал факел. Когда факел зажигали, то днем и ночью он служил маяком. Однако есть и такое описание статуи: могучие ноги юноши были чуть расставлены, ладонь правой руки приставлена к глазам, в левой руке он держал ниспадающее до земли покрывало. Слегка отклонившись назад, юноша всматривался вдаль. Голову его украшал венец из расходящихся в стороны лучей. Филон предполагает, что для сооружения статуи таких размеров, Харес призвал помощников, что Колосе не был «творением одного человека».
Сначала Харес «отлил и поставил ноги Колосса». Потом постепенно отливал остальные части тела, «соединяя их с; теми, которые уже стояли». Статауя росла, и он «обкладывал ее вокруг массой глины и песка, закрывая 1аким образом законченную часть статуи, а потом засыпал еще и камнями, чтобы все держалось вместе». Технически это было возможно, хотя и достаточно сложно. Конструкция гигантской статуи состояла из трех массивных каменных столбов, которые выполняли роль опор. На уровне плеч и в поясе столбы соединялись железными поперечными балками.
Статуя сооружалась 12 лет. Когда голову статуи украсили лучистым венком и разобрали насыпь вокруг нее, пораженные родосцы увидели великолепное произведение искусства.
Веси, о необыкновенном сооружении быстро разнеслась по всему греческому миру. Купцы из разных стран, приезжавшие на Родос, рассказывали повсюду о невиданном прежде чуде — статуе в 70 локтей (около 35 м) высоты.
Однако родосцам недолго пришлось гордиться своим Колоссом. Бронзовый гигант простоял всего 56 лет. В 220 г. до н. э. Родос подвергся разрушительному землетрясению. Как рассказывает греческий географ Страбон (I в. до н. э-1 в. н. э.), «статуя лежит на земле, поверженная землетрясением н переломленная у коленей». Но и обломки гиганта, оставленные на прежнем месте, привлекали к себе всеобщее внимание и поражали своими огромными размерами. Каждый путешественник, побывавший на Родосе, непременно осматривал статую Гелиоса.
Родосцы и их соседи пытались поднять поверженного гиганта. Почти 1000 лет лежала на берегу бухты расколотая статуя, ставшая достопримечательностью Родоса. Арабский наместник в 977 году продал её одному купцу на переплавку. Колосс был разрезан на части, и дорогостоящую бронзу увезли на 900 верблюдах.
Н наши дни поговаривают о воскрешении древнего чуда. По одному из проектов Колосс будет отлит из алюминия, но чуда уже не получится.
Викторина «Чудеса света»
«Пирамиды»

1. Самую высокую пирамиду построили:
а) Тутанхамону   
б) Хеопсу               
в)'Тутмосу     

2. Пирамиду охраняют

а) сфинкс    
б) мумия
в) сторож         
«Историческая оранжерея»
1. Древние римляне считали его символом нравственности, греки   разводили его в садах вокруг Храма Афродиты - богини Любви и красоты,    лепестками его украшали путь новобрачных. Это был цветок радости, любви,
веселья. Назовите это растение. Ответ: Шиповник. 2, С ветвью этого дерева без оружия вступали на берег послы в Древней I рении и Древнем Риме. Ветка этого дерева считалась символом долголетия и мудрости. И это дар богини Афины людям. Ответ: Оливковое дерево.

«Что дал Древний Восток миру» 
Каждой команде дать по 4 названия предмета и какое значение это
имело для человечества. 

Финик. Бумага. Компас. Стекло.      
Шелк. Хлопок. Чай. Шахматы

«Блиц-турнир»
1. Как называют вырезанную из камня фигуру льва с головой человека. Отве! : Сфинкс. 
2. Как называют египетскую гробницу. Ответ: Саркофаг.
3. Имя греческого историка, который описал историю Египта. Ответ: I сродот.
4. Как называют сплав меди и олова. Ответ: Бронза.
5. I Ьднеиольмый человек. Ответ: Раб.
6. Ученый, который изучает звездное небо. Ответ: Астроном.
7.Стенобитный таран. Ответ: Таран. 
8.Сборы в пользу государства. Ответ: Налоги.
9. Ног грома и молнии. Ответ: Зевс. :                                    ..
10.На какой горе жил Зевс. Ответ: Олимп.

1 I .Как спас людей Прометей? Ответ: Дал им огонь
1 2. Назовите напиток и пищу богов. Ответ: Нектар, амброзия.
13. Назовите имя коня Александра Македонского. Ответ: Буцефал.

«Памятники архитектуры»
На экране четыре памятника: «Великая Китайская стена», «Пантеон», «Колизей», «Вавилонская
башня».
Задание определить архитектурные памятники, сказать, где они находились, указать, когда и какими народами были созданы, дать краткое описание и указать дальнейшую их судьбу.
«Кому принадлежат эти слова»
1 . «Пришел, увидел, победил!» Ответ: Юлию Цезарю. 2. «Лучше смерть от железа, чем от голода» Ответ: Спартаку.
3. Рубикон перейден, жребий брошен. Юлий Цезарь.
4. Платон мне друг, но истина дороже. Аристотель.

«Расшифруй термин»
Демократия. Культура. 
Ойкумена. Цивилизация.

Задание выполнить с помощью словаря. 
«Что бы это значило»
1 . Геростратова слава. 

2. Эзопов язык.
3. Буриданов осел. 
4. Богат, как Крез.     
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