Проектирование системы комплексной поддержки 
научных интересов учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом 
с использованием Интернет-технологий: 
«Центр инновационных образовательных технологий по развитию 
одаренного ребенка»

Условием дальнейшего развития лицея, реализующего инновационные образовательные программы естественнонаучного направления, формирующего методы работы с одаренными учащимися является система комплексной поддержки учащихся, которая определяет специфику и характер организации образовательного процесса.

Эффективность работы лицея в условиях реализации приоритетного национального проекта «Образование» (ПНПО) определяется широкой поддержкой со стороны общественности, готовностью общеобразовательного учреждения к сотрудничеству с семьей, обеспечением открытости и доступности к информационным, образовательным и административным ресурсам лицея. 

Идея проекта: интеграция педагогических и информационно-коммуникационных технологий в обучении и развитии учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом как средство гарантированности достижения нового качества образования, задаваемого государственным стандартом. 

Интеграция в нашей трактовке – это путь к целостности технологического и методического инструментария обучаемого и педагога, который обеспечивает достижение глобальной дидактической цели в процессе использования ИКТ - формирование динамичной структуры знаний и умений обучающихся.
Актуальность инновационного проекта

Педагогические инновации рассматриваются как целенаправленное изменение, вносящее в образовательную среду стабильные элементы (новшества), улучшающие характеристики отдельных частей, компонентов и самой образовательной системы в целом;

Стратегии инновационных процессов в общем образовании направлены на:

· профильное обучение;

· открытое образование;

· доступное образование;

· подготовку учащихся к жизни в информационном обществе;

· качественное образование.
При выборе инновационных образовательных технологий мы опирались на следующие факторы выбора инноваций образовательного процесса:
· потребности страны, региона, города, выражающиеся в социальном, государственном заказе вузу;

· достижения современных гуманитарных наук;

· передовой педагогический опыт,

· собственный профессиональный опыт, интуиция, творческий потенциал (в том числе коллектива, администрации);

· анализ процесса и результатов функционирования учебного заведения;

· соответствие научной концепции образовательных инноваций реалиям и возможностям учебного заведения;

· системность и системная совместимость инноваций с реальным учебным процессом;

· наличие диагностического инструментария инноваций обучения;

· оценка эффективности инноваций в сравнении с имеющимися результатами обучения;

· данные о воспроизводимости образовательных инноваций.

Система комплексной поддержки научных интересов учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом объединяет усилия педагогов, учащихся, научных работников, вузовских преподавателей, способствует повышению эффективности и качества естественнонаучного образования учащихся лицея.

Модернизация общеобразовательной школы предполагает ориентацию образования не только на усвоение обучающимся определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей.

Основная идея обновления старшей школы с использованием Интернет-технологий состоит в том, что образование становится более индивидуализированным, функциональным и эффективны, позволяющим определить дальнейшего жизненный путь старшеклассника, его подготовку к профессиональному образованию и освоению различных социальных ролей, развитию индивидуальных особенностей и способностей, становлению активной гражданской позиции.

Создание системы комплексной поддержки научных интересов учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом, опирающейся на средства информационно-образовательного Интернет-портала, позволит поддержать интерес мотивированных к обучению учащихся к математике, физике, химии, биологии, а также к другим учебным предметам, спецкурсам, научно-исследовательской деятельности, творческим проектам, способствовать раскрытию индивидуальных способностей к интеллектуальной работе и их развитию, а так же обеспечить качество лицейского образования, открытость образовательной системы.

Концептуальные педагогические положения, на которых предполагается строить  естественнонаучное образование с применением инновационных образовательных технологий
1. В центре процесса обучения находится самостоятельная познавательная деятельность учащегося (учение, а не преподавание).

2. Важно, чтобы обучаемый научился самостоятельно приобретать знания, пользуясь разнообразными источниками информации; умел с этой информацией работать, используя различные способы познавательной деятельности и имел при этом возможность работать в удобное для него время.

3. Самостоятельное приобретение знаний не должно носить пассивный характер, напротив, обучаемый с самого начала должен быть вовлечен в активную познавательную деятельность, не ограничивающуюся овладением знаниями, но непременно предусматривающую их применение для решения разнообразных проблем окружающей действительности.

4. Организация самостоятельной (индивидуальной или групповой) деятельности учащихся в сети предполагает использование новейших педагогических технологий, адекватных специфике данной формы обучения, стимулирующих раскрытие внутренних резервов каждого ученика и одновременно способствующих формированию социальных качеств личности. Наиболее удачны в этом отношении обучение в сотрудничестве (для активизации познавательной деятельности каждого ученика в сетях), метод проектов (для творческого интегрированного применения полученных знаний), исследовательские, проблемные методы.

5. Использование дистанционных форм обучения через систему Интернет-Портала лицея, которая предусматривает активное взаимодействие как с учителем, так и с другими партнерами, сотрудничества в процессе разного рода познавательной и творческой деятельности. 

6. Система контроля должна носить систематический характер и строиться как на основе оперативной обратной связи (предусмотренной в структуре учебного материала, оперативного обращения к учителю в любое удобное для обучаемого время), автоматического контроля (через системы тестирования), так и отсроченного контроля (например, при тестировании в классе).

Для молодых людей, обучающихся в школах в последние годы, привычно использование в окружающей их жизни компьютеров и Интернет-технологий. Поэтому им необходимы новые формы образования. Несоответствие традиционных форм обучения новым условиям, неиспользование современных технологий порождает у учащихся апатию и скуку, значительно снижая эффективность образования. Способствовать творческому, научно-исследовательскому и профессиональному самовыражению учащихся одна из важнейших задач современных школ, поэтому учителя должны внедрять в учебный процесс новые формы образования и элементы дистанционного обучения. 

Естественнонаучное образование с элементами дистанционного обучения, базирующееся на использовании новых информационных технологий и средств обучения, становится более востребованным, так как может более гибко и адекватно реагировать на потребности общества и является высокотехнологической формой получения качественного образования. Оно позволяет общеобразовательному учреждению существенно изменить организацию учебного процесса и дает возможность учащимся осваивать образовательные программы на принципах открытого образования. На сегодняшний день достаточно сложно представить полный переход лицея к дистанционной форме обучения, а разумное сочетание традиционной и дистанционной форм обучения может существенно повлиять на качество образовательного процесса.

Создание и использование в обучении системы организации информационных процессов и информационной образовательной среды является важнейшим компонентом открытого образования современного общеобразовательного учреждения.

Цель проекта: интеграция педагогических и информационно-коммуникационных технологий в обучении и развитии одаренных учащихся посредством создания системы комплексной поддержки научных интересов учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом.
Задачи проекта: 

· создание системы комплексной поддержки научных интересов учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом;
· разработка интегрированной системы технической поддержки учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом посредством интерактивной информационно-образовательной среды  Интернет-портала;

· наполнение модулей информационно-образовательной среды Интернет-портала;

· организация функционирования системы комплексной поддержки научных интересов учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом Интернет-портала «Центр инновационных образовательных технологий в развитии одаренного ребенка».
· обеспечение доступа учащихся, педагогов, родителей к информационным, учебно-методическим, интеллектуальным и административным ресурсам интерактивной информационно-образовательной среды Интернет-портала.

«Центр инновационных образовательных технологий по развитию одаренного ребенка» - это виртуальное объединение ресурсов естественного научного лицея: нормативных, кадровых, программно-методических, образовательных, научных, материально-технических, обеспечивающих интеграцию педагогических и информационно-коммуникационных технологий в реализации научных потребностей учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом. (См. вклейку VII). 

В рамках проекта предполагается разработка Интернет-портала «Центр инновационных образовательных технологий по развитию одаренного ребенка». Сопровождение портала осуществляется педагогами лицея, реализующими образовательные программы основного общего и среднего (полного) образования (8-9, 10-11 кл.), обеспечивающие углубленную подготовку по математике, физике, химии, биологии, а также образовательные программы по информатике на профильном уровне. 
Интернет-портал представляет собой интерактивную информационно-образовательную среду, интегрирующую в себе возможности реализации образовательных программ углубленного и профильного уровня, а также систему спецкурсов, лабораторий, летних лабораторных практикумов, тематических лекториев преподавателей вузов, что в свою очередь предусматривает построение индивидуальных учебных планов.

Интернет-портал выступает технической и технологической системой позволяющей качественно осуществлять коммуникацию между всеми участниками образовательного процесса, общественный контроль за результатами образовательной деятельности, доступ к образовательным и информационным ресурсам всех заинтересованных пользователей. 

Система предусматривает: 

· регистрацию учащихся, педагогов, родителей,  преподавателей вузов; 

· размещение от имени учащихся, педагогов, преподавателей вузов информационных и образовательных материалов в различных форматах: текстовом, аудио и видео-форматах, запускных и инсталляционных файлов;

· участие в форумах и Интернет-конференциях всех зарегистрированных пользователей;

· участие школьников в Интернет-олимпиадах, интеллектуальных и творческих конкурсах;

· обсуждение научно-исследовательских, творческих, рационализаторских проектов учащихся;

· проведения on-line of-line-консультаций педагогов лицея и преподавателей вузов.

·  Преимущества системы комплексной поддержки научных интересов
 учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом

Система комплексной поддержки научных интересов учащихся с высоким интеллектуальным потенциалом предусматривает:

· предоставление новых возможностей для поддержки развития одаренных учащихся в области естественных наук;

· реализация инновационных образовательных программ профильного уровня, ориентированных на развитие одаренных учащихся с учетом индивидуальных способностей учащихся;

· привлечение научных работников вузов к проведению занятий, спецкурсов, курированию научно-исследовательских проектов учащихся;

· широкие возможности по созданию корпоративного образовательного пространства на уровне общеобразовательного учреждения и вузов за счет использования Интернет-технологий и доступа к уникальным  информационно-образовательным ресурсам лицея и вузов (электронные библиотеки, цифровые образовательные ресурсы, системы электронного тестирования);
· использование «гибких» технологий обучения по индивидуальным учебным планам, оригинальных методик, разрабатываемых педагогами лице и вузов,  системы  рейтинга учебных достижений; 
· повышение роли самостоятельности и ответственности учащихся за результаты обучения;

· системная Интернет-поддержка  развития одаренных учащихся в области  математики, физики, химии и биологии – организация и проведение олимпиад, конкурсов, Интернет-конференций учащихся, научных брейн-рингов;
· распространение методов, средств и технологий организации образовательного процесса одаренных учащихся с использованием Интернет-технологий обучения на уровень муниципалитета и региона.
Ожидаемые результаты

· Интерактивная информационно-образовательная среда с учетом современных тенденций в образовании, которая позволит эффективно обмениваться между собой информацией учащимся с высоким интеллектуальным и творческим потенциалом.

· Система открытой комплексной Интернет-поддержки одаренных учащихся в области естественных наук - информационно-образовательный Интернет-портал:

· Интерактивная система реализации образовательных программ по математике, физике, химии, биологии на профильном уровне;

· Интерактивная система реализации спецкурсов для учащихся;

· Система промежуточного и итогового тестирования учащихся по профильным предметам;

· Система приема учащихся в профильные классы;

· Система рейтинга успеваемости учащихся;

· Система проведения олимпиад, конкурсов, Интернет-конференций, форумов;

· Система управления базой данных (образовательных ресурсов, электронной библиотеки, лекций, практикумов, лабораторных работ);

· Система поддержки выполнения, выставления и обсуждения научно-исследовательских работ, творческих проектов учащихся;

· Сформированность общих и специальных компетенций одаренных учащихся в области математики, физики, химии, биологии.

Таким образом, созданная система поддержки и развития одаренных учащихся в области естественных наук позволит достичь высокого качества профильного образования обеспечивающего поступление  выпускников лицея в вузы, их профессиональное самоопределение и повышение конкурентоспособности.

