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НАЗВАНИЕ (ТЕМА) связана с предметом
…

Введение

Актуальность от общего к частному, тому, чему посвящена работа (1-2 абз).
В связи с этим исследование влияния различных бытовых веществ на человека, как на представителя животного мира, является актуальной  задачей, однако оценить  это  влияние  чрезвычайно  сложно  из-за  наличия  влияния  большого количества других  факторов. 

Проблема нашего исследования состоит в изучении следующих вопроса: ???.  

Цель исследования: изучение  ….  

Объект исследования: …
Предмет исследования: …

Гипотеза исследования: … 

На основе поставленной цели, объекта, предмета и гипотезы сформулированы следующие задачи исследования:
(Задачи исследования):

1) Теоретическая
2) Практическая (на эксперимент, на доказательство гипотезы).

3) Обобщая. Проанализировать полученные данные. Сформулировать выводы по результатам проведенного эксперимента.

В ходе выполнения работы использовались следующие методы и приёмы: изучение литературных источников, экспериментальный метод, СПЕЦИАЛЬНЫЕ МЕТОДЫ методика биотестирования, метод наблюдения с применением микроскопа с цифровой камерой и персонального компьютера (ноутбука).
1. (раскрывает задачу № 1) Основная характеристика химических веществ в составе средств бытовой химии

Поверхностно-активные вещества

Составляют активную основу стирального порошка и моющих средств. Самый простой пример ПАВ – мыло. Задача ПАВ состоит в смачивании загрязненной ткани моющим раствором и ослаблении связи загрязнения и ткани. Более того, ПАВ должны удерживать удаленные частички грязи в растворе, препятствуя их повторному осаждению на ткань. 

…
2. (раскрывает задачу № 1) Биологическая и экологическая роль моющих средств

В этом разделе мы хотим сказать как важен состав моющего средства, в частности, стирального порошка. В стиральном порошке наибольший вред наносят фосфаты и поверхностно-активные вещества (ПАВ).  Поверхностно-активные вещества - класс синтетических соединений,  которые концентрируясь на поверхности воды, вызывают снижение поверхностного натяжения.  

…
3. (раскрывает задачу № 2) Характеристика животного тест-объекта Daphnia magna Straus

Доступность  тест  –  объектов  также  необходимо  принимать  во внимание при выборе соответствующих методов для целей биотестирования. Наиболее  просто  культивирование  дафний.  Планктонные  ракообразные относящиеся  к  роду  дафний  активные  фильтраторы. Пропуская  через  свой организм  большие  объёмы  воды,  они  способны  накапливать    значительные количества  токсических  веществ,  способствуя  тем  самым  естественному самоочищению  воды. Скорость  аккумуляции  загрязняющих  веществ  у  этой группы организмов очень   велика [4, с. 45]. 

4. (раскрывает задачу № 2)  Экспериментальное определение токсичности бытовых моющих веществ: методика и результаты биотестирования  

Цель эксперимента: биотестирование  с использованием  ракообразных – Daphnia magna St. основано  на  определении  изменений  выживаемости  при  воздействии  на данных  ракообразных  токсических  веществ,  содержащихся  в  тестируемых 5%-ных растворах бытовых веществ. Данное биотестирование позволяет за короткое время определить токсическое действие  раствора бытового вещества на рачков Daphnia magna St.  

…
Заключение

Акцент на актуальности работы (1-2 ПРЕДЛОЖЕНИЯ) В последнее время вопросам защиты окружающей среды от различных загрязнений уделяется серьёзное внимание. Вторая половина 20 века - время бурного увеличения производства новых химических соединений, которые в тех или иных количествах попадают в биосферу, загрязняя её. Токсикация окружающей среды происходит многими веществами, как органическими, так и неорганическими, в частности бытовыми моющими веществами.    В ходе нашего исследования мы изучили …: (ПРОБЛЕМА) описали их состав, свойства, компоненты, воздействие на человека и окружающую среду,  провели  исследование о воздействии на живой организм 5%-ного раствора бытовых моющих веществ. 

Решены сформулированные задачи исследования, достигнута поставленная цель. По результатам проведенного исследования можно сформулировать следующие выводы: 

1. Ответ на задачу № 1.

2. Ответ на задачу № 2.
3. Ответ на задачу № 3.

Перспективы исследования связаны с выяснением воздействия бытовых моющих веществ разных концентраций на животный тест-объект, изучением воздействие бытовых моющих веществ разных концентраций на растительный организм (на примере жизнедеятельности клетки элодеи канадской).
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