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Введение
     Меня зовут Шафикова Алина. Летом мы всей семьей очень часто выезжаем на природу, и моим основным развлечением является купание. Я была на многих озерах нашей области, но больше всего мне запомнился наш отдых летом 2006 года на озере Тургояк. И поэтому объектом своего исследования я выбрала именно озеро Тургояк.
Общие сведения об озере Тургояк.

Редко когда на нашей планете встречаются сразу горы, озеро в этих горах, а вокруг хвойный лес. Одно из таких мест у нас, на Южном Урале – озеро Тургояк, сейчас национальный парк. По чистоте, прозрачности воды не уступает Байкалу. На 19 метров проглядывается дно во всех подробностях! Вода в озере целебная, насыщенная кислородом, почти свободна от растительности, прозрачная. Озеро богато рыбой.

 Международной комиссией озеро занесено список ценнейших водоемов  мира.

· Площадь озера – 26,4 кв. км
· Длина – 6,9 км.
· Наибольшая ширина – 6,3 км
· Длина береговой линии – 27 км.
· Тургояк расположен в глубокой межгорной котловине между хребтами Урал-Тау и Ильменским на высоте 320м над уровнем моря.

· Глубина его достигает 34 м, средняя глубина – 19,2 м. Это наиболее глубокое озеро на Южном Урале:

· Всего на озере шесть островов.

· В озеро впадают крупные реки: Бобровка, Кулешовка, Липовка, и Пугачевка.

· Вытекает только одна речка- Исток. В настоящие время в связи с понижением уровня воды в  озере оттока воды не происходит. Само по себе озеро очень живописно, по его берегам проложены пешеходные тропы.

История образования озера.

Существует две версии о происхождение  названия озера.

Первое из них от башкирских слов «тур» - значит стой и «аяк»- значит нога.

Второе тоже тюркского происхождения, но переводится как «верхнее» то есть горное или главное озеро.

Принято считать, что озеро Тургояк образовалась около двух миллионов  лет назад в результате опускания части земной коры во время последних движений Уральских гор. Но с высоты птичьего полета Тургояк странным образом напоминает метеоритный кратер. 

Рельеф

Подводный рельеф озера напоминает огромное ровное дно чаши. Дно Тургояка уходит в глубину резко от берегов после глубины 15-20 метров превращается почти в плоскую поверхность с очень слабым наклоном в сторону центра.

 Существует предположение, что чаша образовалась поверх направленного естественного рельефа, водородных бомб вроде здесь не взрывали, остается метеорит взрывного типа?

Легенда об озере.
 У самого Чистова озера Байкал жил трудолюбивый, умный и любящий путешествовать юноша,  он был красив. Звали его Тур. Как-то раз Тур собрался в путешествие посмотреть на земли чужие. Проходили быстро дни за днями недели за неделями. Вот Тур собрался обратно на свои родные земли. Пошел он другой дорогой через горы моря вершины  и в одной пещере он вдруг услышал, плачь доносившийся по всему свету белому. Он увидел красивую девушку, которая очень горько плакала, тур спросил эту девушку, как ее зовут, девушка ответила, Гояк и эхо донесло по всем горам ее имя. Гояк поведала туру свою печальную историю о том что, злая колдунья, позавидовав Гояк ее красоте, и уму. Заколдовала бедную Гояк и сделала так, чтобы Гояк не могла видеть и ее глаза прозреют тогда, когда Гояк умоется чистой и прозрачной водой, которая только есть на всем белом свете. Тогда тур воскликну, что я знаю, где есть такая чистая вода, я живу на берегу самого чистого озера, на всем белом свете  тур проговорил, Гояк жди меня здесь я приду и принесу той самой чистой воды и дам тебе ею умыться. Тур зачерпнул в свои ладони воды и помчался к Гояк. Гояк умылась этой водой и ее глаза сразу прозрели, а люди говорят, что когда Гояк  умывалась этой водой,  то одна капля упала на землю, и через несколько миллионов лет на этом месте образовалось озеро, которое назвали в четь возлюбленных Туре и Гояк «Тургояк»
Остров Святой Веры
Испокон веков приходили люди к озеру, о чем говорят найденные на его берегах каменные орудия и древние постройки.  Интересно посетить острова. 
Самый большой остров - остров Святой Веры. Называется остров по имение отшельницы, которая долгое время жила там одна. Отшельница Вера жила на нем в первой половине XIX в. Была возведена местными староверами еще при жизни и особенно после смерти в ранг святой. Жилище Отшельницы Веры является галерейной гробницей (длинный коридор с погребальными камерами по бокам), сооруженной из каменных плит.
Озеро Тургояк для людей
В настоящее время люди тянутся остановиться у главного озера, лежащего выше большинства соседних озер и населенных пунктов. На берегу озера много детских лагерей, домов отдыха, это излюбленное место отдыха миассцев и жителей других городов. Многие туристические маршруты проходят здесь.  В самом деле, вода озера на две трети состоит из ключевой артезианской воды и на треть из дождевой. 
Выводы
Озеро Тургояк является:

1)Геологическим и историческим памятником природы

2)Озеро является уникальным из-за своей чистейшей воды

3)Озеро Тургояк прекрасное место отдыха для жителей города Миасс и жителей Челябинской области 

