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Введение
Я выбрала эту работу, потому что я очень люблю собак. И я хочу узнать о них как можно больше. По своей сути собака - это прирученный волк, древнейшее из домашних животных. Эволюция четвероногого друга человека произошла очень быстро. По некоторым данным, сейчас насчитывается более пяти тысяч пород домашних собак, которые обязаны своими физическими и психологическими качествами волку или случайной мутации (результаты скрещивания собак с шакалом можно не принимать во внимание). 

У собаки и волка общие предки, но эти млекопитающие пошли по двум разным путям: одни остались дикими и свирепыми, другие стали домашними животными. Однако основные их качества оставались неизменными на протяжении веков: и волк, и собака виляют хвостом, выражая удовольствие; поджимают хвост от страха; оскаливают зубы и рычат, когда злятся; помечают свою территорию; у них одинаковый период созревания плода; они подвержены тем же паразитам и болезням. 

 Цель моей работы состоит в том, что бы   заинтересовать своих друзей и подруг в этой научной работе. Я поставила себе цель узнать больше о спасательных, спортивных и декоративных породах собак. Для этого я прочитала книгу Корнеева Льва Александровича «Всё о собаках» и т. д. 
1. Собаки спасатели
1.1. Собаки спасатели
Еще в прошлом веке, чтобы быстро обнаружить человека под толщей снега, монахи высокогорного монастыря Сен-Бернар использовали крупных собак, названных впоследствии сенбернарами. Когда на перевалах начиналась пурга, на шею животным привязывали небольшие бочонки с ромом и отправляли их на поиски людей. Учуяв под снегом человека, собаки мощными лапами отрывали его, приводили в чувство и отправлялись за помощью к людям. 

Оказалось, что нет лучшего "прибора", чем собачий нос. Во всех альпийских странах собака-спасатель член соответствующей горной службы. Сенбернаров теперь применяют редко, на смену им пришли бельгийские овчарки: по мнению французских горных жандармов, они наиболее приспособлены для службы в горах. Молодого кобеля в возрасте полутора-двух лет готовят на специальных курсах в течение двух-трех недель. Все тренировки построены по принципу игры. Проводник занимается с собакой не менее двух часов три-четыре раза в неделю. Постепенно она начинает обнаруживать человека на все больших глубинах. На это влияет и опыт проводника. Чтобы сократить время поиска, проводник, зная природу огибания препятствий снегом и пользуясь своей интуицией, направляет собаку в места, где, возможно, находится человек. Работать приходится быстро, ведь счет идет на минуты. Квалифицированная собака улавливает запах человека и его вещей под двухметровым слоем снега. Без собаки шансы найти человека живым резко падают: ведь для того, чтобы "прочесать" квадрат 100 Х 100 метров, псу требуется всего 12 минут, в то время как двадцать спасателей зондируют ту же площадь за 4 часа. При поиске на открытой местности собака находит человека на расстоянии несколько сот метров от спасателя. 

После разрушительных землетрясений в Мехико и Спитаке, Кобе и Нефтегорске,Гаити собаки несут службу не только в горах, но помогают, и расчищать завалы зданий, возникающие при экстремальных ситуациях. В этом людям помогают собаки разных пород. 

Сегодня первое место по числу подготовленных и аттестованных собак занимает Швейцария. Их здесь более 100. И на первом месте - дратхаары. Хотя есть и овчарки, и спаниели, и ретриверы. Наиболее предпочтительны породы, хорошо переносящие климат данной местности или местности, на которой будет работать собака. Пока не создана сравнительная шкала оценки собачьих пород по способностям к поиску пострадавших. Основными рабочими качествами собаки для выполнения этой задачи признаются управляемость, физическое здоровье (необходимое для преодоления препятствий), чутье. 
1.2. Какие породы собак, прежде всего, относятся к спасателям
 К собакам-спасателям, в первую очередь, можно отнести ньюфаундлендов. Эти собаки специально определены для спасения утопающих, и часто дежурят вместе со спасателями на пляжах. Собаки прекрасно держатся на воде и понимают свое предназначение. Они легко могут помочь Вам спастись, нужно только не мешать этим собакам. К собакам-спасателям также относятся сенбернары. Эти собаки все еще используются для спасения альпинистов и горнолыжников. 
При поиске на земле группа ищет пропавших лиц на непроходимых местах и оказывает им медицинскую помощь. Собаки при этом обучаются таким образом, чтобы они могли обыскивать территории для поиска людей. Собака имеет 3 возможности сообщения, когда она отыскивает пропавшего: она может сообщить голосом, пока человек не появиться; собака может взять что-либо у найденного ею лица, а затем привести своего хозяина, и третье - собака находится между жертвой и хозяином. Поиск в обломках: Работа в обломках считается самой сложной работой спасательных собак; собака в случае катастрофы должна с легкостью различать запах человека из множества других запахов. 
Поиск в лавинах: После отхода лавин часто исчезают люди. Поисковые группы собак в лавинах ищут под покровами снега.
Спасение в воде: При спасении в воде используются так называемые "водные собаки", как, например, водолаз, но и многие другие породы собак. При этом собаки подплывают в специальном жилете к пострадавшему и позволяют ему опереться на себя. Если пострадавший без сознания, то собака хватает его за руку и тянет на сушу.
Сейчас в России пока нет регулярной спасательной собачьей службы. Министерство России по чрезвычайным ситуациям только издало распоряжение о создании специализированного кинологического отряда. Пока спасатели - любители собак, тренируют своих любимцев на общественных началах. Им даже не разрешают провозить их в метро к месту службы или тренировок. Эти собаки не стоят на довольствии, так как нет норм на их питание. Не заложены и деньги на приобретение собак, а ведь они будет служить верой и правдой 89 лет и смогут спасти не один десяток людей. Таким сложным путем идет развитие новой "профессии" – поисковая спасательная собака. 
2.Служебные собаки

2.1.Служебное собаководство и его значение
Служебные собаки нашли широкое применение во многих странах мира. Служебные собаки незаменимые помощники в охране важных промышленных и железнодорожных объектов, складов. Они оказывают большую помощь в пастьбе скота, особенно овечьих отар, в защите сельскохозяйственных животных от хищников. Собаки умеют обнаруживать утечку газа в подземных газопроводах, успешно помогают искать полезные ископаемые. Хорошо зарекомендовали они себе и в роли проводников слепых. 
Велика роль собак в научных исследованиях. Недаром в академическом городке Колтуши по инициативе И.П. Павлова установлен памятник собаке. Ездовыми собаками были оснащены все северные экспедиции прошлого века. 
Сыграла свою роль собака и в освоении космоса. 
Немалое значение имеют собаки в оборонном деле. В годы Великой Отечественной войны они широко использовались для розыска и вывоза с поля боя тяжело раненых воинов, подвозки на передовую оружия, боеприпасов и продовольствия, подрыва танков. Служебные собаки применялись также для своевременного оповещения наших разведчиков о приближении врага при действиях ночью на территории, занятой противником. А в завершающий период войны, когда отступающие немецкие войска прибегли к массовому минированию дорог, городов и сёл, много и успешно проработали собаки-миноискатели. С их помощью были обнаружены и обезврежены многие десятки тысяч мин, неразорвавшихся снарядов и авиационных бомб. Собаки-миноискатели участвовали в разминировании освобождённых от врага Харькова, Курска, Орла, Белгорода, а также Будапешта, Варшавы, Софии, Вены и других крупных городов.
Служебные собаки широко используются в пограничных войсках. В трудных ночных условиях они своевременно предупреждают о приближении нарушителей границы, помогают преследовать их по невидимым запаховым следам, задерживать и обезвреживать. 
Большую помощь служебные собаки оказывают в поиске и задержании опасных уголовных преступников. Без сомнения, многие видели популярный кинофильм "Ко мне, Мухтар!". Миллионам кино- и телезрителям полюбился бесстрашный старший лейтенант милиции Глазычев, роль которого исполнил Ю.В. Никулин. Но не многие знают, что для автора сценария этого кинофильма, писателя И.М. Меттера, прообразом Глазычева послужил сотрудник Ленинградского уголовного розыска майор милиции П.С. Бушмин, а прообразом Мухтара надёжный помощник Бушмина немецкая (восточноевропейская) овчарка по кличке Султан. За десятилетнюю службу в уголовном розыске П.С. Бушмин при помощи Султана задержал около трёх тысяч преступников и разыскал похищенного имущества и различных ценностей на сумму около трёхсот тысяч рублей.
В нашей стране история служебного собаководства насчитывает много десятилетий. Однако в дореволюционной России служебное собаководство было примитивным, недостаточно организованным. Служебные собаки использовались преимущественно для охраны от зверя и пастьбы овечьих отар и в районах Крайнего Севера для ездовой службы. В начале XX века в Россию завезли из-за границы небольшое количество немецких, шотландских овчарок и собак других служебных пород для использования в розыскной службе и в армии для санитарной службы и службы связи.
Крепнуть и развиваться служебное собаководство стало после победы Октябрьской революции. В начале 20-х годов в Красной Армии, пограничных и внутренних войсках и различных ведомствах (промышленность, ж/д. транспорт и др.) были организованы питомники по выращиванию служебных собак и школы по подготовке инструкторов и дрессировке служебных собак. Этим в нашей стране были заложены основы для выведения и выращивания собак служебных пород на научной основе.
Но особенно большую роль в служебном собаководстве сыграли многотысячный коллектив собаководов-любителей и клубы служебного собаководства оборонного Общества. 
Во многом благодаря большой агитационно-массовой работе клубов с каждым годом всё большее число людей приобщаются к разведению, выращиванию и дрессировке служебных собак. И особенно важно, что служебным собаководством занимается очень много молодёжи. Потому что в процессе общения с собакой, ухода за ней и её дрессировке у каждого человека, а тем более у юноши или девушки вырабатываются многие полезные качества: наблюдательность, любовь к животным, простейшие трудовые навыки, выносливость, умение ориентироваться на местности, выдержка, настойчивость, целеустремлённость.
Спортивное и военно-прикладное значение служебного собаководства ещё более возросло после того, как клубами служебного собаководства стали проводить военизированные соревнования спортсменов-дрессировщиков с использованием выдрессированных спортсменами служебных собак. От участников таких соревнований требуется не только хорошая общая и специальная дрессировка служебных собак, но и достаточная собственная физическая подготовка.
Ещё один круг деятельности клуба служебного собаководства ДОСААФ - воспитательная и служебная подготовка юношей призывного возраста для службы на границе со своими собаками.
Занятия в клубах служебного собаководства очень часто помогают молодым людям в выборе профессии. Многие воспитанники клубов в последствии становятся зоологами, охотоведами, зоотехниками, работниками зоопарков и заповедников. 

2.2.Какие породы собак относятся к служебным
К этой группе относятся собаки крупные, сильные, выносливые, с врожденными сторожевыми качествами. Большинство овчарок, которые теперь относятся к служебным собакам, изначально использовались как пастушьи. Поэтому все эти собаки требуют длительных прогулок.
В России выделяют также отдельную группу спортивно-служебных, или спортивных собак (за рубежом их называют «пользовательскими»). Из-за короткой шерсти и доброго нрава их не используют для службы в армии или в милиции. Однако эти собаки прекрасно подходят для службы. В настоящее время их используют в спорте (аджилити), спасательной службе, для розыска оружия и наркотиков и так далее.
Самой крупной группой в категории служебных пород является группа овчарок. Как уже упоминалось, эти собаки были предназначены для пастьбы и охраны стад. Овчарок разводят в разных странах, и естественно, что они резко различаются между собой, имеют разное происхождение и качества.
Существуют две основные группы овчарок: европейские (немецкая, бельгийская, голландская, французская, шотландская и др.), которые отличаются средними размерами, живым темпераментом и своеобразным «пастушеским» инстинктом, и азиатские (кавказская, среднеазиатская, пиренейская, комондор и др.) — более крупные, сильные и злобные. Промежуточной породой является, например, южнорусская овчарка, сочетающая особенности обоих типов.
Некоторые горожане заводят кавказских, среднеазиатских, Южнорусских овчарок, не зная о том, как сложно их содержать в квартире. Не следует делать первые шаги в собаководстве с приобретения собак этих пород. Во-первых, это большие, злобные собаки, требующие немало места. Изначально неприспособленные для жизни в доме, они плохо себя чувствуют в квартире и часто болеют. Кроме того, человек, который решил завести такую собаку, должен быть физически сильным, чтобы удержать ее на поводке. При неправильном воспитании служебная собака становится очень агрессивной и неуправляемой.

К служебным и спортивно-служебным собакам относятся и шнауцеры — ризеншнауцер, миттелыпнауцер и цвергшнауцер. Происхождение шнауцеров точно не известно, возможно, их предком была старинная охотничья жесткошерстная собака, которая встречалась в разных формах по всей Европе. Окончательно сформировалась порода в Германии. Крупные формы шнауцеров под названием «баварский волкодав» еще в XIX веке были описаны в специальной литературе. Шнауцер — отличный сторож, название свое получил за усы и борода на морде. Три разновидности шнауцера отличаются только размерами. Удивительно, но миниатюрный цвергшнауцер является такой же полноценной служебной собакой, как и ризен. В. Юнг в своей книге «Шнауцер и пинчер» пишет о шнауцере: «Всем своим существом и нравом он создан по образу и подобию человека, который сумел остаться жизнерадостным и ребячливым, несмотря на то, что всегда находился в жестокой борьбе с силами природы».
Группа собак породы пинчеров близка к шнауцерам, но считается более древней. Пинчеры, в отличие от шнауцеров, короткошерстные собаки. Пинчеры очень отличаются друг от друга размером, окраской и назначением: большинство пинчеров — декоративные собаки. Но даже крошка карликовый пинчер — отличный сторож. Родоначальником собак этой группы считается немецкий пинчер — собака, благодаря которой бравый солдат Швейк попал на первую мировую войну: «...пинчер — очень милый пес. Не каждому, правда, пинчер нравится, потому что он щетинист, и волосы на морде такие жесткие, что собака выглядит словно отпущенный каторжник». (Я. Гашек. «Похождения бравого солдата Швейка») На самом деле, конечно, это очень симпатичная собака: среднего размера, с короткой жесткой шерстью, окраса, как правило, коричневого с подпалом. В России таких собак немного, больше популярен доберман-пинчер. Эта порода была выведена в середине прошлого века швейцарцем Доберманном из немецкого пинчера, с добавлением крови ротвейлера, дога и немецкой овчарки. Доберман — самый крупный пинчер, он гармонично сложен, имеет прекрасное чутье и охранные качества.
Пинчеры и шнауцеры — очень темпераментные, активные и любопытные собаки. Они не так легко поддаются дрессировке, как, скажем, европейские овчарки. Но если их все же удалось обучить — это прекрасный друг и компаньон.
Терьеры — изначально исконно английская порода охотничьих норных собак. В настоящее время выведено около 35 различных пород терьеров, которые, несмотря на внешние различия, близки по характеру и темпераменту это собаки живые, подвижные, злобные к зверю (даже если этот «зверь» — соседская курица). Человеку, который мечтает о спокойной жизни, не следует заводить терьера — эта собака требует постоянного внимания. Терьеры используются не только как охотничьи собаки, но и как декоративные и служебные. Классическая служебная порода — эрдельтерьер. Порода выведена в Англии во второй половине XIX века. Точных сведений о предках эрдельтерьера нет. В создании этой породы, возможно, участвовали скотч-терьер, оттерхаунд, вельштерьер, бультерьер, сеттер-гордон, ретривер и другие. Эрдельтерьер широко используется в военной и гражданской службе, кроме того, он еще и прекрасный охотник: его можно использовать даже в качестве гончей при облавах на диких кабанов и для апортировки дичи. Это прекрасная собака-компаньон, друг детей и любимец семьи. Его недостатками являются упрямство и свирепость в драке (а драться он будет, только если его хорошенько разозлить).
Терьеры меньшего размера, например, ирландский терьер, также могутуспешно использоваться, как служебные собаки. Джерри-островитянин, герой Джека Лондона (не выдуманная, а реальная собака!), жил и работал на плантациях, охранял своего хозяина и разыскивал беглых негров. Черный терьер называется так только из-за жесткой шерсти и характерной квадратной морды.
На самом деле эта собака терьером не является. Порода выведена в России, в военном питомнике «Красная звезда» путем скрещивания эрдельтерьера, ризеншнауцера, ротвейлера и ньюфаундленда. Это очень выносливая, неприхотливая собака, которая одинаково хорошо переносит и жару, и холод.
Черный терьер — чисто русская порода собак, которая пользуется огромным успехом за границей. Эта порода признана ФЦИ. К сожалению, современные черные терьеры не отличаются долголетием и склонны к некоторым заболеваниям костной системы.
Очень условно к служебным породам собак можно отнести догообразных собак — дога, мастифов, сенбернара, ньюфаундленда. Это группа собак-гигантов: рост в холке не менее 70 см. Догообразные собаки характеризуются мощным костяком, развитой и хорошо выраженной мускулатурой, типичным обликов головы: голова тяжелая и массивная, с четко выраженным переходом от лба к морде. Самым древним представителем этой группы собак считается тибетский мастиф, которого римляне использовали как боевую собаку. Действительно, мастифы были очень свирепы: в свое время Цезарь с их помощью завоевал Галлию, а на аренах Рима эти собаки выступали в качестве гладиаторов — их стравливали с быками и медведями. До нашего времени эти собаки дошли, растеряв значительную часть своей свирепости. Сейчас это довольно спокойные и невозмутимые собаки. Сенбернар и ньюфаундленд издавна использовались как служебные собаки. Доги и мастифы — скорее спортивные собаки, они обладают слишком флегматичным характером. Это, однако, не мешает им быть отличными сторожами и охранниками. Если вы решили держать дома такую собаку, особых сложностей при этом не возникнет, но следует иметь в виду две вещи: кормление этих собак весьма дорого, а прогулки с ними требуют напряженного внимания — некоторые представители догов и мастифов недружелюбно относятся к сородичам.
«Знаменитая» собака Баскервилей была помесью ищейки (то есть бладхаунда) и, мастифа: «Это была не чистокровная ищейка и не чистокровный мастиф, а, видимо, помесь — поджарый, страшный пес величиной с молодую львицу». (А. Конан Дойль. «Собака Баскервилей»)
Лабрадоры сегодня завоевали весь мир. Это любимец номер один в странах Европы и Америки, он занимает первое место по популярности с 1990 года, Лабрадоры — это группа пород, которая объединяет лабрадора-ретривера, золотистого, курчавошерстного и других ретриверов. Собак этих пород любят за покладистый характер и способность к обучению.
Лабрадоры ведут свою родословную с 1498 года, когда они стали, жить вместе с английскими переселенцами на острове Ньюфаундленд, Тогда их основным занятием была помощь рыболовам: лабрадоры приносили сорвавшуюся с крючка рыбу, ныряя в ледяную воду. Несколько позже, в XVIII веке, они попали в Англию, где переквалифицировались в охотничьих псов. Сейчас во всем мире охотятся не более 10% собак, остальные — незаменимые помощники на службе у человека. Лабрадоры очень ласковы, поэтому их не используют для охраны. Зато они прекрасно разыскивают наркотики и взрывчатку, спасают людей из-под развалин, помогают слепым. Но все же подавляющее большинство лабрадоров просто составляют компанию хозяевам и бьют баклуши.
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Так немецкая овчарка спасает людей
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Так тренируются служебные собаки
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Немецкая собака
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