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Введение:

Лондон один из самых больших городов мира, а также один из древнейших городов Европы. Столица Великобритании является очень популярным городом для туристов не только в своей стране, но и Европе в целом; в Лондоне есть множество достопримечательностей, многие из которых внесены в Список Всемирного Наследия ЮНЕСКО. Всем известны такие названия, как Биг Бен, Тауэр, Вестминстер, Букингемский дворец, Трафальгарская площадь и т.д.

Когда писатель Герберт Уэллс в 1911 году написал: "Для меня Лондон - самый интересный, самый красивый, самый удивительный город в мире", - эпоха конных повозок и роскоши короля Эдуарда подходила к концу. 20 век уже готовился кардинально изменить очертания города: небоскрёбы и Сити, башня центрального почтамта, Центр Искусства на южном берегу и выделяющийся на фоне этого Докландс - деловой центр 21 века. Однако Лондон, столица мира, остался верен себе. Сэмьюэль Джонсон и сегодня мог бы пить кофе в Ковент-Гардене или бродить по узким переулкам Сити к церквям и конюшням, напоминающим о Средневековье. Г.Уэллс и сейчас мог бы присутствовать на дебатах в Парламенте, пойти на концерт в Альберт-Холл или слушать военный оркестр в королевском парке.
Город Лондон.
Лондон — столица Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии, а также Англии, крупнейший город на Британских островах. Население более 8 Милонов чел. По населению город занимает 21-е место в мире, 2-е в Европе, и первое в Евросоюзе и Великобритании. Национальный состав: англичане (58%), ирландцы (2,5%), христиане (58,2%), атеисты (15,8%), мусульмане (8,5%). Лондон играет ведущую роль в политической, экономической и культурной жизни Великобритании. В городе находится международный аэропорт Хитроу, один из крупнейших в мире, речной порт на реке Темзе, многие всемирно известные достопримечательности: Вестминстерский собор, комплекс Вестминстерского дворца с часовой башней, Собор святого Павла, крепость Тауэр и другие. Лондон находится на нулевом меридиане, который также часто называют гринвичским (по названию района, который он пересекает). Два центральных района: Сити (деловой центр) и Вестминстер (административный центр).
Происхождение названия.
Современное название города — Лондон — происходит от более старого римского «Лондиниум» (лат. Londinium). Единого мнения насчёт происхождения этого слова нет, но учёными неоднократно выдвигались гипотезы об этимологии названия. Вот два наиболее популярных предположения:
1. Название — латинского происхождения, и образовано от римского личного имени, обозначающего «неистовый»; 

2. Название — латинского происхождения, и происходит от слова Lond, что означает «Дикое (то есть заросшее лесом) место». 

Неофициальные названия Лондона.
Англичане часто называют Лондон The Big Smoke (или The Great Smog). Это название можно буквально перевести как «Большой дым». Связано это определение, разумеется, со знаменитым лондонским смогом 1952 года. Другое неофициальное название города — The Great Wen. Wen — это старое английское слово, которое переводится буквально как «фурункул», что в этом контексте означает «перенаселённый город». Что касается прозвищ районов, то Сити иногда в шутку называют «квадратной милей».
Основание города и римский период.
Лондон был основан в 43 году н. э., во время вторжения в Британию римлян во главе с императором Клавдием. Существует теория, что уже к времени вторжения на этой территории существовало крупное поселение, но во время археологических раскопок ничего подобного не было обнаружено. Впрочем, большая часть исторического центра раскопкам не подвергалась, и существование поселения до вторжения полностью отрицать нельзя. Поначалу Лондон занимал очень небольшую территорию. Археологами было установлено, что длина города с востока на запад составляла примерно 1 милю, а с севера на юг — примерно 0,5 мили. Примерно в 60 году н. э. город подвергся атаке бриттской королевы, и значительная часть Лондона была предана огню. Римляне ответили на это захватом примерно 80 000 бриттов. Вскоре после этого состоялось сражение между бриттами и римлянами. По устоявшемуся мнению, битва произошла на месте современного вокзала Кингс-Кросс, а королева, потерпев поражение, покончила с собой, приняв яд. Римляне восстановили город за несколько лет, по чёткому городскому плану. Вскоре Лондиниум стал одним из важнейших населённых пунктов Римской Британии. Во II веке он достиг расцвета — к 100 году Лондиниум стал столицей Британии, сменив Колчестер, население составляло около 60 000 человек. В городе находились важнейшие административные здания. Примерно в 200 году Британия была разделена на две части — Верхнюю и Нижнюю. Лондиниум стал столицей Верхней Британии. Примерно в то же время была построена так называемая Римская стена — оборонительное укрепление по периметру города, остатки которого сохранились в сердце современного Лондона. В конце IV века Британия была разделена заново, и Лондиниум стал столицей провинции Максима Цезаренсис. В V веке римляне оставили Лондиниум, и город стал постепенно заселяться бриттами. В Средние века Лондон разделился на две основных части — административный и политический Вестминстер и торговый Сити. Это разделение сохраняется и поныне. Для Средних веков Лондон мог считаться большим городом — к 1300 году в нём проживало примерно 80 000 человек. Сложилось и городское самоуправление — главой Лондона стал лорд-мэр.
Лондон в XIX веке.
Лондон XIX столетия — город контрастов. С одной стороны, он был столицей крупнейшего государства в мире — Британской империи, экономическим и политическим центром мира, а с другой — городом, где в трущобах, практически без средств к существованию, жили миллионы бедняков. В столице появились целые промышленные районы, и самый известный из них — Ист-Энд, ставший противоположностью фешенебельного Вест-Энда. Надо сказать, с точки зрения английского языка это вполне логично: Ист-Энд (англ. East End) переводится как «Восточный край», а Вест-Энд (англ. West End) — как «Западный край», то есть даже этимологически эти два района представляют собой два края, две стороны одного города. В XIX веке в облике Лондона произошли кардинальные изменения. В 1836 году была открыта первая железная дорога, соединившая Лондонский мост и Гринвич, и меньше чем за 20 лет открылось 6 вокзалов. В 1863 году в Лондоне появилось первое в мире метро. Кроме того, в XIX веке были построены Биг-Бен, Альберт-Холл, комплекс Трафальгарской площади, Тауэрский мост. Впервые за всю историю существования Лондона появилась канализация. В XIX веке была реформирована система городского самоуправления, так как старая система, существовавшая ещё со Средних веков, явно не отвечала требованиям разросшегося мегаполиса. В 1855 году был создан Столичный комитет по работам (англ. Metropolitan Board of Works), контролировавший городское строительство и создание инфраструктуры. В 1888 году этот орган ликвидировали, а административные функции были впервые возложены на выборный орган — Лондонский окружной совет (англ. London County Council).В 1851 году Лондон принял выставку. В середине века Лондон впервые столкнулся с массовой иммиграцией. Особенно большой приток приезжих шёл из Ирландии. Также в городе образовалась большая еврейская община.
Лондон в XX — начале XXI веков.
Первая мировая война на время приостановила развитие Лондона. Город впервые подвергся авианалётам. В период между двумя мировыми войнами Лондон продолжал увеличиваться, но больше по площади, а не по населению.
Сразу после войны Лондон во второй раз принял Олимпийские игры (1948).

Новое тысячелетие Лондон встретил открытием нескольких новых зданий, таких как Купол миллениума (Millennium Dome) и Лондонский глаз (London Eye), колесо обозрения, ставшее новым символом города .В начале XXI века Лондон добился права на проведение Олимпийских игр 2012 года. В 2004 году был принят план по развитию города. Согласно ему, к 2016 году население Лондона должно достигнуть 8,1 млн. человек, должно увеличиться количество небоскрёбов. Власти также намерены усовершенствовать систему общественного транспорта.

Букингемский дворец
Букингемский дворец (англ. Buckingham Palace) — официальная лондонская резиденция британских монархов и самый большой действующий королевский дворец в мире. В настоящее время это резиденция королевы Елизаветы II. 

Первоначально Букингемский дворец был известен как дом Букингэма, построенный для герцога Букингемского в 1703 году. Он был приобретён королём Георгом III в 1762 для его частной резиденции (Сент-Джеймский дворец перестал устраивать его и величиной, и отделкой). В течение последующих 75 лет архитекторы Джон Нэш и Эдвард Блор (автор Алупкинского дворца) построили три флигеля вокруг центрального двора. 

Дворец был официально объявлен главной резиденцией британских монархов при вступлении на престол королевы Виктории в 1837 году. В её правление были сделаны последние большие дополнения, постройка ещё одного флигеля и перенесение бывшего парадного входа, Мраморной Арки (Marble Arch), на нынешнее место возле Ораторского уголка в Гайд-парке. Перед дворцовыми воротами стоит монумент в честь королевы Виктории. 

Первоначальный георгианский интерьер включал искусственный мрамор и синий и розовый ляпис. Король Эдуард VII сильно переделал его в стиле французской Belle ?poque в кремовые и золотые тона. Многие маленькие приёмные покои были обставлены в китайском стиле мебелью из королевского дворца в Брайтоне и из дворца Карлтон-Хаус. 

Сады Букингемского дворца — самые большие частные сады в Лондоне, первоначально созданы Lancelot «Capability» Brown и позднее переделены Вилльямом Эйлтоном и Джоном Нэшем. Большой искусственный пруд был закончен в 1828 году. 

Здание Парламента

В Вестминстерском дворце, одном из самых знаменитых зданий мира, размещается парламент Великобритании: палата лордов и палата общин. 
Первый дворец был построен для короля Эдуарда Исповедника, вступившего на престол в 1042 году. Сорок пять лет спустя Вильгельм Руфус, сын Вильгельма Завоевателя, велел построить Вестминстер-холл - самый изысканный зал в Европе, где в 1099 году был устроен пир. 
В XIII веке Генрих III пристроил расписную палату, и во время его правления был созван первый парламент (от французского глагола "parler"- говорить). В 1265 году сюда были приглашены рыцари из графств и представители разных городов. Через 30 лет парламент стал более демократичным, так как его члены уже не назначались, а выбирались. 
С 1550 года заседания палаты общин и палаты лордов по-отдельности проходили в богато украшенной часовне св. Стефана. В это время великолепие Вестминстер-Холла было дополнено удивительно красивым балочным перекрытием из резной древесины дуба. Когда в 1660 году на престол взошел Карл II, череп Оливера Кромвеля был повешен на пике, установленной на крыше, где и оставался в течение 25 лет. 
В XIX веке основной проблемой стал рост населения. Планы перестройки города пришлось ускорить после того, как однажды ночью небо над Лондоном озарилось неистовым пламенем пожара. Вестминстерский дворец был охвачен огнем в 1834 году. Его восстановление поручили сэру Чарльзу Бэрри, что он и сделал в великолепном готическом стиле с помощью Августа Пугина, выполнившего живописное убранство. Часовня святого Стефана была переименована в Холл святого Стефана. Это широкий коридор с картинами, мраморными скульптурами и латунным указателем на том месте, где раньше стояло кресло спикера.
Склеп и Вестминстер-холл сохранились, однако смежная с ними палата общин была снова разрушена во время второй мировой войны. По традиции каждый гражданин Великобритании имеет право быть принятым членом парламента своего округа. Такие встречи проходят в центральном лобби. Во время заседаний парламента гражданам разрешается следить за дебатами с галереи для публики. Даже королева не может нарушить парламентских традиций. Во время государственного открытия сессий парламента она должна восседать на троне в палате лордов, в то время как премьер-министр и члены кабинета входят из палаты общин. Этот обычай восходит к эпохе Карла I, который ворвался в парламент, требуя ареста 5 его членов. Но эта попытка закончилась неудачей.

Лондонский Тауэр

Королевский Дворец Ее Величества и Крепость, обычно известная как Лондонский Тауэр (и исторически как Тауэр), является историческим памятником, расположенным в центральном Лондоне, на северном берегу Темзы. Тауэр расположен в пределах Лондонского Боро, и отделен от восточного края Лондонского Сити открытой площадью, известной как Тауэр Хилл. 

Лондонский Тауэр часто идентифицируется с Белой Башней, оригинальной квадратной крепостью, построенной Уильямом Завоевателем в 1078 году. Однако, Тауэр в целом – это комплекс из нескольких наборов зданий в пределах двух концентрических колец защитных стен и рва. 

Первично Тауэр был крепостью, королевским дворцом, и тюрьмой (особенно для аристократов и лиц королевской крови, таких как принцы в Тауэре и будущая Королева Елизавета I). Последнее использование привело к фразе, "посланный в Тауэр" (в значении "заключенный в тюрьму"). Тауэр также служил местом казни и пыток. Кроме того, исторически там располагались: склад оружия, казначейство, придворный зверинец (позже открытый для публики как зоопарк), Королевский Монетный двор, государственный архив Великобритании, обсерватория. В настоящее время основные здания Тауэра — музей и оружейная палата, где хранятся сокровища британской короны. 

Крепость Тауэр расположена на восточной границе финансового района Лондонского Сити, смежного с мостом Тауэр через Темзу. Между рекой и крепостью расположен причал Тауэра, разрешен свободный проход по мосту, что позволяет лицезреть великолепное обозрение реки, Тауэра и моста, вместе с Белфастом и зданием лондонского муниципалитета на противоположном берегу реки. 

В центре Лондонского Тауэра расположена норманнская Белая Башня. Это здание, имеющее высоту 90 футов (27 м.), а толщина стен изменяется от 15 футов (4.5 м.) в основе почти к 11 футам (3.3 м.) в верхних частях. Выше зубчатых стен возвышаются четыре башенки; три из них являются квадратными, а та, что на северо-востоке - круглая. Эта башенка в один из исторических периодов стала местом расположения первой королевской обсерватории. 

Белая Башня расположена во Внутреннем Дворе, защищенном массивной защитной стеной, всего насчитывающей тринадцать башен: 

Вороны Тауэра

Считалось, что было, по крайней мере, шесть воронов постоянно живущих в Тауэре в течение многих столетий. Считается, что Чарльз II приказал убрать воронов из Тауэра после жалоб от Джона Флеймстида, Королевского Астронома. Однако вороны не были истреблены, потому что Чарльзу рассказали о легенде, что, если вороны когда-то оставят Лондонский Тауэр, Белая Башня, монархия, и все королевство падут. Чарльз, после времени английской Гражданской войны, был склонен доверять суевериям, и вместо истребления воронов переместил обсерваторию в Гринвич. 

Самая ранняя известная ссылка на воронов Тауэра – это картина, напечатанная в газете Иллюстрированный Мир в 1885 году. 

Никто не помнит Тауэра без воронов, хотя во время Второй Мировой войны большинство из них погибло во время бомбардировочных налетов – единственный оставшийся в живых ворон, имел символическое имя - 'Власть'. 

В настоящее время в Тауэре живет девять воронов, крылья которых подрезаны, чтобы они не смогли улететь, и о них заботится специальный служащий, именуемый - Ravenmaster. Имя/пол/возраст воронов (на ноябрь 2006 г.) живущих в Тауэре: 

· Gwylum (самец, 18 лет) 

· Тор (самец, 15 лет) 

· Hugin (самка, 11 лет) 

· Munin (самка, 11 лет) 

· Branwen (самка, 3 года) 

· Bran (самец, 3 года) 

· Gundulf (самец, 1 год) 

· Baldrick (самец, 1 год) 

· Fleur (самка, 4 года) 

Самого старого ворона, когда-либо жившего в Лондонском Тауэре звали Джимом Кроу, который умер в возрасте 44 лет. 

В 2006 году во время паники из-за птичьего гриппа H5N1, вороны были перемещены в закрытое помещение; но в июле 2006 году их снова можно было наблюдать прогуливающимися по комплексу Тауэра. 

Трафальгарская площадь

Трафальгарская площадь - одна из самых значительных достопримечательностей в Лондоне. Эта площадь помнит немало бунтов, митингов, организованных британцами. И в наше время это - место для демонстраций и акций протеста. 

Интересно строение самой площади. С севера на ней находится невысокой здание Национальной галереи, явлюящейся главной картинной галереей Великобритании. Среди её экспонатов - картины Рафаэля, Рембрандта, Босха. Также в 1991 году в состав коллекции вошли известнейшие картины Итальянского Возрождения. Недалеко находиться портретная галерея, содержащая собрание портретов наиболее известных жителей Великобритании, от древности и до наших времён. Вход в эти галереи бесплатный. В северной части плошади,немного восточнее,находиться церковь Святого Мартина-на-полях. Название произошло от местоположения цервки - ранее она стояла среди полей.

С появлением Трафальгарской площади церковь удачно украсила собой это место.Церковь Святого Мартина имеет богатую историю - во время Второй мировой войны там располагалось бомбоубежище, а в настоящее время тут находиться небольшое кафе, привлекательное для посетителей.

В углах площади можно увидеть четыре пьедестала,на которых планировалось установить статуи прославленных британцев. Один из пьедесталов для установки памятника самому себе выкупил король Георг IV. На двух других установили скульптуры военачальников. Четвёртый пьедестал до сих пор ничем не занят.

Также на площади находится пятидесятиметровая Колонна Нельсона,со статуей Нельсона наверху. Рядом расположились четыре массивных льва. В зимнее время на площади устанавливается огромных размеров новогодняя ель,каждый год получаемая британцами от Норвегии в знак благодарности за освобождение от фашизма.

Вестминстерское Аббатство
Со своими одинаковыми квадратными башнями и роскошными арками это древнее английское Вестминстерское Аббатство (Westminster Abbey) в готическом стиле является одним из величайших примеров церковной архитектуры. Но для англичан оно является гораздо большим: это святилище нации, символ всего, за что боролись и борются британцы, и здесь находится то место, где была коронована большая часть правителей страны, многие из которых похоронены здесь же. Почти каждая известная историческая фигура связана с Вестминстерским Аббатством. Эдуард Исповедник основал Бенектинское аббатство в 1065 году на этом месте, с видом на площадь Парламента. Предположительно, первым английским королём, который короновался здесь, был Гарольд, в январе 1066 года. Разгромивший его в битве при Гастингсе Вильгельм Завоеватель короновался здесь в том же году, и первая запись в аббатстве засвидетельствовала это. Традиции коронования сохранились до наших времён. Ранне-английская готическая структура здания аббатства в большей степени обязана Генри III, чем каким-либо другим правителям, хотя многие архитекторы, включая Рена, сделали свой вклад в облик аббатства.  Уголке Поэтов покоится прах Чосера, Сэмюэля Джонсона, Теннисона, Браунинга, Диккенса и многих других знаменитых писателей и поэтов. Здесь похоронен даже американец – Генри Водсворт Лонгфелло. Кроме этого, в Уголке Поэтов находится множество памятников: Милтону, Китсу, Шелли, Генри Джеймсу, Т.С. Элиоту, Джорджу Элиоту и другим. Наиболее художественным является бюст Уильяма Блейка работы сэра Джейкоба Эпштейна. Среди поздних мемориальных досок можно найти таблички, посвящённые поэту Дилану Томасу и Лорду Лоренсу Оливье.

Собор святого Павла

Кафедральный собор Святого Павла (Сент-Пол) в Лондоне построен на месте, где в римские времена находился языческий храм богини Дианы. На его месте, по преданию, была основана первая христианская церковь Лондона. Но первые достоверные исторические сведения о существовании в Лондоне храма во имя Святого апостола Павла, считавшегося святым покровителем и заступником Сити, относятся только к началу VII века. 304 Старый собор Сент-Пол, сгоревший в 1666 году, сохранился только в многочисленных средневековых изображениях. Он являлся сложным сочетанием норманнского, романского и готического стилей, так как многократно строился и перестраивался после частых пожаров с XI по XVI столетия. Он имел самую высокую колокольню в средневековой Европе высотой 520 футов (около 156 метров). Существующее здание собора построено в 1675-1710 годах архитектором Кристофером Реном.

В правой, южной башне находится самый большой колокол Англии - «Большой Пол», весящий 16 тонн. Длина здания собора составляет 175,5 метров. Внутри собор, ренессансный по отделке и готический в плане, производит впечатление некоторой холодности и пустоты. Но это в целом характерно для протестантских церквей, в которых, в соответствии с протестантской обрядностью, нет ни пышной лепки, ни позолоты, ни скульптур. Эта сухость внутреннего убранства даже вынудила лондонцев в конце концов учредить в 1860 году специальный денежный фонд для украшения интерьера собора Святого Павла. На эти средства были сооружены скульптуры над «Галереей шепота» и созданы мозаики, украшающие алтарную часть и подкупольное пространство. 

Крипта собора служила местом захоронения многих выдающихся деятелей Англии, Здесь погребены адмирал Нельсон, лорд Веллингтон, живописец-пейзажист Тернер, первый президент Королевской Академии художеств Рейнольде, а также строитель собора - архитектор Кристофер Рен. Над могилой последнего нет надгробного памятника. Вместо него высеченная на стене эпитафия сообщает, что памятником архитектору является «то, что вы видите вокруг» - то есть, сам собор Святого Павла… 
Использованные Internet – сайты:
1.www.greatbritain.destinations.ru

2.www.uk-info.ru
3.www.england-london.narod.ru
4.www.londonmania.ru

5.www. bibliotekar.ru

