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Введение

        Соединенные Штаты Америки – могущественная, крупная держава. Интересна эта страна, своей  богатой культурой, традиций и историей.
       ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Узнать более подробно об этой стране,  поделиться знаниями  со сверстниками.

       США четвертая по величине страна в мире. Она простирается от берегов Атлантического океана до побережья Тихого океана и пересекает восемьчасовых поясов. Государство состоит из пятидесяти двух штатов, два из которых изолированы от прочих: это Аляска,  и Гавайи. Каждый штат имеет свои исполнительные органы власти, выборного губернатора, а также свою символику, которая обычно связана с их историческими или природными особенностями.
1.Общие сведения о  стране

  1.1.Население
     США является  третий по численности в мире странной.  На обширной  ее территории проживает около 250 млн. человек, самых разных национальностей, которые принесли с собой разные религии, обычаи и языки. 
    Если же   подразделить население на группы по расовым признакам, то белые составляют 80%  населения (среди них особенно выделяются ирландцы, итальянцев, русские поляки, украинцы), африканцы ,в основном потомки рабов, завезенных с Африканского континента  составляет  – 15 % численность коренных   жителей Соединенных Штатов, американских  индейцев -  менее 1%.  
 1.2.Экономика
  Не смотря на то что, эта страна, молодая, (практически за 400 лет ни из чего возникла гигантских размеров цивилизация )   она   является наиболее экономически развитой  страной  мира. Американский доллар считается международной валютой, в ней хранят свои сбережения многие жители России и других стран.
1.3.Образование 
США тратит на образование огромные суммы. Делая всё, для своих граждан, чтоб они могли учиться. Продолжительность обучения в общеобразовательной школе составляет 12 лет, начиная с 6-летнего возраста. Средняя школа в большинстве округов подразделяется   на младшую среднюю школу (седьмые-девятые классы) и старшую среднюю школу (десятые-двенадцатые классы).  В систему высшего образования в настоящее время входит около 3 тысячи институтов различных типов, в которых обучается более 12 миллионов человек. В  США  насчитывается  156  университетов.  К  числу  ведущих  вузов  США относятся Гарвардский, Стэндфордский, Принстонский, Колумбийский, и др.

    А также в этой стране находится компания Microsoft-лидер по производству Программного обеспечения для ПК. Эта компания разработала легендарную операционную систему Windows, без которой не обходится ни один компьютер в мире.

   Государственный язык  - английский, около 32 миллионов жителей США пользуются также вторым языком, самым популярными  среди них являются - испанский, китайский, русский, польский, корейский и др.
2.Города США
  2.1.Вашингтон

 Столицей США является Вашингтон, в котором находиться  резиденция президента США, Белый  Дом, здание Конгресса США – Капитолием (самое высокое  здание американской столицы, ни одно здание в Вашингтоне не должно превышать его по высоте)
Невозможно описать все достопримечательности США.  Уровень жизни в США один из самых высоких в мире. В каждом городе есть на что посмотреть, есть что посетить.
    2.2. Лос-Анджелес 

Лос-Анджелес является вторым по численности городом Америки

Перефразируя поэта, скажу: «Мы говорим Лос-Анджелес – подразумеваем Голливуд, говорим Голливуд – подразумеваем Лос-Анджелес». 
Знаменитый Голливудский бульвар, по которому пролегает Аллея славы Голливуда, – своеобразная «доска почета» американской киноиндустрии. Прямо под ногами можно найти более 2000 звезд с именами знаменитых актеров

Это и  Лос-Анджелес – город «американской мечты» с Голливудским бульваром и районом Беверли Хиллс, где живут голливудские звезды. Киноиндустрией и законодательством мод для фото моделей и звезд, кинокомпаниями Парамаунт и Юниверсал. Музеем Современного искусства, где ежегодно происходит вручение премии "Оскар". Музеями Восковых фигур и рекордов Гинесса.
Disneyland – самый первый прародитель остальных Диснейлендов. Парк Disneyland был построен в 1955 году. Уолт Дисней задумал этот парк «самым счастливым местом на земле». Disneyland притягивает в Лос-Анджелес колоссальное множество посетителей. 

      2.3.Лас-Вегас (штат Невада) - "игорный" оазис США. Город, над которым небо не темнеет от огней бесчисленных казино. В нем расположено 74 огромных казино. Город живет за счет прибылей от казино и отелей, поэтому ошеломляет любого приезжего буйством рекламы и роскошью. 

На центральном бульваре Лас-Вегаса расположены павильоны казино, сооруженные в древнеримском и древнегреческом стиле, имитирующие пустыню Сахару и приморскую Ривьеру, есть казино "Остров сокровищ" и маленькая "Церковь на Западе", павильоны в виде башни, поднимающейся в "стратосферу.
В Лас-Вегасе ежедневный праздник - фестивали, шоу, фейерверки и многое другое. 

2.4.Майами - с Майами-Бич  и полосой пляжей, простирающихся на 35 км вдоль берега. Среди достопримечательностей Майами всемирно известный Майамский Сиквариум (океанариум), на его 20 га располагаются тропические сады и парки, которые населяют экзотические птицы. 

 
2.5.Гавайи - жемчужина США – с круглогодичным купальным сезоном, уникальной природой, исключившей всех ядовитых и опасных животных, насекомых и пресмыкающихся. Лучшее место в мире для серфингистов и влюбленных молодоженов. 

2.6. Нью-Йорк  
Но больше всего меня поразил  Нью-Йорк  – это суперсовременный мегаполис, это целая страна с населением 20 миллионов человек, который расположен на берегу Атлантического океана. Нью-Йорк Сити состоит из пяти огромных районов. 
Без всякого сомнения, самой популярной достопримечательностью Нью-Йорка является символ Америки - Статуя свободы. Статуя Свободы — символ Соединенных Штатов Америки. Слова, выбитые у ее основания встречают всех туристов: «Дайте мне вашу усталость, вашу бедность  и дышите свободно…» Символ американской демократии был подарен Соединенным Штатам правительством Франции в 1886 г. к 100-летнему юбилею провозглашения независимости (хотя с опозданием в 10 лет).
Манхэттен (Manhattan) –это сердце Нью-Йорка. Остров был куплен некогда у индейцев племени Манна-Хатта за $24, а ныне так плотно застроенный небоскребами, что небо можно увидеть только задрав голову.  

Пятая авеню (The fifth Avenue) –самая фешенебельная улица Нью-Йорка, здесь самые роскошные магазины, знаменитые рестораны и отели, множество других достопримечательностей 

Бродвей (Broadway) известен театрами. 

Бродвейские шоу –всемирно известные Cats, Les Miserables, Miss Saigon, Phantom of the Opera, Titanic –можно увидеть только в Нью-Йорке в театрах. Многие спектакли идут ежедневно и круглый год. 

В конце ХХ века самыми высокими зданиями считались – две башни Центра Международной торговли (World Trade Center) в Нью-Йорке (110 этажей, высота 412 м), разрушенные в сентябре 2001 г. в результате террористического акта. 

Нью-Йорк - этот мегаполис, пожалуй, можно назвать уменьшенной моделью Соединенных Штатов. Все, что характерно для Америки вообще можно встретить здесь на каждом шагу: это соединение всевозможных рас, религий, языков, направлений и стилей в моде, кулинарии всех стран мира, и даже социальных и политических проблем, мировоззрений и философий.
Заключение.

Я рада, что взяла такую замечательную тему для своей работы и довольна своим результатом. Мне очень хотеться не только путешествовать по это стране, любоваться всеми ее достопримечательностями ,
но изучить ее историю, традиции и язык!
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