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Школы Англии - это заведения подчас с трехвековой историей. Новыми считаются те, которые построены после первой мировой войны. В них могут быть чуть более комфортные условия проживания.

Большая часть школ в Великобритании - это пансионы, где дети находятся постоянно, учатся и живут. Живут дети в домах – домоториях. Мальчики и девочки отдельно (исключение для самых младших школьников).  Во главе каждого дома стоит Master (хозяйка  или хозяин, которые следят за порядком). Живут младшие школьники по нескольку человек в комнате и только к старшим перебираются в апартаменты по два человека, где есть письменный стол и кровать. Такие апартаменты особенно легко представить себе тем, кто был в Царскосельском лицее в Петербурге.
После начальной английской школы (prep. school), где англичане учатся с 7 до 13лет, начинается новый этап в их жизни – средняя школа (senior school). Средние школы бывают государственными бесплатными (для резидентов страны, разумеется). Их называют state schools.  И частными (boaring school или public school).В этих школах, в отличие от государственных, дети находятся 6 дней в неделю, на выходные их забирают домой родители.

В 16 лет все ученики средней школы должны сдать экзамен GCSE (General Sertificate of Secondary Education – Генеральный сертификат среднего образования). После этого можно пойти учиться профессии. Ученики частных заведений, как правило, продолжают учиться в boaring school ещё два года для того, чтобы поступить в университет.

В 18 лет – самый главный экзамен – по A – lever. Как говорят англичане, по трудности он равен выпускным экзаменам университетов США. Эквивалент российских оценок – буквы A, B, C, D. Для того, чтобы  поступить в престижный университет необходимо иметь как минимум две А.

До 16 лет в английских boaring school всего 5 обязательных предметов – математика, английский и иностранный язык, плюс 2 предмета, которые варьируются от школы к школе (чаще это физика и химия). Плюс к этому ученики должны выбрать ещё 5 любых факультетов: история, биология, ботаника, география, зарубежная литература, иностранный язык, рисование и т.п. С16 до 18 лет школьники изучают уже всего 3 предмета на выбор. Кроме того, в классе от 5 до 8 учеников, так что учитель может найти индивидуальный подход к каждому.
Школьники Англии с большим уважением относятся к форме, и многие даже умудряются искренне гордиться ей. Учитывая британский консерватизм, легко поверить в то, что долгое время классическая форма для школьников включала в себя верхнюю одежду, обувь и даже носки…
Каждая престижная школа имеет свой собственный логотип, воспроизведённый на галстуках учеников. Так что сорочки и галстуки, блейзеры и шляпки - стандартный набор для юных англичан.

Для младших отбой в 20.30, для шестиклассниц – в 22.30. Подъём, правда, для всех один – в 7.15. Завтрак – 7.45. Традиционный английский завтрак: яичница с беконом и бобами, сок, кукурузные хлопья с молоком, тосты с маслом и джемом, чай с молоком. Кроме завтрака в школе есть так называемый бранч (лёгкие закуски) в 11.00, ланч в 13.00, аналог отечественного детсадовского полдника (чай, тосты, джем, фрукты) в 16.00, ужин (суп, пицца, картофельное пюре, сосиски, салат-бар, птица) в 19.00. В столовую все приходят с таким достоинством, с каким англичанке - аристократки ходят на благотворительные аукционы – никакой беготни и ажиотажа.
До и после трапезы директор, который вместе с другими преподавателями ест в одной столовой с учениками, произносит молитву. Не все верят в бога ( а некоторые из стран востока даже являются мусульманами), однако дети принимают застольную молитву и ежедневные походы в школьную протестантскую церковь как одну из старых добрых традиций. 
