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Введение
      «Прекрасный областной музей расположен на месте Челябинской крепости, однако не увенчан Челябинск памятником А.И. Тевкелеву, словно не ценим мы его заслуги. Только очень внимательные горожане с трудом смогут найти имя полковника Тевкелева на табличке, помещенной на постаменте памятника основателям города в историческом центре Челябинска на Уфимской улице (ныне улице имени Кирова)», - сказано в выступлении адвоката Георгия Сухарева [1]. 23.10.09 в областном краеведческом музее состоялся «круглый стол» по обсуждению личности одной из самых противоречивых фигур в истории Южного Урала — Алексея Тевкелева, первого генерала-мусульманина, основателя Челябинска. 
     Центр гражданских инициатив «Вектор» предложил поставить памятник человеку, основавшему областной центр, однако башкирские общественные организации были возмущены этим предложением. По их мнению, Кутлу-Мухаммед Тевкелев был известен невообразимой жестокостью при подавлении восстания башкирских племён в XVIII веке. 

       Кто же он первый русский генарал-мусульманин Мурза Кутлу-Мухаммед Тевкелев?

     Для выполнения своей работы я поставил перед собой цель: определить отношение современных школьников к основателю Челябинской крепости.

     Для достижения этой цели, я поставил перед собой следующие задачи:
1. Проанализировать литературу.

2. Разработать анкету для учащихся.

3. Провести анкетирование учащихся.

4. Сделать выводы.

Гипотеза нашего исследования: до проведения беседы незначительная часть респондентов знала о том, кто такой А. Тевкелев и о его заслугах перед Россией.

     Моя работа состоит из двух частей:
- в теоретической части я изучил биографию Тевкелева.

- в практической части я провел анкетирование учащихся лицея № 102.

I. Теоретическая  часть. 

1.1. Биография А.И. Тевкелева.
              Для выполнения своей работы я воспользовался литературой, из которой узнал о биографии А. Тевкелева и его вкладе в развитие российско-казахских отношений. Из баллады  «Тяфтиляу" я узнал о башкирском восстании 1735-1740 гг, которое безжалостно подавил Тевкелев.

       Государственный деятель петровского и послепетровского времени Алексей Иванович Тевкелев (он же Кутлу-Мухеммед, Кутлуматет, Кутлумет-мурза, Мамет-мурза Тевкелев) — фигура, безусловно, знаковая. Однако его многогранная деятельность в реализации восточной политики Петра I до сих пор не получила должного освещения в исторической литературе. Будучи нерусским по происхождению, он в стремлении выслужиться перед правительством, проявил такие качества царского чиновника, которые до сих пор вызывают разное отношение к его личности со стороны исследователей [2;5]: от восхваления его заслуг перед царским правительством до осуждения его как палача и доносчика, но никого не оставляют равнодушными. Изучение личности А.И.Тевкелева неотделима от тех событий, которые происходили в рассматриваемое время на юго-востоке России. Речь идет о присоединении Казахстана к России и крупнейшем башкирском восстании 1735-1740 гг. Он, если можно так выразиться, в какой-то мере являлся и причиной, и следствием этих событий. А.И.Тевкелеву было суждено сыграть определенную роль в присоединении Казахстана к России, и прославиться своей неимоверной жестокостью по отношению к местным жителям и в подавлении башкирского восстания - без этого он не мог состояться как исторический персонаж. О нем поется в прекрасной по мелодичности и глубокой по драматизму башкирской народной песне "Тяфтиляу" (приложение №3), где народ заклеймил его как жестокого карателя, о нем ходят в народе легенды и до сих пор напоминают места выжженных некогда деревень, а слово Сеянтус в Башкортостане сродни слову "Хатынь". 

     Кутлу-Мухаммед Мамешевич Тевкелев (Алексей Иванович Тевкелев, 1674—1766) — татарский мурза из рода Тевкелевых, российский дипломат, основатель Челябинска, генерал-майор (1755).

     Современники почитали его, пожалуй, самым замечательным деятелем 18 века в политике России на Востоке. Будучи всего на два-три года моложе Петра Великого Тевкелев пережил основателя Российской империи на целых сорок лет. Будучи выходцем, из одного из самых заметных мусульманских дворянских родов, основатель Челябинска, многие годы являлся ближайшим доверенным сподвижником государя - «птенцом гнезда Петрова», «человеком надежным, способным поступать решительно и самостоятельно в критических ситуациях». Воплощал в жизнь многие замыслы Петра Великого. Первое знакомство молодого Тевкелева с императором относят к 1711 году во время драматических событий Прутского похода. В 1716 году Петр направляет своего личного переводчика Тевкелева через Закавказье в Иран с задачей поиска путей в Индию. Все соратники молодого российского офицера тогда были вероломно перебиты, сам он угодил в плен и в дальнейшем после тяжелейших испытаний выкуплен по царскому указу у иранских шахов Сефеидов. По поручению царя он побывал посланником у калмыцкого хана Аюке. В Персидском походе Кутлу-Мухаммед выполнял секретное поручение императора по приведению в Российское подданство тогда практически неизвестных Киргиз Кайсацких орд «для того чтоб только чрез них во всех Азиатских странах коммоникацею иметь и к Российской стороне полезные и способные меры взять» [3,4]. С 1730-х гг. на военно-административной службе в Оренбургском крае, помощник начальника Оренбургской экспедиции (1734) И. К. Кириллова. Непосредственно участвовал в присоединении Западного Казахстана (Малого Жуза) к России.    
       Благодаря знанию языков, обычаев, традиций степных народов Тевкелев пользовался особым доверием у степных владетелей. Эти качества впервые проявились в период его дипломатической миссии в 1731—1734 гг. в казахские степи.  Центральное правительство ценило Тевкелева, и в последующем он неоднократно привлекался для выполнения ответственных заданий центра на восточных окраинах, с которыми блестяще справлялся.

     После 10-летнего пребывания казахов в составе России обстановка на юго-востоке империи складывалась все более неблагоприятно: местная администрация не могла выстроить систему связи с периферийной элитой. Отношения первого оренбургского губернатора Неплюева и Абулхаира донельзя обострились. Задействованный имперским центром в лице Тевкелева универсальный, понятный казахской элите, язык стал механизмом, который облегчил взаимопонимание, упростил взаимодействие между центральной и периферийной элитой и снял возможные причины для возникновения конфликта [3].

     Служебные записки и донесения Тевкелева показывают, что он был активным разработчиком действенных механизмов подключения местных элит к общеимперской системе ценностей. 

      8 мая 1734 г.Тевкелев пожалован в полковники личным указом императрицы Анны Иоанновны. Тевкелев, проявляя безукоризненную верность служению пользе государства, 2 сентября 1736 года заложил «на реке Миясе в урочище Челяби от Миасской крепости в 30-верстах» город, ставший сегодня одним из крупнейших современных городов – Челябинск [5]. В начале 1750-х гг. Тевкелев становится   начальником комиссии иноверческих дел, затем помощником  И. И. Неплюева. 4 сентября 1755 г. пожалован в генерал-майоры указом из Правительствующего Сената по представлению оренбургского губернатора И. И. Неплюева.  Умер он незадолго до начала пугачёвского бунта. Хутор его вблизи Оренбурга, на берегу Сакмары (река Иж) 1 октября 1773 был разгромлен пугачёвцами.
       В биографии Тевкелева проявились как особенности эпохи, так и специфика этнически окрашенных особенностей. Он сформировался как "специалист-управленец, прошедший службу на разных окраинах, способный адаптировать свой опыт к местным реалиям" [4]. 

    II. Практическая часть.

                2.1. Материалы и методы.

                2.1.1. Материалы.
     Материалом для определения осведомленности школьников о биографии и заслугах А.И. Тевкелева послужили данные анкетирования учащихся среднего звена лицея №102. 

    Все учащиеся были условно разделены на следующие группы: 

- учащиеся 5го класса;

- учащиеся 6го класса;

- учащиеся 7го класса;

- учащиеся 8го класса.

Данные о категориях респондентов представлены в таблице №1.
     Таблица №1.   

Общий объем проведенного исследования (объекты и методы).

	№

п/п
	Объект исследования
	Количество респондентов.
	Используемые методы.

	1
	Учащиеся 5го класса
	27
	Анкетирование 

	2
	Учащиеся 6го класса
	29
	Анкетирование

	3
	Учащиеся 7го класса
	28
	Анкетирование

	4
	Учащиеся 8го класса
	28
	Анкетирование

	
	Итого:
	112 
	


   2.1.2  Методы исследования.

    Для проведения нашей работы нами были использованы следующие методы:

1. Описательный. Проводилась выборка из литературных источников и описание биографии А.И. Тевкелеваэ 
2. Беседа. Проводились беседы с учащимися по биографии и заслугам А.И. Тевкелева. 
3. Анкетирование. Проводилось анонимное анкетирование учащихся по биографии А.И. Тевкелева.  
4. Статистический. Статистическую обработку результатов исследований проводили стандартными методами статистики с использованием пакетов программ “Excel 2000”.
 2.2 Анализ анкетирования «А.И. Тевкелев   –   глазами  современных школьников».
     Нами был проведен анализ анкет учащихся среднего звена (5-8го класса) лицея №102. Анкетирование проводилось в два этапа: до прослушивания доклада и после прослушивания доклада. Опрошено было 112 учащихся в возрасте 11-13и лет, т.е. тех классов, где в программу школы введен предмет: история родного края.   
                                                                                          При опросе респондентов о своей национальности нами установлено, что основная часть учащихся представлена русскими – 72 человека. Меньшую часть составили татары- 16 человек, башкиры, немцы по 8 человек, евреи, украинцы по 4 человека. Следовательно при проведении анкетирования был выбран многонациональный состав учащихся. Распределение респондентов по национальности представлено на рисунке №1 (приложение 5).

     При ответе на вопрос: «Кто основал Челябинскую крепость?» до прослушивания доклада 88 человек (79%) ответили, что не  знают, 24 человека (21%) ответили – Тевкелев. После прослушивания  доклада, практически все учащиеся- 111 человек (99%) ответили – Тевкелев (рисунок №2 приложение 5). На наш взгляд, полученный результат свидетельствует о недостаточно полном преподавании истории родного края в средней школе, в том числе и из-за отсутствия наглядных материалов и учебных пособий по этому предмету. 
        При ответе на вопрос: «Сподвижником какого монарха был Тевкелев?» (рисунок №3 приложение 5) до прослушивания доклада 94 респондента (84%) ответили, что не знают, 13 респондентов (12%) – Петра I и 5 респондентов (4%) – Александра I. При повторном анкетировании 100% респондентов ответили – Петра I. Полученный результат свидетельствует о том, что ученики средней школы плохо знают исторические эпохи, в которые правили те или иные монархи вследствие того, что история России XVII-XVIII веков изучается в школе только в восьмом классе.
     При ответе на вопрос: «В чем заслуга Тевкелева перед Россией?» (рисунок №4 приложение 5) при первичном анкетировании были получены следующие результаты: 73 ученика (65%) считают, что  основание Челябинска, 27 учеников (24%) – не знают, 12 учеников (11%) считают, что основной заслугой А. Тевкелева являлась работа помощником Петра I. При повторном анкетировании 83 респондента (74%) ответили, что заслугой Тевкелева перед Россией является присоединение азиатских территорий, 22 респондента (20%) – основание городов на Урале и 7 человек (6%) – то, что Тевкелев был первым генералом- мусульманином. Из полученных результатов видно как меняется мнение учащихся при более подробном изучении биографии исторического персонажа.
     При ответе на вопрос: «Откуда ты знаешь о Тевкелеве?» (рисунок №5 приложение 5) при первичном анкетировании 87 респондентов (78%) ответили, что не знают кто это, по 1 человеку (по 1%) ответили, что из книг или из телевизионных передач и 22 респондента (20%) ответили, что узнали о Тевкелеве на уроках и факультативах в школе. При повторном анкетировании 110 человек (98%) ответили, что узнали о Тевкелеве на занятиях в школе, по 1 человеку (по 1%) ответили, что из книг или из телевизионных передач. Следовательно, основную информацию по истории родного края учащиеся все же получают в школе.
        При ответе на вопрос: «Почему в башкирском эпосе Тевкелев представляется врагом?» (рисунок №6 приложение 5) при проведении первичного анкетирования 103 ученика (92%) ответили, что не знают, а 9 учеников (8%) ответили, что Тевкелев угнетал башкир. При повторном анкетировании 100% учеников ответили, что в башкирском эпосе Тевкелев считается врагом, потому что подавил башкирское восстание. Из полученных результатов становится видно, что учащиеся после прослушивания доклада правильно оценили не только заслуги Тевкелева, но и  негативные факты в его биографии.
     При ответе на последний вопрос анкеты: «Нужен ли Челябинску памятник Тевкелеву?» (рисунок №7 приложение 5) при проведении первичного анкетирования 90 респондентов (80%) ответили, что не знают, 16 респондентов (15%), что нужен и 6 респондентов (5%), что нет. При повторном анкетировании 95 респондентов (85%) ответили, что нужен, 11 человек (10%) – не знают, 6 респондентов (5%), что не нужен. Полученные результаты свидетельствуют о том, что, несмотря на негативные факты в биографии Тевкелева, большинство   учащихся разных национальностей считает, что  заслуги Тевкелева значимы для России, и его память необходимо увековечить. 
 Заключение.

1. По теоретической части мы сделали следующий вывод. Тевкелев является  "знаковой фигурой" среди исторических региональных деятелей, поскольку он в немалой степени способствовал успешной реализации имперской программы, взаимодействию между центральным правительством и периферийной элитой, сделал это взаимодействие более стабильным и предсказуемым, заложил основы для включения местных элит в зону имперской политической коммуникации. Этнически окрашенная ментальность, знание языков и обычаев казахов, местной обстановки, наконец, личный опыт государственного деятеля, воспитанника Петра I, позволили ему своими представлениями в Коллегию иностранных дел не раз влиять на выработку правительственного курса по отношению к казахам. Для нас же Тевкелев является основателем Челябинской крепости.
2. По практической части мы сделали следующие выводы:
a. Подтвердили свою гипотезу, что до проведения доклада основная часть учащихся не знала о заслугах А. Тевкелева  перед Россией.

b. Большая часть современных школьников разных национальностей не считают А.Тевкелева врагом.

c. Большая часть школьников считают необходимым установку памятника основателю Челябинской крепости.

3. На основании полученных результатов нами было внесено предложение: на уроках истории родного края и краеведения в средней школе изучать биографию и вклад в развитие «малой Родины» различных исторических деятелей, используя при этом краткие доклады, сделанные учениками.
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