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Введение.

Однажды  когда я смотрела канал Культура,  передачу о Леонардо да Винчи. Мне она очень понравилась,  и я решила как можно больше узнать о нем. Оказывается,  он был не только художником, но и изобретателем. Но только в наше время к нему пришло признание. Поэтому я выбрала именно эту тему. С первого класса я хожу в школу искусств где, познакомилась  с  живописью и биографией Леонардо да Винчи. Я надеюсь, что не я одна этим интересуюсь. Цель моей работы заинтересовать своих друзей и подруг в этом увлекательно – познавательно проекте. Перед собой я поставила следующие  задачи: 1.Познакомиться с жизнью Леонардо да Винчи   2. Узнать больше о его картинах. 3. Попытаться разгадать тайну Леонардо да Винчи.Чтобы раскрыть данную тему я изучила  следующую литературу:Научное издание Леонардо да Винчи и Николай Рерих художественные параллели автор Маточкин Евгений Палладиевич. В этом издании я узнала о картинах и о живописи Леонардо да Винчи.Научное издание Леонардо да Винчи автор Дитикин Валентин Тихонов. В этом издании я узнала о детстве и о юности Леонардо да Винчи. О близких и родных Леонардо.                                                        
  I. Жизнь Леонардо да Винчи.
1.1 Детство Леонардо да Винчи.

Будучи в детстве Леонардо был высокий очень стройный, мускулистый. У него были правильные черты лица, большой широкий лоб, прямой нос и блестящие серо-голубые глаза. Характер Леонардо был стремителен, настойчив, смел и решителен. В детстве у Леонардо был друг, которого звали Франческо. Их дружба была очень крепкой. Леонардо с Франческо лазили по горам. Франческо ловил птиц, а Леонардо забирался повыше на самый вверх горы и пробовал рисовать пейзаж. На горе было старый куст орешника. Его верхушка напоминала рогатку. Когда Леонардо забирался на это место где был куст орешника, он пробовал срисовывать каждый листочек и каждую веточку и когда Леонардо заканчивал, он осматривал рисунок и приходил в гнев ну никак не получалось срисовать этот куст какие-то каракули получались. Так все детство провел Леонардо пытаясь рисовать пейзажи, горы. Свое детство Леонардо провел на горах Апеннинах.
2.2 юность Леонардо да Винчи.

Юность Леонардо да Винчи проходила во Флоренции. Леонардо учился в Верроккино. Туда попадали только самые лучшие художники и Леонардо был в их числе. Первым домашним заданием в школе Леонардо надо было нарисовать щит с любым изображением в нутрии щита. Леонардо очень старательно рисует щит, и он у него получается, но только Леонардо задается вопросом, что, же за существо рисовать ему в середине щита, и он решил написать на щите какое-нибудь чудовище. Леонардо старательно ловит и собирает всякую живность и несет ее домой. Постепенно его комната наполняется множеством хамелеонов, змей, стрекоз, кузнечиков, ящериц, летучих мышей. Все это ползает, движется, вступает между собой в борьбу, нападает, защищается. Так и провел Леонардо свою юность учась в школе для художников.                        

1.3 секрет Леонардо и научные труды.                     

Не желая раскрывать своих секретов, Леонардо изобрёл собственную тайнопись. И даже расшифрованные рукописи не дают представления о всех его творческих замыслах, они как бы сохраняют известную дистанцию между тем, что можно, и тем, что нельзя. Казалось, в его душе было ещё что-то, куда он сознательно не хотел никого допускать. Лишь изредка прорывавшиеся восклицания дают повод заподозрить, что они – только малый отголосок глубоких размышлений и мучительных переживаний, которыми была обуреваема его душа.

Почему же всё-таки личность Леонардо так привлекает человечество, почему она так манит своей таинственностью? Не потому ли, что вся его жизнь – это не земной и суетный феномен, а своего рода явление духовно-космическое? У него не было семьи, дома, не было, кажется, никаких человеческих привязанностей. Создаётся впечатление, что Леонардо старательно и упорно избегал земных касаний и уходил в сферу чистого духа – туда, где трудится душа, где работает мысль, где и разгорались его главнейшие битвы. Все усилия гения были нацелены на творение – в какой бы области оно ни совершалось. Ему, по-видимому, неважно было, что собственно создавать и куда направлять свои усилия, главное – всегда рождать что-то новое, в любой сфере человеческой деятельности, будь то художественное или техническое творчество. Куда бы ни обращался его взгляд, куда бы ни проникала его мысль – везде он мог найти предмет духовного поиска. Каждый день, не жалея сил, находил он приложение своим талантам, повод для открытия ещё чего-то неведомого, но необходимого человечеству. Это был постоянный, безостановочный процесс работы ума и сердца, привнесение гармонии в окружающий мир хаоса. Леонардо, причисленный к когорте гениев, всегда был окружён особым пиететом. Каждая из его немногочисленных картин поражает удивительной красотой исполнения и необычайной загадочностью. И хотя творец «Тайной вечери» был назван величайшим живописцем ещё при жизни, тем не менее как разносторонний учёный и изобретатель, как гениальная синтетическая личность Леонардо не был оценен во всей полноте и начал понемногу «раскрываться» лишь к концу ХIХ – началу XX века, когда его рукописное наследие, ранее в основном неизвестное и неизданное, было опубликовано и в какой-то мере осмыслено.

Время, как ни странно, не сняло ореол загадочности с личности Леонардо. И хотя многое стало известным, хотя наконец-то отдано должное его многочисленным техническим открытиям и достоянием общечеловеческой культуры стали факсимиле его кодексов, тем не менее и это ещё не весь Леонардо. Исчезли многие листы его рукописей, некоторые картины и рисунки. Попытки во всеоружии научного знания проанализировать натурфилософские взгляды Леонардо не дают однозначных и исчерпывающих результатов. Нечто значительное, не сводимое к современной позитивистской картине мира, ускользает от исследователей. Здесь кроется что-то, к чему только-только начинает подступать передовое естествознание. Необычны и многозначительны его сказки, притчи, пророчества. Иносказания Леонардо – мыслителя, писателя и философа столь эмоциональны и настолько обращены в будущее, что и сегодня не утратили своей пророческой силы.

Художественное творчество Леонардо тоже стоит особняком в мировом искусстве. Созданные им шедевры поистине изумляют. В них заложено нечто такое, чего не могут раскрыть многие поколения исследователей и что обретает всё большую глубину с развитием научной и художественной мысли. Леонардо причисляют к первым мастерам Высокого Возрождения, но всё же его искусство не вписывается в общепринятые рамки. К сожалению, в многочисленных рукописях Леонардо нет каких-либо разъяснений или описаний его художественных произведений. Попытки с помощью скупой логики леонардовских записей понять суть замыслов художника не приводят к желаемому. Конечно, в его конкретных гидротехнических, строительных, военных и других проектах и изобретениях почти всё ясно из самих рисунков и пояснительных текстов. 
II. О картинах Леонардо да Винчи.
2.1 «Мадонна Орифламма, Мадонна Лита»   

Леонардо был примером для многих художников. Учился у него и Рерих. Не случайно он советовал молодым живописцам: «Изучайте штрих Микеланджело; мечтайте понять всю проникновенность Леонардо да Винчи». Возможно, рисунок Леонардо, изображающий поединок Святого Георгия с многоголовым змеем, послужил для Рериха прекрасным образцом в работе над монголо-ойратским героическим эпосом. Это его картина «Бум-Эрдени» (1947). Тут близость не только сюжетная, но и изобразительная. Подобно коню Святого Георгия, скакун восточного богатыря также поднялся на дыбы и своими передними копытами готов сокрушить многоголового змея. Рерих композиционно располагает героя и его противника по двум диагоналям так, как это делал Леонардо. Этой взаимонаправленностью линий движения, их пересечением достигается острая динамическая напряженность образа.

Ну а леонардовская «проникновенность» ясно ощущается в картине «Мадонна Орифламма» (1932). Рерих, так же как и Леонардо, изобразил свою героиню сидящей, со склонённой головой. За её фигурой виден далёкий пейзаж с высокими небесами, наполненными светом. Такой же свет исходит и от мадонны. Взгляд её, как и у всех леонардовских мадонн, потуплен, а лик её столь же чист, целомудрен и красив. Конечно, Рерих создает своё произведение совсем в иной живописной манере, обобщённо, плоскостно, но всё же линии глаз, носа, губ, подбородка вторят леонардовским шедеврам. Непосредственного цитирования здесь нет, хотя определённая перекличка с эрмитажной «Мадонной Литта» (1490–1491) просматривается совершенно отчётливо.
2.2  « Двор Арсеналла» 
У Леонардо мотив огненного порыва предельно обозначен в рисунке «Двор арсенала» (1487). В этом небольшом графическом листе столкнулась мёртвая и живая материя. Под пирамидой крепёжных балок и подвешенным полиспастом трудятся, прилагая неимоверные усилия, группы людей. У одних в руках длинные рычаги, другие, упёршись, тянут канат горизонтального ворота, третьи толкают и подкатывают огромные стальные колёса. Все напряжены до предела, действуют согласованно, на едином дыхании, собирая необычайно огромную пушку. Однако, несмотря на чрезмерную тяжесть металла, всё же побеждает коллективная человеческая выдумка и мощь. Леонардо, специально изучавший механические возможности мышц, показывает удивительную способность людей совершать казалось бы невозможное. Он не случайно рисует своих персонажей нагими, чтобы лучше было видно их мышечное напряжение. Более того, все они одинаковые, как муравьи. Видимо, таким путём Леонардо хотел подчеркнуть их физическое совершенство в соответствии с аристотелевским определением: «совершенные люди однообразны».

2.3  « Поклонение волхвов»

Картина имеет чёткое геометрическое построение, разграничивающее пространство на зоны с различной психоэмоциональной энергетикой. Фигура Девы Марии с продолжающим её вертикаль деревом – это как бы ось мира и духовного притяжения, вокруг которой сосредоточена некая трансцендентная область – своего рода воплощённый рай, заповедное место. И хотя именно к нему направлены устремления людей, но, как пишет известный итальянский искусствовед Дж.К. Арган, «их словно останавливает невидимая преграда пустого пространства».

Круг, по которому художник расположил фигуры волхвов и паломников, как символ совершенства заключает внутри себя священное событие. Вместо вертикального вектора оно имеет горизонтальное распространение. Граница его строго определена, но, надо понимать, в его сферу будет вовлекаться всё оставшееся земное пространство. Об этом свидетельствует построение дальнего плана. Диагональ, идущая от правого нижнего угла к левому верхнему, словно указывает путь духовного возвышения. Он дублируется и в рисунке ступеней, уходящих в небо. Симметричное ему относительно вертикальной оси движение направлено вверх, к горам.

2.4   «Мадонна дель Гарофано»

Интересно проследить, как вызревала эстетическая концепция горного пейзажа в искусстве Леонардо. Известная картина из Старой пинакотеки Мюнхена «Мадонна с цветком» или «Мадонна дель Гарофано» (1473–1476), была написана, как считают исследователи, когда молодой гений ещё учился в мастерской Вероккьо. Возможно даже, что это самое раннее из дошедших до нас произведений Леонардо. Художник изображает Деву Марию, одной рукой обнимающей сына, другой – дающей ему красную гвоздику. Младенец Христос, сидящий на подушечке, протягивает к цветку свои ручонки. Горы в «Мадонне дель Гарофано» проглядывают в двух окнах типично ренессансной формы с разделительной колонной. Через окна открывается вид на долину, ограниченную рекой и встающими за ней горами. Поначалу это невысокие серые скалы, покрытые золотом осенних кустов. Затем – цепь скалистых утёсов в виде зубчатой стены, замыкающей горизонт. Дальние горы бледно-голубые и несколько нереальные по форме. Быть может, они здесь – некий намёк на существование мира иного, запредельного? Следует обратить внимание на то, что одежда мадонны написана теми же красками, что и пейзаж за окном. В нём та же голубизна, только более ослабленная, и то же золото и пурпур, что тронули начавшую увядать листву. Наверное, в этой красочной перекличке заключена некая художественная идея, некая загадка мюнхенского образа?

2.5 «Моно Лиза»

Леонардо соединил в этой картине все свои ранее найденные находки в живописании гор. Уходящая слева вдаль долина с водоёмом, обрамлённая хаотическим нагромождением скал самых причудливых форм, – этот мотив идёт ещё от полотна Вероккьо «Крещение Христа», на котором Леонардо написал несколько фрагментов. Скопление голубых зубцов за головой Джоконды заставляет вспомнить задник в «Мадонне дель Гарофано». Плавные очертания хребтов переднего плана и водной глади вдали, хотя и не выявлены так явно, но всё же размахом своих линий уводят взгляд зрителя в стороны, в бесконечность – идея, так ясно прозвучавшая в «Мадонне Литта» и в «Тайной вечере». Череда горизонтальных высветлений выстраивается в виде ступеней, увлекающих всё дальше и выше, в надземную высь. Ни одна гряда не заслоняет другую, а открывает путь к следующей, совсем так, как в классической китайской теории подвижного ракурса. В картине Леонардо, как и в китайских свитках, создаётся то же чувство космичности панорамы и полёта над миром.

Она встаёт из тумана загадочной, почти нематериальной. Высветленные белым по голубому подмалёвку мазки создают ощущение свободной непреднамеренной моделировки форм. И хотя Леонардо старался объединить общим рисунком горы переднего и дальнего плана, всё же скалы над городом смотрятся схематичными в сравнении с горами на горизонте, где глаз, как заворожённый, останавливается в созерцании неуловимого, бесконечно богатого в своей организации образования. Это не столько реальность, сколько призрачная мечта или неизъяснимое видение таинственных восточных берегов.

 Заключение.

В своем заключении я хотела бы сделать вывод по моим поставленным задачам. 

Мы  выяснили, что не желая раскрывать своих секретов, Леонардо изобрёл собственную тайнопись. И даже расшифрованные рукописи не дают представления о всех его творческих замыслах, они как бы сохраняют известную дистанцию между тем, что можно, и тем, что нельзя. Казалось, в его душе было ещё что-то, куда он сознательно не хотел никого допускать. Лишь изредка прорывавшиеся восклицания дают повод заподозрить, что они – только малый отголосок глубоких размышлений и мучительных переживаний, которыми была обуреваема его душа.                  Художественное творчество Леонардо тоже стоит особняком в мировом искусстве. Созданные им шедевры поистине изумляют. В них заложено нечто такое, чего не могут раскрыть многие поколения исследователей и что обретает всё большую глубину с развитием научной и художественной мысли. Леонардо причисляют к первым мастерам Высокого Возрождения, но всё же его искусство не вписывается в общепринятые рамки. К сожалению, в многочисленных рукописях Леонардо нет каких-либо разъяснений или описаний его художественных произведений. Попытки с помощью скупой логики леонардовских записей понять суть замыслов художника не приводят к желаемому. Конечно, в его конкретных гидротехнических, строительных, военных и других проектах и изобретениях почти всё ясно из самих рисунков и пояснительных текстов. 

Леонардо, специально изучавший механические возможности мышц, показывает удивительную способность людей совершать казалось бы невозможное. Он не случайно рисует своих персонажей нагими, чтобы лучше было видно их мышечное напряжение. Более того, все они одинаковые, как муравьи. Видимо, таким путём Леонардо хотел подчеркнуть их физическое совершенство в соответствии с аристотелевским определением: «совершенные люди однообразны».

Леонардо был примером для многих художников. Учился у него и Рерих. Не случайно он советовал молодым живописцам: «Изучайте штрих Микеланджело; мечтайте понять всю проникновенность Леонардо да Винчи». Возможно, рисунок Леонардо, изображающий поединок Святого Георгия с многоголовым змеем, послужил для Рериха прекрасным образцом в работе над монголо-ойратским героическим эпосом. Это его картина «Бум-Эрдени» (1947). Тут близость не только сюжетная, но и изобразительная. Подобно коню Святого Георгия, скакун восточного богатыря также поднялся на дыбы и своими передними копытами готов сокрушить многоголового змея. Рерих композиционно располагает героя и его противника по двум диагоналям так, как это делал Леонардо. Этой взаимонаправленностью линий движения, их пересечением достигается острая динамическая напряженность образа.

Приложение I
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                          Автопортрет Леонардо да Винчи.
Приложение II
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                              Мадонна Орифламма или Мадонна Лита.
                                                                                   Приложение III
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                                      Двор Арсеналла.
Приложение IV
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                               Поклонение Волхов.
Приложение V
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                                 Мадонна дель Гарофано.
Приложение VI
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                    Моно Лиза или Джоконда.
                                                                       Приложение VII
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Благовещение.



‏











image1.jpeg


























image1.jpeg














