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Спецкурс «Система подготовки к ЕГЭ по русскому языку» предназначен для работы в 11 выпускном классе. Спецкурс учитывает содержание занятий по русскому языку («Грамматика, текст, стили речи», авт. Власенков А.И., Рыбченкова Л.М.), которые проводятся в рамках школьного расписания, а также содержание занятий по литературе, что диктуется необходимостью выполнить ту часть теста, где от выпускника требуется показать навыки содержательного анализа текста, знание литературоведческой терминологии и умения применять это на практике, навыки создания собственного текста-рассуждения. В результате совокупная работа в этом направлении должна способствовать повторению, обобщению и систематизации учебного материала, который преподавался в общеобразовательной школе в течение 9-ти лет, формированию и закреплению тех, новых для учеников навыков, которые предусмотрены программой по литературе в выпускных классах. С одной стороны, это позволит повысить общую грамотность учащихся, восполнить те пробелы, которые могли возникнуть во время учебы в среднем звене, с другой стороны, при учете требований ЕГЭ по русскому языку оказывается возможной более эффективная подготовка к итоговой аттестации.

    Для теоретической и практической работы на занятиях активно используются тесты по русскому языку самых различных видом, так как форма итоговой аттестации – именно тест. При подборе тестовых заданий учитывается структура заданий тестов Общероссийского единого тестирования по русскому языку, которое проходит весною каждого учебного года, а также характеристики заданий, предложенных Министерством Образования РФ для подготовки к ЕГЭ – 2011 года. Кроме этого за последние годы накоплено немало тестовых учебных материалов различных авторов, что позволяет самые разнообразные тестовые задания и многосторонне подойти к подготовке выпускников. 

    В результате анализа содержательной стороны тестовых заданий можно достаточно направленно готовить учащихся к сдаче ЕГЭ. При этом необходимо учитывать и характер заданий: задания с выбором правильного ответа из представленных вариантов, задания с кратким открытым ответом, где обучающийся записывает слово, с которым совершает определенные грамматические действия, одно задание – с полным развернутым ответом (часть С), где при проверке учитывается и орфографическая, пунктуационная грамотность ученика, умение грамотно сформулировать свои соображения.

    Для теоретической подготовки обучающихся по разделам орфографии и пунктуации наиболее целесообразным представляется работа с таблицами, систематизирующими основной материал. На занятиях используются таблицы двух видов. Таблицы отражающие систему русского языка, его грамматические категории и парадигмы, нужны на уроке как вспомогательный наглядный материал (они располагаются на доске). Таблицы, содержащие грамматические правила и языковые примеры, предоставляются обучающимся в постоянное пользование, они постепенно накапливаются в папках каждого учащегося по мере работы над конкретной темой.

    Занятие делится на две-три части, где параллельно идет повторение орфографии, пунктуации, фонетики, лексикологии, закрепляются навыки речевого анализа текста. Это комбинированные уроки, где нужно применять различные виды повторения пройденного материала, рассматривать сложности конкретной грамматической темы, закреплять этот материал на практике, работать с текстами и тестами. Запланированы и такие типы уроков, как коллоквиум, собеседование, теоретический зачет и тестирование.
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